Výzva Evropské komise k předložení informací na téma potírání online pirátství u živě vysílaných událostí
Dne 13. 1. 2023 vydala Evropská komise výzvu k předložení informací (Call for Evidence) za účelem shromáždění informací a zkušeností všech relevantních dotčených stran ve věci online pirátství živě vysílaných událostí, zejména těch sportovních. 
Výzva Evropské komise souvisí s připravovaným Doporučením Komise, jehož vydání je plánováno na druhé čtvrtletí 2023. Doporučení zaměřené na potírání online pirátství živě vysílaného obsahu naváže na Akt o digitálních službách, který byl nedávno přijat a který rámcově vymezuje principy potírání nezákonného obsahu zpřístupněného online.
Doporučení bude obsahovat opatření zaměřená na efektivnější řešení situací, kdy dochází k neoprávněnému přenosu živě vysílaných událostí. Takový přenos zpravidla způsobuje vysílacím organizacím značné ekonomické ztráty a může navíc s ohledem na vysílaný obsah rovněž porušovat práva, která náleží nejen vysílacím organizacím, ale rovněž filmovým producentům, výkonným umělcům a autorům. 
Doporučení bude zaměřeno na tři hlavní oblasti:
1) zajištění rychlého odstranění obsahu identifikovaného jako nepovolený přenos živě vysílané události;
2) využití právních nástrojů obsažených ve směrnici 2001/29/ES, s přihlédnutím k Pokynům Komise k některým aspektům směrnice 2004/48/ES a ke zkušenostem členských států, které úspěšně využívají dynamické a živé soudní příkazy k blokování;
3) posílení spolupráce mezi příslušnými vnitrostátními orgány a mezi nositeli práv a zprostředkovateli.
Informace je možné Evropské komisi předkládat v období od 13. ledna 2023 do 10. února 2023. 
Podrobnější informace o výzvě k předložení informací lze nalézt na webu Evropské komise.

