Stanovisko Ministerstva kultury,

odboru památkové péče

č.j. 6328/2002 ze dne 21. května 2002

Věc: 
Dotaz odborné organizace státní památkové péče ve věci výkladu § 14 odst. 1 zákona ČNR č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů.


Ministerstvo kultury obdrželo žádost odborné organizace státní památkové péče o výklad odstavce 1 § 14 zákona ČNR č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů. Konkrétně směřuje dotaz k tomu, zdali v případě osazení osvětlovacích těles na historické zábradlí balkonu průčelí a osazení sítí (zábran proti ptactvu), které jsou kotveny do kamenných uměleckořemeslných prvků tvořících nedílnou součást této fasády lze na tyto práce aplikovat pojem "jiná úprava kulturní památky" nebo jiný pojem použitý ve zmíněném odstavci § 14 citovaného zákona. V této souvislosti pak směřuje dotaz především k tomu, zdali mohou být podmínky pro osazení těchto prvků součástí závazného stanoviska k úpravě fasády.

Ministerstvu kultury nepřísluší vykládat pojmy, které jsou právními předpisy přesně definovány. Obsah pojmu "jiná úprava kulturní památky" vymezuje § 9 odst. 1 vyhlášky Ministerstva kultury České socialistické republiky č. 66/1988 Sb., kterou se provádí zákon České národní rady č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů. Podle tohoto ustanovení se jinou úpravou kulturní památky podle § 14 odst. 1 zákona o státní památkové péči rozumí modernizace budovy při nezměněné funkci nebo využití kulturní památky, dále nástavba či přístavba. 


Zmiňované úpravy tak nelze jednoznačně podřadit pod pojem "jiná úprava kulturní památky". Zatímco osazování nových osvětlovacích těles může být považováno za modernizaci budovy při její nezměněné funkci, umisťování zábran proti ptactvu, je zpravidla možné spíše označit za údržbu nemovité kulturní památky, analogicky s ustanovením § 86 odst. 1 zákona č. 50/1976 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů [k datu revize obdobně § 3 odst. 4 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů, který uvádí, že údržbou stavby se rozumějí práce, jimiž se zabezpečuje její dobrý stavební stav tak, aby nedocházelo ke znehodnocování stavby a co nejvíce se prodloužila její uživatelnost, k datu revize je platnost tohoto stavebního zákona omezena datem 1. 7. 2024, kdy nabude účinnost jako celek zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, poznámka vydavatele], kdy cílem je mimo jiné to, aby nedocházelo ke znehodnocení stavby nebo ohrožení jejího vzhledu např. právě v důsledku znečištění a poškození fasád a jejich částí ptactvem.


Dále je třeba zmínit, že ustanovení § 10 odst. 1 zákona o státní památkové péči umožňuje správnímu úřadu uložit vlastníku kulturní památky opatření směřující k tomu, aby dodržel povinnosti, které vyplývají z ustanovení § 9 odst. 1 zákona o státní památkové péči, mimo jiné i povinnost chránit kulturní památku před ohrožením, poškozením, znehodnocením a povinnost užívat kulturní památku způsobem, který odpovídá jejímu významu, památkové hodnotě a technickému stavu. 


Obecně tak lze uzavřít, že ustanovení § 14 odst. 1 zákona o státní památkové péči je možné vztáhnout i na popsaný typ prací s tím, že pak posuzování takovéto úpravy podléhá procesu tak, jak je upraven především v ustanovení § 14 zákona o státní památkové péči. 

Revize aktuálnosti textu stanoviska proběhla naposledy dne: 3. března 2023
