Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru památkové péče

č.j. 9266/2003 ze dne 2. června 2003
Věc: 
Žádost o vyjádření ve věci zástavního práva k národní kulturní památce.

Ministerstvo kultury obdrželo žádost společnosti B o vyjádření ve věci zástavního práva k národní kulturní památce. Zdůrazňujeme, že Ministerstvo kultury není podle platného právního řádu oprávněno podávat výklad právních předpisů, který by byl obecně závazný. 

V uvedené věci Vám sdělujeme právní názor Ministerstva kultury.

Předkupní právo státu k národním kulturním památkám je upraveno v zákoně č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů. Ustanovení § 13 tohoto zákona stanoví, že vlastník národní kulturní památky, hodlá-li ji za úplatu zcizit, je povinen nabídnout ji přednostně ke koupi Ministerstvu kultury. Ministerstvo kultury pak může, jde-li o nemovitou národní kulturní památku, přijmout vlastníkovu nabídku v šestiměsíční lhůtě (§ 13 odst. 3 citovaného zákona). Zástavní právo, jehož předmětem je věc, která je kulturní památkou nebo národní kulturní památkou, zákon o státní památkové péči neupravuje.

Zástavní právo je upraveno v § 152 a následujících zákona č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů [s účinností od 1. 1. 2014 řeší tuto problematiku ustanovení § 1309 a následující zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, poznámka vydavatele]. Slouží k zajištění pohledávky pro případ, že dluh odpovídající této pohledávce nebude včas splněn – v takovém případě lze dosáhnout uspokojení pohledávky z výtěžku zpeněžení zástavy. Jestliže není pohledávka zajištěná zástavním právem splněna včas, může se zástavní věřitel domáhat uspokojení z výtěžku zpeněžení zástavy. Tzv. propadnou zástavu, tedy takovou, jež by při prodlení s plněním zajištěné pohledávky propadla zástavnímu věřiteli, náš právní řád nezná (s jedinou výjimkou, jež je ale v tomto případě irelevantní [s účinností od 1. 1. 2014 ustanovení § 1309 odst. 1 zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, předpokládá realizaci zástavy i nadále zpeněžením nikoli jejím propadnutím zástavnímu věřiteli, poznámka vydavatele]). 

Zástavu lze zpeněžit dle platné právní úpravy v podstatě dvojím způsobem:

1. prodejem ve veřejné dražbě nedobrovolné na návrh zástavního věřitele podle části třetí zákona č. 26/2000 Sb., o veřejných dražbách, ve znění pozdějších předpisů
Definice nedobrovolné dražby je uvedena v § 36 odst. 1 zákona o veřejných dražbách; zástavní věřitel je při ní jedním z dražebních věřitelů. Právní osud práva státu na přednostní koupi kulturních památek při nedobrovolné dražbě je stanoven v § 56 odst. 3 zákona o veřejných dražbách, kde se výslovně uvádí, že „zákonné předkupní právo státu podle zvláštních právních předpisů (…) působí i vůči vydražiteli“. 

2. soudním prodejem zástavy podle zákona č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů
Na prodej zástavy, ať již k němu dochází v rámci výkonu rozsudku ukládajícího peněžité plnění, nebo na základě zvláštního usnesení vydaného v řízení podle § 200y a následujících občanského soudního řádu [k datu revize upravuje řízení o soudním prodeji zástavy § 354 a násl. zákona č. 292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních, poznámka vydavatele], se podle § 338a odst. 1 občanského soudního řádu použijí ustanovení o výkonu rozhodnutí prodejem věcí movitých nebo nemovitých. Právní postavení osob majících předkupní právo k nemovitosti upravuje občanský soudní řád na různých místech [zejména § 336c odst. 1 písm. a), § 336e odst. 3, § 336j odst. 1], a to jednotně pro předkupní právo zákonné i smluvní. Rovněž v tomto případě působí zákonné předkupní právo k nemovitosti - národní kulturní památce i na vydražitele. 

Lze tedy shrnout, že zatížení nemovitosti, jež je národní kulturní památkou, smluvním zástavním právem není nikterak v rozporu s platným právním řádem. Postavení státu jako oprávněného z předkupního práva k národním kulturním památkám je upraveno právními předpisy, jimiž se zpeněžení zástavy řídí (jak je výše naznačeno): bude-li případný prodej zastavených nemovitostí v souladu s těmito právními předpisy, nebude s předkupním právem státu k národním kulturním památkám v rozporu. 

Revize aktuálnosti textu stanoviska proběhla naposledy dne: 3. března 2023
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