Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru památkové péče

č.j. 9266/2003 ze dne 24. června 2003

Věc: 
Nemovitá národní kulturní památka jako nepeněžitý vklad do akciové společnosti z hlediska předkupního práva státu podle § 13 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů.
Ministerstvo kultury obdrželo vaši žádost o sdělení stanoviska k připravovanému převodu národní kulturní památky K z fyzické osoby, pana A, na osobu právnickou - společnost B, jako nepeněžitého vkladu do této obchodní společnosti. 

Podle § 13 odst. 1 zákona o státní památkové péči je vlastník národní kulturní památky povinen v případě jejího zamýšleného prodeje nebo jiného úplatného převodu vlastnictví nabídnout ji přednostně ke koupi Ministerstvu kultury s výjimkou prodeje mezi osobami blízkými nebo spoluvlastníky [s účinností od 1. 1. 2014 řeší tuto problematiku ustanovení § 22 zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, podle odstavce 2 zmíněného ustanovení platí, že, stanoví-li zákon k ochraně třetích osob zvláštní podmínky nebo omezení pro převody majetku, pro jeho zatížení nebo přenechání k užití jinému mezi osobami blízkými, platí tyto podmínky a omezení i pro obdobná právní jednání mezi právnickou osobou a členem jejího statutárního orgánu nebo tím, kdo právnickou osobu podstatně ovlivňuje jako její člen nebo na základě dohody či jiné skutečnosti; jinými slovy osobou blízkou může být ve smyslu § 22 odst. 2 občanského zákoníku ve vztahu k § 13 odst. 1 zákona o státní památkové péči i právnická osoba; poznámka vydavatele].
Má-li být jako nepeněžitý vklad vložena do obchodní společnosti nemovitost, pak podle § 60 odst. 1 zákona č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník, ve znění pozdějších předpisů, nabývá společnost vlastnického práva k této nemovitosti vkladem do katastru nemovitostí na základě písemného prohlášení vkladatele [s účinností od 1.1.2014 řeší tuto problematiku ustanovení § 25 odst. 2 zákona č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích), podle kterého vlastnické právo k nemovité věci zapsané do veřejného seznamu, která je předmětem vkladu, nabývá obchodní korporace zápisem vlastnického práva do veřejného seznamu na základě prohlášení; to platí obdobně pro další věci, k nimž se vlastnické právo nabývá zápisem do příslušného seznamu, poznámka vydavatele]. 
Podle názoru Ministerstva kultury je třeba i výše uvedený převod vlastnictví nemovité národní kulturní památky považovat za úplatný a tedy podléhající režimu § 13 zákona o státní památkové péči: na základě svého právního úkonu vkladatel pozbývá vlastnické právo k nemovitosti za úplatu, jež spočívá v majetkové hodnotě mající podobu podílu v akciové společnosti, resp. podobu zvýšení tohoto podílu [s účinností od 1. 1. 2014 je v § 22 odst. 2 občanského zákoníku výslovně zakotveno, že i právnická osoba může být osobou blízkou a výjimka obsažená v § 13 odst. 1 zákona o státní památkové péči se vztahuje i na zde popsanou situaci; poznámka vydavatele]. 

Na základě vaší žádosti nemůže Ministerstvo kultury rozhodnout, zda předkupní právo k národní kulturní památce K uplatní či nikoli, neboť z vyjádření „převod části, resp. celé národní kulturní památky K“ není dostatečně zřejmé, co vlastně má předmětem převodu být.

Nabídka podle § 13 zákona o státní památkové péči musí obsahovat přesné určení, co je Ministerstvu kultury k uplatnění předkupního práva nabídnuto, a rovněž cenu, za niž je věc ke koupi nabídnuta; tuto cenu je třeba doložit znaleckým posudkem (postačí jeho kopie).

Revize aktuálnosti textu stanoviska proběhla naposledy dne: 3. března 2023
