Stanovisko Ministerstva kultury

č.j. 9442/2003 ze dne 9. června 2003
Věc: 
Dopis společnosti B ve věci záchranného archeologického výzkumu.

Ministerstvo kultury obdrželo dopis společnosti B, ve kterém je uvedeno, že při rigolaci půdy na sázení vinné révy byly objeveny hroby z 11. století n. l. a že po ústní dohodě s Archeologickým ústavem AV ČR byla společnost B připravena poskytnout mechanizaci, stravu a xxx Kč na provedení záchranného archeologického výzkumu. Archeologický ústav však zaslal návrh smlouvy, ve kterém je částka na archeologický průzkum navržena ve výši xxx Kč a požadováno poskytnutí příslušné mechanizace, kdy celkové náklady včetně již poskytnutých odhadujete na dalších xxx Kč. Zdůvodněním tohoto finančního navýšení je zvětšení rozsahu průzkumu, kdy jsou již odkrývány hroby v hloubce 120 až 200 cm a jde již podle názoru společnosti B o systematický archeologický výzkum a nic nebránilo tomu, aby proběhla výsadba vinohradu do hloubky 40 až 50 cm.


V dopise společnost B žádá o posouzení tvrdosti a zastaralosti zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, který dle názoru společnosti jednoznačně neodlišuje záchranný a systematický archeologický výzkum. 


Úvodem je nezbytné zdůraznit, že nemalou část zmíněných otázek řeší relativně pružně právní řád České republiky, a to přiměřeně moderním trendům v oblasti právní úpravy ochrany archeologického dědictví v jednotlivých evropských státech.


Základní podmínkou pro provádění jakéhokoli archeologického výzkumu je podle § 22 odst. 1 zákona ČNR č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, uzavření smlouvy mezi Archeologickým ústavem AV ČR, popř. oprávněnou organizací (§ 21 odst. 2 zákona o státní památkové péči) s vlastníkem, správcem nebo uživatelem nemovitosti, na které se mají archeologické průzkumy provádět. Přičemž povinnost zahájit jednání o uzavření takové smlouvy leží nesporně na straně Archeologického ústavu AV ČR nebo oprávněné organizace.

Ve svém usnesení zn. 5 A 8/2000 dospěl Vrchní soud v Praze k závěru, že své oprávnění provést záchranný archeologický výzkum může či nemusí Archeologický ústav využít, neboť ze žádného ustanovení zákona o státní památkové péči nelze dovodit monopolní oprávnění Archeologického ústavu archeologické výzkumy provádět. Ze zákona o státní památkové péči ani z jiného právního předpisu žádné subjektivní právo Archeologického ústavu provádět v konkrétním případě (za určitých podmínek) archeologické výzkumy nevyplývá a oprávnění, nikoli však povinnost, provést záchranný archeologický výzkum mohl, ale nemusel Archeologický ústav nebo jiná oprávněná organizace v daném případě využít.

Dále je třeba připomenout, že ustanovení § 22 odst. 1 zákona o státní památkové péči pochopitelně pamatuje i na situaci, kdy k dohodě o strpění provedení archeologického výzkumu nedojde. V takovém případě rozhodne o povinnostech vlastníka, správce nebo uživatele strpět archeologický výzkum příslušný krajský úřad, který zároveň rozhodne o podmínkách, za kterých mají být archeologické výzkumy provedeny. Mezi takové podmínky lze mimo jiné podřadit nezbytný rozsah výzkumu, dobu jeho trvání, způsob nakládání se skrývkou a způsob uvedení pozemku do původního stavu. Pokud by tak byly předmětem sporu tyto otázky, mohl ve věci přijmout rozhodnutí na základě návrhu jakékoli ze stran neuzavřené smlouvy příslušný krajský úřad.

Podle § 22 odst. 2 zákona o státní památkové péči je fyzická či právnická osoba, má-li provádět činnost, kterou by mohlo být ohroženo provádění archeologických výzkumů, již od doby přípravy stavby povinen tento záměr oznámit Archeologickému ústavu a umožnit jemu nebo organizaci oprávněné k provádění archeologických výzkumů dle § 21 odst. 2 zákona o státní památkové péči (dále "oprávněná organizace") provést na dotčeném území záchranný archeologický výzkum.

Předmětem zájmu záchranného archeologického výzkumu, tak jak jej upravuje ustanovení § 22 odst. 2 zákona o státní památkové péči, je nutnost zachránit a zdokumentovat archeologické nálezy jako jedinečný a nenahraditelný pramen poznání života člověka od počátků jeho existence, jak uvádí důvodová zpráva k zákonu o státní památkové péči. Zde je tak třeba při stanovování toho, co má být předmětem záchranného archeologického výzkumu, vycházet z toho, kdy by bylo ohroženo zachování daného jedinečného a nenahraditelného pramene. V těch částech, které nemohou být ohroženy zamýšlenými pracemi, by se v plné míře mělo uplatnit ustanovení čl. 3 odst. (i) písm. b) odrážky první Úmluvy o ochraně archeologického dědictví Evropy (revidovaná), publikovaná pod č. 99/2000 Sb.m.s., podle kterého se Česká republika zavázala uplatňovat procedury k povolování vykopávek a dalších archeologických činností a k dozoru nad nimi tak, aby bylo zajištěno, že archeologické vykopávky a průzkumy budou prováděny vědeckým způsobem a za předpokladu, že kdykoli to bude možné, budou se používat nedestruktivní průzkumné metody. Právě rozsah záchranného archeologického výzkumu je pak významným prvkem při posuzování další povinnosti, kterou upravuje věta druhá zmíněného ustanovení zákona o státní památkové péči.

Dle ustanovení § 22 odst. 2 věta druhá zákona o státní památkové péči hradí náklady záchranného archeologického výzkumu osoba, při jejímž podnikání vznikla nutnost záchranného archeologického výzkumu; jinak hradí náklady organizace provádějící archeologický výzkum.

Rozhodnout závazným způsobem o tom, zdali má tato osoba v konkrétním případě povinnost hradit náklady záchranného archeologického výzkumu, případně o jejich výši, nedojde-li ke shodě, může s definitivní platností pouze příslušný civilní soud.


V této souvislosti nelze pominout ani ustanovení § 24 odst. 1 zákona o státní památkové péči, podle kterého jsou při provádění archeologických výzkumů Archeologický ústav AV ČR a oprávněné organizace povinny dbát zájmů chráněných zvláštními předpisy, spolupracovat s orgány zabezpečujícími ochranu těchto zájmů a co nejvíce chránit práva a oprávněné zájmy vlastníků (správců, uživatelů) nemovitostí, popřípadě jiného majetku.

Revize aktuálnosti textu stanoviska proběhla naposledy dne: 3. března 2023
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