Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru památkové péče

č.j. 10314/2003 ze dne 24. června 2003
Věc: 
Získávání informací z Ústředního seznamu kulturních památek. 

Ministerstvo kultury obdrželo dopis správního úřadu, ve kterém žádá Ministerstvo kultury o stanovisko ve věci získávání informací z Ústředního seznamu kulturních památek ČR (dále jen “ÚSKP”). 


K tomuto dopisu sdělujeme, že podle § 7 odst. 1 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, vede ÚSKP odborná organizace státní památkové péče, tedy Národní památkový ústav. Podle odst. 2 téhož paragrafu krajské úřady a obecní úřady obcí s rozšířenou působností vedou seznamy kulturních památek svých územních obvodů. Zápisy do těchto seznamů provádějí podle výpisů z ÚSKP [k datu revize již zákon o státní památkové péči zmocnění pro krajské úřady a obecní úřady obcí s rozšířenou působností pro vedení seznamů kulturních památek svých územních obvodů neobsahuje a jediným subjektem, který je výlučně zmocněn k vedení ÚSKP je Národní památkový ústav; poznámka vydavatele]. Vedení ÚSKP je dále vázáno na ustanovení § 3, § 5 a § 6 vyhlášky č. 66/1988 Sb., kterou se provádí zákon České národní rady č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, kdy v § 3 je definován ÚSKP, co jej tvoří a určuje způsob vedení ÚSKP. Podle § 42 výše citovaného zákona o státní památkové péči kulturní památky zapsané do státních seznamů kulturních památek podle dřívějších právních předpisů se považují za kulturní památky podle tohoto zákona. 


Z výše uvedeného plyne, že veškeré informace, dokumenty a podklady týkající se ÚSKP, nezbytné pro bezvadný výkon státní správy na úseku státní památkové péče, je nutné požadovat od Národního památkového ústavu. 

Revize aktuálnosti textu stanoviska proběhla naposledy dne: 3. března 2023
