
Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru památkové péče

č.j. 17138/2003 ze dne 31. října 2003

Věc: 
Stanovisko k problematice věcného předkupního práva zatěžujícího nemovitost, jíž má do svého vlastnictví nabýt darovací smlouvou Česká republika.

Ministerstvo kultury obdrželo žádost odborné organizace státní památkové péče o stanovisko k problematice věcného předkupního práva zatěžujícího nemovitost, jíž má do svého vlastnictví nabýt darovací smlouvou Česká republika. Zdůrazňujeme, že Ministerstvo kultury není podle platného právního řádu oprávněno podávat obecně závazný výklad právních předpisů, proto vám pouze sdělujeme náš právní názor k uvedené věci.

Ten, kdo prodá věc s výhradou, že mu ji kupující nabídne ke koupi, pokud by ji chtěl prodat, má podle § 602 odst. 1 zákona č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů, předkupní právo [s účinností od 1. 1. 2014 je tato problematika řešena obdobně v § 2139 jako výhrada zpětné koupě zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, poznámka vydavatele]. Toto předkupní právo, pokud se týká nemovitosti, může být sjednáno i jako věcné právo; takové předkupní právo pak působí i vůči právním nástupcům kupujícího (§ 603 odst. 2 občanského zákoníku [s účinností od 1. 1. 2014 je tato problematika řešena obdobně v § 2138 nového občanského zákoníku, poznámka vydavatele]) a zapisuje se do katastru nemovitostí (§ 1 odst. 1 zákona č. 265/1992 Sb., o zápisech vlastnických a jiných věcných práv k nemovitostem, ve znění pozdějších předpisů [s účinností od 1. 1. 2014 se podle § 11 odst. 1 písm. g) zákona č. 256/2013 Sb., o katastru nemovitostí (katastrální zákon), se vznik, změna, zánik překupního práva zapisuje vkladem do katastru nemovitostí, poznámka vydavatele]).

Povinnost nabídnout věc ke koupi tomu, kdo je z předkupního práva oprávněn, má vlastník věci pouze tehdy, hodlá-li věc prodat, tedy úplatně zcizit. Hodlá-li vlastník věci tuto věc, zatíženou věcným předkupním právem, darovat neboli zcizit bezúplatně, pak povinnost nabídnout věc ke koupi tomu, kdo je z předkupního práva oprávněn, vlastníka věci nestíhá, neboť to zákon nestanoví. 

Jestliže tedy město N hodlá darovat nemovitosti (barokní sýpku a stavební parcelu, či přesněji pozemek) státu, není povinno tyto nemovitosti nabídnout ke koupi Pozemkovému fondu ČR. Na uskutečnění bezúplatného převodu předmětné barokní sýpky a pozemku, z majetku města N do majetku státu nemá předkupní právo Pozemkového fondu ČR vliv.

Předkupní právo Pozemkového fondu ČR, které vázne na předmětných nemovitostech, zůstává obecně zachováno i vůči právnímu nástupci města N, tedy vůči obdarovanému. Ovšem protože v tomto případě je obdarovaným stát, nastává zvláštní situace, která je popsána dále.

Předkupní právo podle § 603 odst. 2 občanského zákoníku [s účinností od 1. 1. 2014 je tato problematika řešena obdobně v § 2138 nového občanského zákoníku, poznámka vydavatele] je zvláštním věcným právem, které lpí na jím zatížené nemovitosti a představuje určitou její právní vadu. Zákon č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky a jejím vystupování v právních vztazích, nicméně nikterak nevylučuje, aby Česká republika nabyla do svého vlastnictví nemovitost, na níž vázne věcné předkupní právo. 

Podle názoru Ministerstva kultury lze tedy bezúplatný převod předmětné barokní sýpky a pozemku uskutečnit bez ohledu na předkupní právo Pozemkového fondu ČR

Samostatnou otázkou je, zda již uvedené předkupní právo zaniklo. (Otázka zániku tohoto předkupního práva však nemá vliv na to, že město N, daruje-li předmětné nemovitosti státu, nemá povinnost předmětné nemovitosti Pozemkovému fondu ČR nabídnout.) Pozemkový fond ČR, který je právnickou osobou ve smyslu § 54 odst. 1 zákona č. 219/2000 Sb., uplatňuje předkupní právo pro stát. Jestliže budou tedy předmětné nemovitosti darovány státu, podle názoru Ministerstva kultury předkupní právo zanikne, a to splynutím podle § 584 občanského zákoníku [s účinností od 1. 1. 2014 je tato problematika řešena obdobně v § 1993 nového občanského zákoníku, poznámka vydavatele]: Česká republika se stane povinným subjektem (jako nabyvatel předmětných nemovitostí) a zároveň oprávněným subjektem (v jehož prospěch je předkupní právo Pozemkového fondu ČR sjednáno). Z katastru nemovitostí by pak měl být proveden jeho výmaz, a to formou záznamu (§ 7 odst. 1 zákona č. 265/1992 Sb. [s účinností od 1. 1. 2014 se podle § 11 odst. 1 písm. g) zákona č. 256/2013 Sb., o katastru nemovitostí (katastrální zákon), se zánik předkupního práva zapisuje vkladem do katastru nemovitostí, poznámka vydavatele]).


Podle názoru Ministerstva kultury skutečnost, že předmětné nemovitosti jsou zatíženy věcným předkupním právem, nikterak nebrání jejich nabytí do vlastnictví státu.


Jen pro úplnost připomínáme, že je nutno dodržet postup předepsaný zákonem 
č. 219/2000 Sb. - darovací smlouva musí být písemná s podpisy na téže listině a podmínkou její platnosti je schválení Ministerstvem financí [viz § 12 odst. 1 a 2 zákona č. 219/2000 Sb., poznámka vydavatele]. 

Revize aktuálnosti textu stanoviska proběhla naposledy dne: 3. března 2023
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