Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru památkové péče

č.j. 17488/2003 ze dne 24. června 2004
Věc: 
Žádost o zaujetí stanoviska - § 14 zákona ČNR č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů – označování nemovitých kulturních památek tabulkou s nápisem "Kulturní památka". 

Dopisem se správní úřad obrátil na Ministerstvo kultury s žádostí o stanovisko k postupu obecních úřadů obcí s rozšířenou působností při jednotném označování nemovitých kulturních památek tabulkou opatřenou nápisem "Kulturní památka". K této záležitosti odbor památkové péče poznamenává následující.

Povinnost označovat nemovité kulturní památky není zákonem explicitně uložena ani vlastníku kulturní památky, ani orgánům státní památkové péče či odborné organizaci státní památkové péče. Zákon ČNR č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, například stanoví, že stát chrání kulturní památky jako nedílnou součást kulturního dědictví lidu, že jeho účelem je vytvořit všestranné podmínky pro kulturně výchovné funkce při péči o kulturní památky, o jejich zachování a vhodné využívání, aby se podílely na rozvoji kultury, umění, vědy a vzdělávání, formování tradic a tím přispívaly k dalšímu rozvoji společnosti. Vlastníkům kulturních památek je pak uloženo pečovat o jejich zachování, udržovat je v dobrém stavu a chránit je před ohrožením, poškozením a znehodnocením. Obdobnou povinnost má také ten, kdo památku užívá a dále organizace a občané, i když nejsou vlastníky kulturních památek, jsou povinni si počínat tak, aby nezpůsobili nepříznivé změny stavu kulturních památek nebo jejich prostředí a neohrožovali zachování a vhodné společenské uplatnění kulturních památek. Dále jsou vlastníci povinni při převodu kulturní památky na jiného, přenechání k dočasnému užívání nebo předání k provedení obnovy, nebo jiného účelu toho, komu kulturní památku převádějí, přenechají nebo předají, upozornit, že věc je kulturní památkou.

K naplnění těchto povinností má napomoci mj. i označování nemovitých kulturních památek. 

Ustanovení § 29 odst. 2 písm. e) zákona o státní památkové péči [k datu revize § 29 odst. 2 písm. f) zákona o státní památkové péči, poznámka vydavatele] ukládá obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností povinnost koordinovat jednotné označování nemovitých kulturních památek tabulkou opatřenou nápisem "Kulturní památka" a velkým státním znakem, popřípadě i značkami stanovenými mezinárodními smlouvami. K zajištění koordinace jednotného postupu při označování nemovitých kulturních památek byla vydána směrnice 1. Ministerstva kultury č. j. 12871/2000 ze dne 13. února 2001, ve znění směrnice 10. Ministerstva kultury č.j. 12279/2002 ze dne 6. prosince 2002. Tato směrnice mj. stanoví, kam se na kulturní památce informační tabulka zpravidla umisťuje a rovněž se určuje, že to musí být provedeno takovým způsobem, aby nedošlo k poškození nemovité kulturní památky.

Ustanovení § 14 odst. 1 zákona o státní památkové péči ukládá vlastníku kulturní památky povinnost vyžádat si předem závazné stanovisko orgánu státní památkové péče k obnově kulturní památky, kterou taxativně vymezuje jako údržbu, opravu, rekonstrukci, restaurování nebo jinou úpravu kulturní památky nebo jejího prostředí.
Co je jinou úpravou kulturní památky, upravuje § 9 odst. 1 vyhlášky Ministerstva kultury České socialistické republiky č. 66/1988 Sb., kterou se provádí zákon České národní rady č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů. Jinou úpravou kulturní památky se podle zmíněného ustanovení rozumí modernizace budovy při nezměněné funkci nebo využití kulturní památky, dále nástavba či přestavba. Obsah výše zmíněných pojmů byl dále vymezen § 6 vyhlášky federálního ministerstva financí a předsedy Státní banky československé č. 162/1980 Sb., o financování reprodukce základních prostředků, jako úpravy, jimiž se při uplatňování prvků technického pokroku nahrazují části základního prostředku modernějšími částmi za účelem odstranění následků opotřebení a zastarání vlivem technického rozvoje, zvyšuje se vybavenost základního prostředku, a popřípadě se rozšiřuje jeho použitelnost. Tato vyhláška však již byla zrušena. 

Na základě výše uvedeného tedy, podle našeho názoru, označování nemovitých kulturních památek není ani jedním ze zákona či prováděcím předpisem vymezených způsobů či druhů obnovy. Ani ze samotného pojmu obnova kulturní památky a jeho významu (jazykového), ani z výkladu (např. teleologického) nelze dovodit, že by označování nemovitých kulturních památek tabulkou opatřenou nápisem "Kulturní památka" a velkým státním znakem bylo samo o sobě obnovou kulturních památek. Výroba a distribuce jednotných tabulek pro označení nemovitých kulturních památek, zmocnění, resp. povinnost uložená obecním úřadům obcí s rozšířenou působností podle § 29 odst. 2 písm. e) zákona o státní památkové péči [k datu revize § 29 odst. 2 písm. f) zákona o státní památkové péči, poznámka vydavatele] a uvedená směrnice upravující postup při označování mají za cíl právě eliminaci nebezpečí poškození kulturních památek.

 Na druhé straně však mohou existovat v praxi případy, kdy vnější označení nemovité kulturní památky není jednoduché a mohlo by znamenat takový zásah do kulturní památky, který by mohl mít za následek její event. poškození či částečné znehodnocení. V takovém případě je nutné se vždy obrátit na příslušný orgán státní památkové péče nebo na odbornou organizaci, které mají ze zákona povinnost, jak koordinovat jednotné označování, tak poskytovat odbornou pomoc vlastníkům kulturních památek.

Revize aktuálnosti textu stanoviska proběhla naposledy dne: 3. března 2023
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