Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru památkové péče

č.j. 1334/2005 ze dne 24. ledna 2005
Věc:
Žádost Magistrátu správního úřadu o vydání metodického pokynu za účelem výkladu termínů udržovací práce a prostředí kulturní památky.


[toto stanovisko se souběžně zabývalo pojmem "udržovací práce na nemovitosti" a pojmem "prostředí kulturní památky"; s ohledem na novou konstrukci údržby stavby podle § 3 odst. 4 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů, již část textu věnující se pojmu "udržovací práce na nemovitosti" postrádá aktuální obsah a byla vypuštěna, poznámka vydavatele] Podobné nesrovnalosti dle správního úřadu komplikují situaci v případě § 14 odst. 1 zákona o státní památkové péči z hlediska pojmu "prostředí kulturní památky". Za stávajících okolností lze dle správního úřadu jen velmi těžko dovodit, co všechno (jaké prostory, vzdálenosti atp.) mají charakter zmíněného "prostředí" a co naopak uvedený termín již nezahrnuje. Mnohdy dle správního úřadu je sporné, nakolik se jedná o obnovu kulturní památky ve smyslu ustanovení § 14 odst. 1 zákona o státní památkové péči a zda má vlastník dotčeného objektu povinnost k provádění eventuálních změn si vyžádat závazné stanovisko orgánu státní památkové péče.

Daný termín lze dle názoru Ministerstva kultury označit jako neurčitý právní pojem. Neurčité právní pojmy zahrnují jevy nebo skutečnosti, které nelze zcela nebo přesně definovat. Jejich obsah a rozsah se může měnit, bývá podmíněn úrovní poznání v technických vědách i časem a místem aplikace normy. Zákonodárce vytváří prostor správě, aby zhodnotila, zda konkrétní případ patří do rozsahu neurčitého pojmu. Vyžaduje především její odbornost (blíže in: Hendrych, Dušan a kolektiv: Správní právo, obecná část, Praha 1998, str. 55–56).
K dotazu na obsah pojmu „prostředí kulturní památky“, zejména jaké prostory či vzdálenosti zahrnuje, je třeba uvést dva základní momenty. 
Daný termín lze považovat, jak je již zmíněno výše, za neurčitý právní termín. Druhým prvkem, který je třeba si uvědomit, je fakt, že tento pojem nelze vytrhnout z celé konstrukce zákona o státní památkové péči. Na okraj Ministerstvo kultury připomíná, že jde o pojem, který není používán jen a pouze v ustanovení § 14 odst. 1 zákona o státní památkové péči, ale i v dalších ustaveních. Dále je třeba připomenout, že se tento pojem vztahuje k pojmu kulturní památky tak, jak je definována v § 2 zákona o státní památkové péči. Tedy zcela obecně z hlediska civilního práva jí může být jak věc movitá, nemovitá (pozemek či stavba spojená se zemí pevnými základy), tak soubor těchto věcí. 

Dotaz na obecné formulování toho, na jaké prostory či do jaké vzdálenosti lze tento pojem aplikovat, tak svědčí o základní neznalosti obsahu zákona o státní památkové péči, neboť právě s ohledem na různost předmětu ochrany je takovéto výčtové řešení vyloučeno. 

Také vlastní obsah pojmu prostředí je třeba odvozovat od předmětu ochrany, konkrétně od jeho hodnoty (blíže in: Radová, Milena: Koncepce památkového zásahu do stavebního díla, její úloha a východiska, in: Památky a příroda, XII, 1987, č. 1, str. 1–9, č. 2 str. 65–75 nebo Láska, Vojtěch: Hodnota, autenticita a integrita stavebního díla minulosti – teorie a praxe, in: Památky středních Čech, XIV, 2000, č. 2, str. 1–27.). Ve vztahu k této hodnotě je pak třeba v konkrétním případě pojem prostředí kulturní památky aplikovat. Zde mohou být návodem i mezinárodní dokumenty jako např. Mezinárodní charta o zachování a restaurování památek a sídel (in: Mezinárodní dokumenty ICOMOS o ochraně kulturního dědictví, vydal v roce 2001 Český národní komitét ICOMOS, str. 5-8).

Právě s ohledem na výše uvedené skutečnosti, týkající se jak rozličnosti samotného předmětu ochrany, tak rozličnosti hodnot jednotlivých předmětů ochrany, nelze než odkázat na obecnou definici neurčitého právního pojmu, jak je podáván právní teorií.

K omezení aplikace pojmu prostředí kulturní památky v § 14 odst. 1 zákona o státní památkové péči je však nezbytné zmínit jedno omezení, které sice nemá s obsahem pojmu prostředí kulturní památky nic společného, přesto však jeho aplikaci v rámci tohoto ustanovení omezuje. Touto podmínkou je požadavek ustanovení § 14 odst. 1 zákona o státní památkové péče, aby práce v prostředí kulturní památky zamýšlel realizovat její vlastník. Pokud zásah provádí svým jménem a na svůj účet osoba, která není vlastníkem kulturní památky, v jejímž prostředí má být činnost realizována, ustanovení § 14 odst. 1 zákona o státní památkové péči se na tento postup nevztahuje. Avšak v takovém případě není možné vyloučit aplikaci ustanovení § 11 odst. 2 zákona o státní památkové péči, které prostředí kulturní památky osobou vlastníka kulturní památky již neomezuje.
Revize aktuálnosti textu stanoviska proběhla naposledy dne: 3. března 2023
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