Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru památkové péče

č.j. 13400/2006 ze dne 16. října 2006

Věc: 
Stav poznání kulturně historických hodnot.


Ministerstvo kultury obdrželo dotaz pana F týkající se jednak vymezení pojmu „stav poznání kulturně historických hodnot“, jak jej používá zákon č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, jednak toho, zda došlo k nějakému posunu stavu poznání kulturně historických hodnot v posledních přibližně 10–13 letech, resp. po roce 1989.


Odpověď je třeba začít vysvětlením pojmu „kulturně historické hodnoty“, což jsou obecně ty hodnoty, které hájí státní památková péče. Nositelem těchto hodnot mohou být nejrůznější statky: kulturní památky nemovité i movité, památkové rezervace i památkové zóny. Orgány státní památkové péče jsou povolány k tomu, aby tyto hodnoty hájily a dbaly jejich ochrany.

V zásadě každý statek, na němž uplatňuje svůj zájem státní památkové péče, by měl nést (a zpravidla nese) jisté kulturně historické hodnoty. Jde o hodnoty, pro které začala státní památková péče tento statek chránit. Jen jako příklad lze uvést architektonické hodnoty stavby (například ztvárnění fasády, unikátní sklepní klenby), pro které se může stát kulturní památkou. Právě tak se určitá část městského či vesnického sídla může stát památkovou rezervací nebo zónou, vykazuje-li například významné urbanistické hodnoty. 

Typickou situací, kdy ochrana kulturně historických hodnot určité památky vystupuje do popředí, je obnova této památky. Vlastník kulturní památky je povinen si k její zamýšlené obnově vyžádat rozhodnutí obecního úřadu obce s rozšířenou působností. Toto rozhodnutí se nazývá (§ 14 odst. 1 zákona o státní památkové péči) závazné stanovisko. Správní úřad musí v jeho odůvodnění mimo jiné vysvětlit, jaké kulturně historické hodnoty daná kulturní památka má. Přitom se správní úřad (obecní úřad obce s rozšířenou působností) opírá o odbornou pomoc Národního památkového ústavu, který do řízení o obnově kulturní památky poskytuje písemné vyjádření. I v tomto odborném podkladu by měly být kulturně historické hodnoty dané kulturní památky uvedeny.

Jinak vyjádřeno, kulturně historické hodnoty musí být řešeny pro každou kulturní památku zvlášť. Při zamýšlené obnově kulturní památky s nimi musí pracovat a v odůvodnění svého rozhodnutí je popsat správní orgán, který o obnově památky rozhoduje, opíraje se o písemné vyjádření Národního památkového ústavu. To platí obdobně i pro nemovitosti, které nejsou kulturními památkami, ale nacházejí se v památkové rezervaci či v památkové zóně – tu jde ovšem především o kulturně historické hodnoty dané památkové rezervace či zóny.

O stavu poznání kulturně historických hodnot lze obecně konstatovat, že se neustále prohlubuje. Na vaši otázku, zda v posledních 10–13 letech došlo k nějakému posunu stavu kulturně historických hodnot, je tudíž nutno odpovědět kladně. Existuje totiž řada aktivit, které k dosažení takového „posunu“ cílí. Jen namátkou lze uvést rozličné výzkumné projekty různých organizací (Národního památkového ústavu, Archeologického ústavu AV ČR, regionálních muzeí apod.) nebo výzkumné záměry Národního památkového ústavu. I mimo rámec vědecko-výzkumné činnosti vykonává například Národní památkový ústav řadu činností, které k prohloubení poznání kulturně historických hodnot směřují.

K posunu stavu poznání kulturně historických hodnot lze jen namátkou zmínit kontinuální prohlubování stavu poznání movitého památkového fondu (například mobiliárních fondů hradů a zámků), archeologických lokalit, technických (například železničních) památek, ale třeba i technologických postupů při restaurování nebo nedestruktivních metod archeologických výzkumů. K tomuto posunu dochází (ovšem s různou rychlostí) vlastně stále, tedy jak „v posledních přibližně 10–13 letech“, tak i „po roce 1989“. 

Ve vztahu ke kulturně historickým hodnotám konkrétní kulturní památky či přesněji k tomu, jaké kulturně historické hodnoty konkrétní památka nese (a k jakému posunu jejich poznání v poslední době došlo), se lze obrátit na odbornou organizaci státní památkové péče – Národní památkový ústav.
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