
Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru památkové péče

č.j. 7468/2007 ze dne 13. června 2007
Věc: 
Dotaz ve věci poskytování územně analytických podkladů ve smyslu § 27 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon).


Na Ministerstvo kultury se obrátil městský úřad s dotazem ve věci poskytování územně analytických podkladů ve smyslu § 27 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon).


Na městský úřad se obrátil se žádostí o poskytnutí územně analytických podkladů podle § 27 stavebního zákona [k datu revize je platnost tohoto stavebního zákona omezena datem 1. 7. 2024, kdy nabude účinnost jako celek zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, poznámka vydavatele] úřad územního plánování. Městský úřad nemá tuto agendu výslovně v zákoně ČNR č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, zakotvenu. Poskytovatelem údajů je podle § 32 odst. 2 písm. c) zákona o státní památkové péči za oblast státní památkové péče Národní památkový ústav. Má si tedy městský úřad v tomto případě vyžádat od Národního památkového ústavu údaje a tyto předat úřadu územního plánování nebo bude Národní památkový ústav podávat informace souběžně?


Odbor památkové péče odpovídá následovně: Poskytovatelem údajů podle § 27 stavebního zákona [k datu revize je platnost tohoto stavebního zákona omezena datem 1. 7. 2024, kdy nabude účinnost jako celek zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, poznámka vydavatele] a § 32 odst. 2 písm. c) zákona o státní památkové péči je za oblast státní památkové péče výlučně Národní památkový ústav, kterému by měla být žádost úřadu územního plánování postoupena. V tomto směru možná způsobil jistá nedorozumění metodický pokyn Ministerstva pro místní rozvoj, který zmíněné ustanovení zákona o státní památkové péči pominul. Po dohodě s Ministerstvem pro místní rozvoj došlo k opravě tohoto pokynu (viz webové stránky Ústavu územního rozvoje http://www.uur.cz/images/8-stanoviska-a-metodiky/od-01-01-2018/31-metodika-uap-jevy-2019-12.pdf).
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