Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru legislativního a právního

č.j. 9064/2007 ze dne 19. července 2007

Věc: 
Žádost správního úřadu o sdělení, kdo je věcně příslušný podle § 17 odst. 1 zákona o státní památkové péči k provedení změny v rozhodnutí o ochranném pásmu.

K žádosti správního úřadu o sdělení, kdo je věcně příslušný podle § 17 odst. 1 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů, k provedení změny v rozhodnutí o ochranném pásmu (ochranné pásmo národní kulturní památky bývalého kláštera N, ochranné pásmo areálu kulturní památky kostela H a rozšíření ochranného pásma kolem kulturních památek areálu chrámu M a areálu bývalého premonstrátského kláštery N) sdělujeme následující: 

Příslušnost k vymezení, změně či zrušení ochranného pásma na úseku státní památkové péče je bez ohledu na to, zda se jedná o nemovitou kulturní památku, nemovitou národní kulturní památku, památkovou rezervaci, památkovou zónu nebo jejich prostředí, podle § 17 odst. 1, 3, 5 a 6 zákona o státní památkové péči dána vždy obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností jako orgánu státní památkové péče a nikoliv stavebnímu úřadu {srov. § 84 odst. 2 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů [k datu revize je platnost tohoto stavebního zákona omezena datem 1. 7. 2023, kdy nabude účinnost zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, poznámka vydavatele]}. Obecně je tento typ územního rozhodnutí upraven v § 84 a násl. stavebního zákona, což znamená, že procesně postupuje obecní úřad obce s rozšířenou působností při respektování odchylek stanovených zákonem o státní památkové péči podle stavebního zákona včetně jeho prováděcích právních předpisů.

Konkrétně ochranné pásmo nemovité kulturní památky nebo jejího prostředí vymezuje příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností po vyjádření odborné organizace státní památkové péče (§ 17 odst. 1 zákona o státní památkové péči). Ochranné pásmo nemovité národní kulturní památky, památkové rezervace, památkové zóny nebo jejich prostředí vymezuje obecní úřad obce s rozšířenou působností na návrh krajského úřadu po vyjádření odborné organizace státní památkové péče (§ 17 odst. 3 zákona o státní památkové péči).

Rozhodnutí o změně ochranného pásma nemovité národní kulturní památky, památkové rezervace nebo památkové zóny může být vydáno obecním úřadem obce s rozšířenou působností pouze na návrh krajského úřadu, který tento návrh předem dohodne s Ministerstvem kultury (§ 17 odst. 5 zákona o státní památkové péči), zatímco žádost, resp. návrh na změnu rozhodnutí o ochranném pásmu nemovité kulturní památky zákon o státní památkové péči neupravuje a je zde tedy prostor pro využití stavebního zákona zejména ustanovení § 94 odst. 2; rozhoduje opět obecní úřad obce s rozšířenou působností, jak je uvedeno výše. Podmínky, za nichž pak může obecní úřad obce s rozšířenou působností změnit nebo zrušit rozhodnutí o ochranném pásmu (vydané podle § 17 odst. 1 nebo 3) dále stanoví § 17 odst. 6 zákona o státní památkové péči, přičemž vždy musí takovému rozhodnutí předcházet vyjádření odborné organizace státní památkové péče.
Revize aktuálnosti textu stanoviska proběhla naposledy dne: 18. února 2022
