Sdělení Ministerstva životního prostředí,

odboru legislativního a odboru péče o krajinu

č. 15, částka Věstníku MŽP 8-9/2008
Věc: 
Kácení dřevin rostoucích mimo les a obnova kulturních památek.


K provedení kácení dřevin v nemovité kulturní památce v rámci její obnovy je zapotřebí závazné stanovisko k obnově kulturní památky podle zákona o státní památkové péči a zásadně i povolení ke kácení dřevin rostoucích mimo les podle zákona o ochraně přírody a krajiny.



Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů (dále jen "zákon o ochraně přírody a krajiny") upravuje postup při kácení dřevin rostoucích mimo les v ustanovení § 8. Podrobnosti ke kácení stanoví § 8 vyhlášky č. 395/1992 Sb., kterou se provádí zákon o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů [problematika kácení je řešena vyhláškou č. 189/2013 Sb., o ochraně dřevin a povolování jejich kácení, ve znění pozdějších předpisů, poznámka vydavatele]. 


Nachází-li se dřevina v nemovité kulturní památce, např. jde o hřbitov, park nebo zahradu, příp. v památkové rezervaci nebo památkové zóně, a kácení je prováděno za účelem obnovy kulturní památky ve smyslu § 14 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o státní památkové péči“), je k provedení kácení zásadně třeba povolení podle § 8 odst. 1 zákona o ochraně přírody a krajiny. Kompetence k vydání rozhodnutí o povolení kácení je založena zákonem o ochraně přírody a krajiny a kompetentními orgány ochrany přírody k vydání rozhodnutí jsou obecní úřady a v národních parcích správy národních parků [k datu revize předpokládá ustanovení § 8 odst. 6 zákona o ochraně přírody a krajiny jako formu posouzení i závazné stanovisko, pokud jde o kácení dřevin pro účely stavebního záměru povolovaného v územním řízení, v územním řízení s posouzením vlivů na životní prostředí, ve společném územním a stavebním řízení nebo společném územním a stavebním řízení s posouzením vlivů na životní prostředí, problematika kácení je řešena vyhláškou č. 189/2013 Sb., o ochraně dřevin a povolování jejich kácení, ve znění pozdějších předpisů, poznámka vydavatele].

Primárním účelem zákona o státní památkové péči je pečovat o kulturní památky tak, aby zůstaly zachovány. Z toho důvodu zákon o státní památkové péči vyžaduje k provedení obnovy kulturní památky závazné stanovisko, které vydává orgán státní památkové péče. Povolení ke kácení dřevin rostoucích mimo les vydává rozhodnutím ve věci orgán ochrany přírody. Každý z těchto aktů posuzuje hodnoty dřeviny odlišně v souladu s účelem příslušného zákona a cílem ochrany.

Ze zákona o státní památkové péči nevyplývá zvláštní oprávnění ke kácení dřevin a k provedení kácení je tedy zásadně nutné povolení orgánu ochrany přírody. Na oznámení podle § 8 odst. 2 zákona o ochraně přírody a krajiny lze kácet jen v ostatních případech, které předpokládá zákon o ochraně přírody a krajiny. Jedná se o kácení na oznámení z důvodů pěstebních, tedy jde-li o výchovnou probírku nebo obnovu porostů, nebo z důvodů zdravotních.


Tímto sdělením se zrušuje a nahrazuje sdělení odboru legislativního Ministerstva životního prostředí č. 41 publikované ve Věstníku MŽP ročník 11 částka 12 z roku 2001.
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