Stanovisko Ministerstva kultury, 

odboru památkové péče

č.j. 35503/2010 OPP ze dne 7. prosince 2010
Věc: Žádost o sdělení právního názoru ve věci odstraňování staveb z pozemků, které jsou národní kulturní památkou.
Ministerstvo kultury obdrželo podání krajského úřadu ve výše uvedené věci. 

Předmětem žádosti o stanovisko je konkrétně dotaz, zda, a příp., dle kterého ustanovení zákona o státní památkové péči, je krajský úřad příslušný k vydání závazného stanoviska ve věci odstranění stavby, která sama není chráněna jako kulturní památka ani národní kulturní památka, ale stojí na pozemku, který je národní kulturní památkou (současně se nachází v památkové rezervaci). 

V odpovědi na tuto otázku je, dle našeho názoru třeba rozlišit dva případy. Pokud zmíněná stavba nemá jakýkoliv vztah (návaznost) k národní kulturní památce, potom k jejímu zamýšlenému odstranění, z titulu, že se nachází na území památkové rezervace, je příslušný vydat závazné stanovisko podle § 14 odst. 2 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o státní památkové péči“) obecní úřad obce s rozšířenou působností. Má-li však stavba vztah k této národní kulturní památce, tedy např. její zamýšlené odstranění by mohlo způsobit nepříznivé změny stavu národní kulturní památky nebo jejího prostředí, či společenského uplatnění, potom v případě jejího zamýšleného odstranění připadá v úvahu postup podle § 11 odst. 2 zákona o státní památkové péči. Příslušným správním orgánem by v tomto případě byl krajský úřad.

Pro posouzení příslušnosti správního orgánu není rozhodné, zda předmětem odstranění je celá stavba včetně základů nebo jen její část bez základů případně jen její základy, neboť ty jsou považovány podle veřejného práva, na rozdíl od práva občanského, za stavbu, viz např. ustanovení § 2 odst. 3 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon) [k datu revize je platnost tohoto stavebního zákona omezena datem 1. 7. 2024, kdy nabude účinnost jako celek zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, poznámka vydavatele]. Rovněž skutečnost, zda jde o stavbu, ke které nebylo vydáno stavební povolení či souhlas s užíváním stavby je v daném případě irelevantní.

Závěrem si vás dovolujeme upozornit, že v tomto stanovisku je uveden pouze náš právní názor, neboť Ministerstvo kultury není oprávněno k závaznému výkladu právních předpisů.
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