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Věc:	Žádost o stanovisko k pojmu zařízení 

Ministerstvo pro místní rozvoj (dále jen „ministerstvo“) obdrželo Vaši žádost o stanovisko k pojmu zařízení. Konkrétně se dotazujete, zda je tzv. „chytrá“ solární lavička, která poskytuje internetové připojení USB a indukci, nebo „chytrý“ solární dobíjecí sloup na mobilní telefony s fotovoltaickým napájecím zařízením ve smyslu stavebního zákona.
Chytré solární lavičky stejně jako chytré solární dobíjecí sloupy jsou prvky městského mobiliáře. Do veřejného prostoru jsou umisťovány s cílem doplnit a obohatit každodenní pohyb a život obyvatel města nebo jeho návštěvníků.
Pojem „mobiliář“ není definován stavebním zákonem[footnoteRef:1] ani jeho prováděcími předpisy. Stavební zákon si pro své účely definuje dva základní pojmy, pojem „stavba“ a pojem „zařízení“. Podle § 2 odst. 3 se stavbou rozumí veškerá stavební díla, která vznikají stavební nebo montážní technologií, bez zřetele na jejich stavebně technické provedení, použité stavební výrobky, materiály a konstrukce, na účel využití a dobu trvání. Za stavbu se dle citovaného ustanovení považují též výrobky plnící funkci stavby. Jde o výrobky, které svým účelem, k němuž mají být užívány, plní funkce, které by jinak plnily stavby vzniklé stavební či montážní technologií. Určující je tedy účel využití. Jedním z příkladů výrobků plnících funkci stavby jsou zahradní domky, které si stavebníci jako zkompletovaný celek zhotovený u výrobce zakoupí, aby jej jako takový umístili na konkrétním pozemku a následně užívali jako klasickou stavbu vzniklou stavební činností., Pojmu „výrobek plnící funkci stavby je nutno rozumět tak, že se jedná o výrobek, který plní takovou funkci, jako obvykle plní stavby ve smyslu § 2 odst. 3 stavebního zákona. [1:  Zákon č. 183/2006, o územním plánování a stavební řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů [k datu revize je platnost tohoto stavebního zákona omezena datem 1. 7. 2024, kdy nabude účinnost jako celek zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, poznámka vydavatele].] 

Chytré solární lavičky stejně jako chytré solární dobíjecí sloupy jsou nepochybně výrobky ve smyslu § 2 písm. 1 zákona o technických požadavcích na výrobky.[footnoteRef:2] Neplní však takovou funkci, jakou obvykle plní stavby ve smyslu § 2 odst. 3 stavebního zákona [k datu revize je platnost tohoto stavebního zákona omezena datem 1. 7. 2024, kdy nabude účinnost jako celek zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, poznámka vydavatele], a proto je nelze považovat za „výrobky plnící funkci stavby“. [2:  Zákon č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.] 

Stavební zákon [k datu revize je platnost tohoto stavebního zákona omezena datem 1. 7. 2024, kdy nabude účinnost jako celek zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, poznámka vydavatele] dále definuje v § 3 odst. 2 pojem „zařízení“, kterým se rozumí informační a reklamní panel, tabule, deska či jiná konstrukce a technické zařízení, pokud jde o stavbu podle § 2 odst. 3. Účel využití informačního nebo reklamního panelu, tabule, desky či jiné konstrukce, na rozdíl od technického zařízení, není třeba blíže upřesňovat. Technickým zařízením ve smyslu § 3 odst. 2 stavebního zákona se rozumí takové technické zařízení, které nelze posoudit jako stavbu, ale se stavbou souvisí, neboť zabezpečuje, aby stavba mohla být užívána k účelu, ke kterému je určena. Zpravidla se jedná o technická zařízení pro rozvod vody, energií, pro odvádění odpadních nebo dešťových vod atd. Technické zařízení může být přímo součástí stavby (technické zařízení budovy – odběrné plynové zařízení, odběrné elektrické zařízení, vnitřní rozvod vody nebo kanalizace, vytápění, větrání, bleskosvod atd.) nebo není součástí stavby, ale zajišťuje její užívání nebo provoz (např. přípojky vodovodní, kanalizační nebo energetické zařízení, která jsou součástí nebo příslušenstvím energetické soustavy).
Chytré solární lavičky ani chytré solární dobíjecí sloupy nezajišťují užívání případně provoz stavby ani nejsou součástí stavby. Tyto výrobky (prvky městského mobiliáře) slouží jako dobíjecí stanice pro mobilní telefony a internetové připojení pro širokou veřejnost, jsou součástí veřejného městského prostoru, který pomáhají dovářet.
Ministerstvo je toho názoru, že chytré solární lavičky ani chytré solární dobíjecí sloupy nejsou stavbou ani výrobkem plnícím funkcí stavby ve smyslu § 2 odst. 3 stavebního zákona ani zařízením ve smyslu § 3 odst. 2 stavebního zákona [k datu revize je platnost tohoto stavebního zákona omezena datem 1. 7. 2024, kdy nabude účinnost jako celek zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, poznámka vydavatele], a proto nepodléhají posuzování podle tohoto zákona.
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