Ministerstvo kultury, odbor umění, knihoven a kreativních odvětví

v souladu se zákonem č. 203/2006 Sb., o některých druzích podpory kultury a o změně některých souvisejících zákonů, v platném znění (dále jen „zákon č. 203/2006 Sb.“), a zákonem č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), v platném znění,

vyhlašuje pro rok 2023 mimořádné výběrové řízení na poskytnutí příspěvků ze státního rozpočtu na tvůrčí účely (dále jen „tvůrčí stipendium“) v oblasti profesionálního umění/obor literatura, a sice pro ukrajinsky píšící spisovatele, kteří jsou státními občany Ukrajinské republiky.

Termín uzávěrky pro příjem žádostí: 15. 9. 2023.

Pro koho je výběrové řízení určeno

Výběrové řízení je určeno pro fyzické osoby působící v oblasti literatury.
Žadatel musí být státním občanem Ukrajinské republiky.
Žadatel musí mít v době podání žádosti vydanou alespoň jednu knižní publikaci z oblasti umělecké literatury.

Druh stipendia

[bookmark: _Hlk140566284]Tvůrčí stipendium je fixní finanční částka (20.000 Kč) přiznaná žadateli na tvůrčí účely, tj. na tvůrčí uměleckou činnost realizovanou v období od 1. ledna do 30. listopadu 2023, jehož výsledkem je vytvoření uměleckého díla, konkrétně původní text v rozsahu od 10 do 15 normostránek, zachycující současnou Ukrajinu. Normostránka rovná se 1800 znaků, včetně mezer. Text může mít povahu beletrie, esejistiky, umělecké reportáže. Tvůrčí stipendium je určeno spisovatelům, kterým válka ztížila pracovní podmínky, s cílem získat možnost věnovat se umělecké tvorbě, případně se po vynucené pauze k tvorbě vrátit. Stipendium není poskytováno na projekty, jejichž výstupem je odborné dílo nebo ediční práce. Po ukončení realizace projektu je příjemce tvůrčího stipendia povinen předložit Ministerstvu kultury (dále jen „MK“), společně se závěrečnou zprávou, rukopis literárního díla. Zasláním textu udílí autor/ka souhlas s jeho zveřejněním.

Podmínky stipendia

Žádost je podána v češtině nebo angličtině a musí mít následující přílohy:
kopie osobního dokladu (pasu);
doklad o vlastnictví bankovního účtu (kopie smlouvy k založení účtu);
stručný strukturovaný životopis včetně výběrového přehledu dosavadní umělecké činnosti v češtině nebo angličtině (do 2 ns.);
motivační dopis v ukrajinštině, češtině nebo angličtině (do 1 ns.);
ukázka z tvorby (do 2 ns.) v ukrajinštině, češtině nebo angličtině.
Každý žadatel může v tomto výběrovém řízení podat pouze jednu žádost o poskytnutí stipendia.
Žádost bude podána elektronicky na oficiálním formuláři MK na emailovou adresu stipendia@mkcr.cz.
S úspěšnými žadateli bude po ukončení výběrového řízení uzavřena smlouva o poskytnutí stipendia (smlouva se bude řídit českým právem, bude v anglickém jazyce).
Každý žadatel může v tomto výběrovém řízení podat pouze jednu žádost o poskytnutí stipendia.

Projekt

Tvůrčí stipendium bude poskytnuto na vytvoření původního literárního textu, v rozsahu 10 až 15 normostránek. Text může mít povahu beletrie, esejistiky, umělecké reportáže. Cílem dotační výzvy je podpořit vznik takových textů, které českému publiku přiblíží současnou situaci na Ukrajině. Texty budou odevzdány v ukrajinštině. Podpoření autoři poskytnou MK nevýhradní licenci k užití díla. 

Náklady, které lze hradit ze stipendia

Tvůrčí stipendium je příspěvkem na tvůrčí činnost, který slouží k pokrytí běžných životních nákladů žadatele (např. nákladů na stravu, bydlení) po dobu realizace projektu. Při vyúčtování příspěvku na tvůrčí/studijní činnost není nutné prokazovat využití příspěvku účetními doklady.
Ze stipendia je možné hradit pouze náklady žadatele, nikoli dalších osob (např. honoráře dalších osob, ubytování dalších osob apod.).
Z tvůrčího stipendia lze hradit pouze náklady související s vytvářením uměleckého díla.

Žádost o stipendium

Žádost o stipendium musí být podána jedním žadatelem. Žádost o stipendium smí obsahovat jen jeden projekt.
Náležitosti žádosti o stipendium:
Vyplněný aktuální formulář žádosti; formulář musí být vyplněn ve všech rubrikách. 
Bez podpisu žadatele je žádost neplatná.
Povinné přílohy žádosti viz „Podmínky stipendia“.
Žádosti podané po termínu, neúplně vyplněné žádosti nebo žádosti obsahově nevyhovující podmínkám výběrového řízení nebudou do výběrového řízení zařazeny.
	
Hodnocení žádostí

Odbor umění, knihoven a kreativních odvětví Ministerstva kultury provede kontrolu žádostí, přičemž posoudí, zda žádost, projekt i žadatel splňují podmínky výběrového řízení. Pokud některá z podmínek nebude splněna, žádost nebude předložena k posouzení a hodnocení poradnímu orgánu MK, příslušné oborové radě, která bude pouze seznámena se seznamem vyřazených žádostí a s důvody jejich vyřazení.
Žádosti zařazené do výběrového řízení posoudí a ohodnotí oborová rada podle těchto kritérií:
dosavadní výsledky umělecké činnosti žadatele;
kvalita návrhu projektu/ tvůrčí záměr (téma a žánr plánovaného textu).
Na stipendium není právní nárok a MK není povinno zdůvodnit své rozhodnutí o nepřidělení či snížení požadovaného stipendia.

Informace o výsledcích výběrového řízení

[bookmark: _GoBack]S výsledky výběrového řízení budou žadatelé seznámeni zveřejněním na webových stránkách MK (www.mkcr.cz) nejpozději do 31. 10. 2023.
S úspěšnými žadateli bude následně uzavřena smlouva o poskytnutí stipendia podle § 14 zákona č. 203/2006 Sb.
Výsledky výběrového řízení jsou konečné a nelze se proti nim odvolat.

Způsob a podmínky poskytování stipendia

Stipendium je poskytováno na základě smlouvy o poskytnutí stipendia, kterou MK uzavírá s příjemcem stipendia v souladu se zákonem č. 203/2006 Sb.; tato smlouva se bude řídit českým právem a k řešení sporů, které ze smlouvy vzniknou, jsou příslušné české soudy.
Stipendium je poskytováno přímým převodem z bankovního účtu MK na bankovní účet příjemce.
Stipendium je poskytováno účelově; podmínky pro jeho použití, včetně termínů vyúčtování, jsou stanoveny ve smlouvě o poskytnutí stipendia. Finanční kontrola, řízení o odnětí stipendia a ukládání sankcí za porušení rozpočtové kázně se provádí v souladu s příslušnými ustanoveními rozpočtových pravidel a dle zákona č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
V případě porušení smluvních povinností příjemcem je MK oprávněno přerušit nebo zastavit poskytování stipendia.

Povinnosti příjemce stipendia

Povinnosti příjemce jsou stanoveny ve smlouvě o poskytnutí stipendia. Mezi povinnosti příjemce vyplývající ze smlouvy patří zejména:
splnit cíle projektu a dosáhnout předpokládaných výsledků projektu;
využít poskytnuté prostředky výlučně k účelu stanovenému ve smlouvě o poskytnutí stipendia;
předložit závěrečnou zprávu ve formě a v termínu stanoveném ve smlouvě o poskytnutí stipendia; přílohou závěrečné zprávy bude rukopis výsledného textu; MK je oprávněno zveřejnit závěrečnou zprávu včetně příloh na svých internetových stránkách nebo jiným vhodným způsobem;
včas informovat MK o případných skutečnostech, které by mohly mít vliv na plnění cílů projektu a dosažení jeho předpokládaných výsledků, a o skutečnostech, v jejichž důsledku může dojít ke změně údajů uvedených v žádosti o stipendium nebo ve smlouvě o poskytnutí stipendia;
uzavřením smlouvy o poskytnutí stipendia poskytuje příjemce bezúplatně MK nevýhradní licenci k užití výsledků projektu, jsou-li dílem podle autorského zákona, konkrétně ke zveřejnění díla nebo jeho části na internetových stránkách MK nebo v tiskových materiálech MK;
ve výsledcích projektu, jejichž povaha to umožňuje, je příjemce povinen uvádět, že byly vytvořeny s finanční podporou Ministerstva kultury ČR;
příjemce nese odpovědnost za dodržování autorského zákona.

Vyúčtování stipendia

Využití příspěvku na tvůrčí činnost se dokládá čestným prohlášením žadatele o tom, že příspěvek využil výlučně na účel podle uzavřené smlouvy o poskytnutí stipendia.
Základním podkladem pro vyhodnocení naplnění účelu poskytnutí stipendia je rukopis výsledného literárního textu, který příjemce odevzdá spolu s vyúčtováním stipendia a závěrečnou zprávou o realizaci projektu.
Ověřování správnosti použití poskytnutých finančních prostředků podléhá kontrole územních finančních orgánů a Nejvyššího kontrolního úřadu.
Finanční kontrola, řízení o odnětí stipendia a ukládání sankcí za porušení rozpočtové kázně se provádí v souladu s příslušnými ustanoveními rozpočtových pravidel a dle zákona č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.

Kontaktní osoba: Mgr. Radim Kopáč, Ministerstvo kultury, odbor umění, knihoven a kreativních odvětví, +420 257 085 221, radim.kopac@mkcr.cz
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