
EVROPSKÁ KOMISE

Generální ředitelství pro vnitřní trh a služby

Ekonomika založená na znalostech

Autorská práva a ekonomika založená na znalostech

Brusel 17. ledna 2007

VÝZVA K PŘIPOMÍNKOVÁNÍ

Evropská komise hodlá provést vyhodnocení rozvoje v odvětví on-line distribuce hudby podle Doporučení Komise ze dne 18. října 2005 (2005/737/ES) o kolektivní přeshraniční správě autorského práva a práv s ním souvisejících pro zákonné on-line hudební služby, Úř. věst. L 276, 21/10/2005 (dále jen „Doporučení“). V bodě 16. Doporučení se členské státy a kolektivní správci práv vyzývají, aby Komisi podávali zprávy o opatřeních, která přijali v souvislosti s tímto Doporučením a o správě autorského práva a práv s ním souvisejících pro poskytování zákonných on-line hudebních služeb na úrovni Společenství. 
K problematice udělování licencí pro on-line služby v rámci celé Unie byl v Doporučení byl zvolen mírnější, nezávazný přístup, přičemž Komise hodlá v pravidelných intervalech sledovat vývoj z komerčního hlediska. Komise proto vyzývá všechny zainteresované, aby předložili názory a připomínky vycházející z jejich prvních zkušeností s Doporučením a svoje obecné hodnocení vývoje odvětví hudby on-line od doby, kdy bylo přijato Doporučení. Z tohoto hlediska Komise identifikovala několik oblastí své politiky, kde je nezbytné znát pohled a názory subjektů působících na trhu. 
1. POVAHA DOKUMENTU

Doporučení je nezávazným dokumentem, přijatým podle článku 211 Smlouvy o Evropské unii. V rozsahu daném uvedeným ustanovením Smlouvy se Doporučení zavádí jako součást agendy nazvané „Lepší regulace“. Pro oblast kolektivní správy práv se původně sice počítalo s úpravou na legislativní úrovni, ale legislativní agenda se nakonec omezila jen na opatření pro zajištění průhlednosti a opatření z hlediska řízení. V Doporučení se interpretují zásady Smlouvy o zajišťování služeb pro přeshraniční správu určitých „on-line“ práv. 
(1)  Je vhodnější mít právně závazná pravidla upravující tyto oblasti: (1) udělování licencí; (2) průhlednost a řízení; (3) přenos práv (assignment); a (4) odejmutí on-line práv?
2. UDĚLOVÁNÍ LICENCÍ PLATNÝCH V CELÉ EU
V Doporučení se předkládají opatření, jejichž cílem je zdokonalit udělování celounijních licencí na autorská práva pro on-line hudební služby. Toto zdokonalení je nutné, protože k novým internetovým službám je zapotřebí licencí, které budou pokrývat činnosti v rámci těchto služeb na celém území Evropské unie. Neexistence celounijních licencí pro autorská práva je jedním z faktorů, v jejich důsledku je obtížné rozvinout celý potenciál nových hudebních služeb na bázi Internetu. Jednou z cest, jak měřit dosahování tohoto cíle politiky EU, by bylo odpovídající snížení počtu poskytovatelů on-line hudebních služeb nadále fungujících na základě licencí platných jen pro jedno konkrétní území. 
(2)  Jaká probíhají výběrová řízení, kde se počítá s úpravou pro udílení celounijních licencí?

(3)  Jaká byla přijata úprava pro udílení celounijních licencí?

(4)  Kteří poskytovatelé hudebních služeb pro on-line zákazníky mají prospěch z celounijních licencí k prodejním (maloobchodním) či jiným činnostem na celoevropské úrovni?
(5)  U kterých druhů on-line služeb je největší zájem o získání celounijních licencí?

(6)  Jaké legislativní i jiné překážky se vyskytly při zavádění úpravy pro udílení celounijních licencí?

3. ROZSAH DOPORUČENÍ
Doporučení se omezuje na určitá definovaná „on-line“ práva. Typy těchto práv se v Doporučení definují podle právní povahy toho kterého práva. Doporučení se nezabývá požadavkem, podle něhož by správci kolektivních práv měli dále definovat kategorie „on-line“ práv podle (1) typu uplatnění nebo podle (2) formy využívání. 
Doporučení neřeší problematiku vysílání – včetně kabelového a satelitního. 

Doporučení neobsahuje žádné body, které by se zabývaly možným způsobem jednání budoucích poskytovatelů celounijních licencí ve vztahu k méně využívaným repertoárům, jimž na trhu patří specifické úzce vymezené segmenty. 
(7)   Jsou v Doporučení správně uvedena práva různých nositelů práv, která jsou typickým předmětem licencí na poskytování on-line služeb?

(8)   Měly by se pro účely odejmutí práv definovat další kategorie pro „on-line“ práva podle typu uplatnění nebo podle formy využívání?
(9)   Nebo by naopak nositelé práv měli mít možnost ponechat si určité typy uplatnění nebo formy užití a nepředávat je kolektivním správcům práv?
(10) Jak se ve smlouvách může zdůvodňovat úprava spravedlivé odměny pro výrobce nahrávek a pro výkonné umělce?  
(11)  Měl by se do celounijních licencí povinně zahrnovat i méně využívaný repertoár, zajímající specifická místa na trhu?
4. ŘÍZENÍ A PRŮHLEDOST
Někteří kolektivní správci práv začali realizovat určitá ustanovení týkající se řízení (body 10-15 Doporučení). V některých případech se hudebním vydavatelům nabízí větší zastoupení ve vedení. Roční platby pro nositele práv včetně hudebních vydavatelů se v některých případech změnily na čtvrtletní. Projevuje se větší ochota k uznávání či alespoň projednávání srážek, které si správce práv odečítá pro jiné účely než za poskytované správcovské služby. Tímto Doporučením se členské státy vyzývají, aby na národní úrovni zajistily efektivní mechanismy pro řešení sporů.
(12) Přináší Doporučení nějakou změnu, pokud jde o průhlednost ve správě práv? Přináší nějaké zlepšení, pokud jde o efektivnost řešení sporů?

(13)  Přináší Doporučení dostatečné pojistky pro individuální nositele práv z hlediska (1) sazeb, (2) podmínek pro udílení licencí, (3) svěřování práv do správy a (4) odnímání on-line práv?
(14)  Má se v Doporučení dále řešit účast nositelů práv na stanovení srážek pro jiné účely než na poskytování správních služeb?
(15) Poskytuje Doporučení dostatečné pojistky pro komerční uživatele?  
(16) Měla by se do budoucna posílit příslušná pravidla a principy ve vztahu k řešení sporů?
Všichni zainteresovaní se vyzývají, aby do 1. července 2007 předložili připomínky k výše uvedeným otázkám a zaslali je na adresu markt-d1@ec.europa.eu. 

Svou odpovědí na tuto výzvu k připomínkování dáváte Komisi automaticky svolení ke zveřejnění Vaší odpovědi, pokud v odpovědi výslovně neuvedete, že si její zveřejnění nepřejete. 
