Zápis z 1. jednání Komise pro narovnání vztahu mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi

Datum jednání: 
19. dubna 2011

Místo:
 Ministerstvo kultury, Maltézské nám. 1, Praha

Účastníci jednání:

Předseda Komise:  MUDr. Jiří Besser, ministr kultury

Členové Komise: ThDr. Kateřina Klasnová, místopředsedkyně PSP ČR, Ing. Miroslav   Kalousek, ministr financí, Ing. Ivan Fuksa, ministr zemědělství, PhDr. Ing. Jiří Weigl, CSc., vedoucí Kanceláře prezidenta republiky, Michal Babák, poslanec PSP ČR, Marek Benda,  poslanec PSP ČR
Administrace:
      JUDr. František Mikeš, 1. náměstek ministra kultury, Ing. Pavla Bendová, ředitelka odboru církví MK, Mgr. Aleš Chocholáč, zástupce ředitelky odboru církví MK.
Jednání Komise pro narovnání vztahu mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi (dále jen „Komise“) řídil její předseda ministr kultury J. Besser. Po uvítání všech přítomných, jim byly předány podkladové informace MK o vládním návrhu zákona o majetkovém vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi z roku 2008 a dopis předsedy KVPMŘ, opata M. Pojezdného. Následně  předseda Komise seznámil přítomné s programem jednání.

1. Informace o vládním návrhu z roku 2008

2. Diskuse o návrhu řešení

3. Návrh dalšího postupu
K bodu 1. programu 

Předseda Komise J. Besser stručně představil podkladové materiály, které jednotliví členové Komise obdrželi. Zejména upozornil na skutečnost, že vládní návrh zákona z roku 2008 byl kompromisní a vycházel z konsensuální pozice velkých i malých církví. 
K bodu 2. programu
V rámci diskuse byla na základě dotazu místopředsedkyně PSP ČR K. Klasnové projednána otázka hodnoty původního církevního majetku. Předseda Komise J. Besser zdůraznil, že způsob stanovení hodnoty původního církevního majetku je obsažen v podkladovém materiálu, který byl předán členům Komise. 
Vedoucí Kanceláře prezidenta republiky J. Weigl požádal o informaci jak došlo k ocenění původního církevního majetku. K tomu předseda Komise J. Besser uvedl, že výpočet hodnoty původního majetku církví a náboženských společností byl předložen Ministerstvem kultury na základě dvou studií zpracovaných Výzkumných ústavem zemědělské ekonomiky. Způsob výpočtu byl ověřen i studií společnosti Ernst & Young. 

Ministr financí M. Kalousek připomněl, že cílem jednání Komise není rozhodnout o návrhu řešení církevních restitucí, ale nalezení společné pozice pro jednání s církvemi a náboženskými společnostmi.  

Účastníci Komise se vyjádřili ke kombinaci metody naturální restituce a finanční náhrady. 
Ministr zemědělství I. Fuksa podal informaci o možnostech MZ v případě restitučního způsobu vypořádání. 
Komise konstatovala, že oproti vládnímu návrhu z roku 2008 preferuje rozšíření naturální restituce a navrhuje následně poměrně upravit výši finanční náhrady. 

Ministr financí M. Kalousek zmínil možnosti doby vyplácení finanční náhrady, a to včetně varianty jednorázové úhrady. Rovněž navrhl odložení účinnosti finanční náhrady. Předseda Komise J. Besser upřesnil, že by maximální hranicí odložení účinnosti měl být rok 2014. Dále byla diskutována otázka nahrazení úročení finanční náhrady inflační doložkou.
Předseda Komise J. Besser zmínil úpravu přechodného období ve vládním návrhu zákona z roku 2008, jehož účel odůvodnil poslanec M. Benda. Smyslem přechodného období financování církví a náboženských společností je přizpůsobení se nové ekonomické situaci, zejména v případě malých církví a náboženských společností. 

Komise se shodla, že při řešení narovnání vztahu s církvemi a náboženskými společnostmi je nutno postupovat bez zbytečného odkladu.

K bodu 3. programu
Komise uložila: 

1. ministru zemědělství I. Fuksovi aktualizovat údaje o původním církevním majetku ve správě Pozemkového fondu ČR a Lesů ČR a stanovit jak se zvýšení rozsahu naturální restituce promítne do hodnoty finanční náhrady,

2. poslanci M. Bendovi, aby na příští jednání Komise předložil podklady zpracované pro Dočasnou komisi PSP ČR pro řešení  majetkových otázek mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi.
Komise schválila, že další jednání se bude konat 5. května 2011 v 16.00 v budově Poslanecké sněmovny, v místnosti č. 104. Program jednání bude členům Komise zaslán spolu s pozvánkou.
Zapsala: Ing. Pavla Bendová

Ověřil: JUDr. František Mikeš, 1. náměstek ministra kultury
Příloha: prezenční listina
