Obhajoba průběžné  údržby

Zanedbávání základní péče o budovy vede ke ztrátám. Jde-li o kulturní památky, vždy se jedná také o ztráty jejich kulturně-historických hodnot. Na začátku jde zpravidla o drobné poruchy krytiny, později o poškození částí prvků krovu a vodorovných konstrukcí vystavených srážkové vodě, o škody na nátěrech, omítkách i na zdivu. V dalších fázích dochází ke zřícení dřevěných i zděných konstrukcí. Náklady na nápravu důsledků zanedbání povinné péče o kulturní památku narůstají a přitom na počátku třeba stačilo jen doplnit několik chybějících tašek. To si dobře uvědomovali naši předchůdci, kteří zavčas napravovali drobné škody, a bezděčně takto chránili rovněž kulturně-historické hodnoty pro příští generace. 
To však nečiní všichni naši současníci ani v případech kulturních památek. Národní památkový ústav dokumentuje a zveřejňuje na svých webových stránkách nejohroženější nemovité památky v různých stádiích jejich zkázy. Nadále sem náleží také venkovská usedlost Salajna čp. 24 v okresu Cheb v Karlovarském kraji. Poslední dvě dochované hospodářské budovy z původního souboru, který tvořil venkovskou usedlost v době jejího zápisu do státního seznamu nemovitých kulturních památek, vyžadují i nadále důkladnější obnovu. Ta bude představovat zejména náhradu uhnilých částí dřevěných konstrukcí pavlače, přezdění cihelného zdiva záklenku v jeho vrcholu poškozeného dlouhodobým působením vody a mrazu, doplnění omítek a nátěrů. Přesto se tento případ od mnohých jiných liší. 
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Státní památková péče zde totiž dokázala vysvětlit vlastníku, jaké hodnoty jsou tu ohroženy a že odkládání opravy krytiny povede k dalším nevratným ztrátám na dochovaných kulturně-historických hodnotách, neboť sebevěrnější náhrada zničených částí památky postrádá autentičnost originálu. 
Stav v únoru 2009

Vlastník předmětné kulturní památky vyměnil poškozené dřevěné prvky zastřešení a doplnil chybějící krytinu. Nenapravil tím sice veškeré škody, ke kterým nemuselo dojít, kdyby chybějící tašky byly doplněny včas, avšak, byť nedostatek tašek v jedné okapní části střešní roviny řešil vložením pásu plechu, zajistil tím alespoň, že škody na kulturní památce se nebudou zvětšovat. 
Snad pak ani není třeba zdůrazňovat, že náklady na opravu byly oproti nákladům na zřízení nových konstrukcí zastřešení a zastropení, kdyby bylo dále odkládáno doplnění krytiny, vskutku zanedbatelné.
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Stav v březnu 2011
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