ZÁPIS z jednání komise
programu Veřejné informační služby knihoven (VISK) 2
dne 26. 6. 2014, MK ČR

Přítomni: Mgr. Martina Bartáková (MZK Brno), Mgr. Roman Giebisch, Ph.D. (NK ČR), PhDr. Zuzana Hájková (JVK ČB), Mgr. Hana Hendrychová (SVK Plzeňského kraje), Mgr. Jana Hrdličková (MěK Praha), Mgr. Olga Chmelíčková (VK Olomouc), Mgr. Petra Miturová (MK), Mgr. Martin Osif (SVK Ústí n. L.), Jaroslava Starcová (KVK Liberec), Ing. Jana Tomancová (KKFB Zlín).
Omluveni: Mgr. Hana Mrázová (MěK Prachatice)


1. Zahájení:
Mgr. Miturová (tajemnice) zahájila jednání. Předsedkyní komise byla na jednání dne 14. 2. 2014 zvolena pí Starcová, místopředsedkyní Mgr. Hendrychová. Jednání dále vedla předsedkyně komise.


2. Projednávání projektů:
Objem rozdělovaných finančních prostředků činil 1 052 tis. Kč.
Pro rok 2014 – 2. kolo podprogramu VISK 2 byly uplatněny tyto zásady:
· dotace byla poskytována na aktualizaci SW a HW vzdělávacích center/počítačových učeben zřízených v programu VISK,
· dotace byla poskytována na mimoškolní vzdělávání pracovníků knihoven v oblasti ICT,
· u základních a nástavbových kurzů je stanovena sazba max. 400 Kč/hod., u expertních kurzů je přípustná vyšší sazba.

Základní pravidla přidělování finančních prostředků a způsob hlasování:
Členové komise vedli podrobnou rozpravu o každém předloženém projektu. Předmětem jednání bylo splnění základních podmínek stanovených v zadávací dokumentaci 2. kola podprogramu VISK 2 na rok 2014, přiměřenost rozpočtovaných nákladů a jejich souvislost s VISK 2, kvalita zpracování projektu. Poté byly jednotlivým projektům přidělovány konkrétní finanční částky.


3. Doporučení komise a podmínky poskytnutí dotace:
- projekt č. 1 (KK Pardubice): Ve vyúčtování bude specifikován HW a SW zvlášť hrazený z dotace a zvlášť ze spoluúčasti.
- projekt č. 3 (MěK Praha): Kurzy budou nabídnuty nejen pražskému regionu, ale také okresům v okolí Prahy.
- projekt č. 4 (MSVK Ostrava, p.o.): Ve vyúčtování a zprávě o realizaci projektu bude u mzdových nákladů ve spoluúčasti specifikován počet hodin (výše úvazku).
- projekt č. 8 (MZK Brno): Ve vyúčtování a zprávě o realizaci projektu bude přesně specifikován zakoupený HW a SW.
- projekt č. 10 (KK Karlovy Vary): V tabulce rozpočtu projektu se lišily údaje o nákladech spoluúčasti a celkových nákladech. Ve zprávě o realizaci projektu bude uvedeno, kolik dobrovolných knihovníků bylo v projektu proškoleno.

Rozhodnutí o poskytnutí dotace k projektům č. 3, 4 a 9 (kurzy) budou obsahovat tuto formulaci:
[bookmark: _GoBack]Školení hrazené z dotace je pro pracovníky knihoven bezplatné a musí se týkat výhradně aktivit zaměřených na získávání dovedností v práci s informačními a komunikačními technologiemi (ICT). Dotace na hrazení lektorů (formou OON nebo služeb) základních a nástavbových kurzů je poskytována ve výši 400 Kč (včetně zákonných odvodů na zdravotní a sociální pojištění)/1 hod.; toto omezení neplatí pro expertní kurzy.


4. Různé:
Komise schválila žádost SVK Plzeňského kraje o změnu rozpočtu projektu „Kurzy informační gramotnosti“, který v 1. kole obdržel dotaci na rok 2014 ve výši 24 000 Kč (přesun částky 4 000 Kč z položky ostatní osobní náklady do položky služby).




5. Závěr - přidělení finančních prostředků:
· Ve 2. kole podprogramu VISK 2 bylo celkem přihlášeno a komisi předloženo k hodnocení 10 projektů. Souhrn veškerých finančních požadavků činil 1 052 000 Kč.
· Komise doporučila k finanční podpoře MK 10 projektů. Požadavky všech projektů byly plně uspokojeny.
· Celkem bylo rozděleno 1 052 000 Kč, z toho 1 009 000 Kč jako prostředky neinvestiční a 43 000 Kč prostředky investiční (projekt č. 6 – SVK Hradec Králové). Výsledky ukazuje přiložená tabulka.



Zapsala: Mgr. Petra Miturová,
   tajemnice
   26. 6. 2014


Schválila: Jaroslava Starcová,
	     předsedkyně komise
