Zápis z 4. jednání Komise pro narovnání vztahu mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi

Datum jednání:      30. května 2011

Místo:                      Ministerstvo kultury, Nostický palác
Účastníci jednání:

Předseda Komise:  MUDr. Jiří Besser, ministr kultury

Členové Komise:  ThDr. Kateřina Klasnová, místopředsedkyně PSP ČR, Ing. Ivan Fuksa, ministr zemědělství, PhDr., Michal Babák, poslanec PSP ČR, Marek Benda,  poslanec PSP ČR, PhDr. Ing. Jiří Weigl, CSc., vedoucí Kanceláře prezidenta republiky
Omluven:                Ing. Miroslav Kalousek, ministr financí
Administrace:         JUDr. František Mikeš, 1. náměstek ministra kultury, Ing. Pavla Bendová, ředitelka odboru církví MK

Jednání Komise pro narovnání vztahu mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi (dále jen „Komise“) zahájil její předseda ministr kultury J. Besser a seznámil přítomné s programem jednání. 

1. Uvítání účastníků.
2. Informace ministra kultury o rozsahu původního majetku církví a náboženských společností, který nelze vydat. 

3. Příprava na společné zasedání Vládní komise pro narovnání vztahu mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi a Církevní komisí

4. Diskuse.
Po uvítání všech přítomných předseda komise a ministr kultury J. Besser otevřel diskuzi k podkladům zpracovaným Ministerstvem kultury k rozsahu nevydatelného majetku církví a náboženských společností. 
Zástupci Věcí veřejných místopředsedkyně PSP ČR K. Klasnová a poslanec M. Babák uvedli, že i nadále preferují maximální naturální plnění. Místopředsedkyně PSP ČR K. Klasnová poukázala na možnost vydání pozemků ve vojenských újezdech, což by zvýšilo naturální plnění o cca 1,5-2 mld. Kč. Ministr zemědělství I. Fuksa upozornil, že o budoucnosti vojenských újezdů se teprve bude jednat v horizontu 2 až 3 let, tuto otázku je nutno projednat s Ministerstvem obrany. Poslanec M. Benda připomněl, že vydávání pozemků ve vojenských újezdech může být problematické s ohledem na ekologickou zátěž daného území (např. munice, ropné produkty).
Předseda komise a ministr kultury J. Besser zahájil přípravu na odpolední jednání Vládní a Církevní komise. Otevřel otázku délky splácení finanční náhrady a existence institutu přechodného období.  Uvedl, že celá částka finanční náhrady bude započítána v jednom roce bez ohledu na to, jak dlouho bude splácena. 

Vedoucí Kanceláře prezidenta republiky J. Weigl uvedl, že čím bude délka splácení delší, bude to pro veřejnost přijatelnější. 

Poslanec M. Babák navrhl, aby přechodné období bylo stejné pro všechny církve a náboženské společnosti, např. 20 let.
Předseda komise a ministr kultury J. Besser sdělil, že by otázku přechodného období ponechal na odpolední společné jednání obou komisí.

Na závěr diskuze předseda komise a ministr kultury J. Besser navrhl, aby na společném jednání Vládní a Církevní komise byl představen návrh řešení narovnání vztahu mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi:
1. Rozšíření objemu naturálně vydávaného majetku na 56 %. 
Otázka navrácení pozemků ve vojenských újezdech je otevřená.
2. Snížení finanční náhrady za nevydávaný majetek na 44 %.

3. Nahrazení pevného úročení inflační doložkou.
4. Otevřená délka splácení finanční náhrady a existence a délka přechodného období.
Závěry jednání Komise:

Komise ukládá ministru zemědělství, aby s ministrem obrany projednal otázku navrácení církevních pozemků ve vojenských újezdech. 

V Praze dne 30. 5. 2011
Zapsala: Ing. P. Bendová

Ověřil: JUDr. František Mikeš

Příloha: prezenční listina

