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BREXIT

Dne 29. 3. 2017 britská vláda oficiálně oznámila záměr Velké Británie vystoupit z EU (tzv. brexit). K vystoupení Velké Británie z EU má podle posledního vývoje dojít 31. 10. 2019 s tím, že pokud bude do uvedeného data ratifikována výstupová dohoda, dojde k vystoupení prvního dne následujícího měsíce ode dne ratifikace dohody.

Do plánovaného vystoupení Velké Británie z EU nedochází ke změně právního postavení občanů EU ve Velké Británii, tedy ani občanů ČR.

Vláda Spojeného království již dříve avizovala, že občané EU pobývající ve Spojeném království ke dni výstupu Velké Británie z EU zde budou moci zůstat bez ohledu na to, zda bude sjednána výstupová dohoda, a že podnikne potřebné kroky na ochranu jejich práv.

V oblasti kultury Smluvní základnu k bilaterálním kulturním vztahům se Spojeným královstvím tvoří Kulturní dohoda mezi vládou ČSFR a vládou Spojeného království Velké Británie a Severního Irska o spolupráci v oblasti školství, vědy a kultury (Londýn, 3. dubna 1990), Dohoda o zřízení a činnosti kulturních středisek (168/1992 Sb.) a Memorandum o porozumění a spolupráci v oblasti kultury mezi Ministerstvem kultury ČR a British Council (Londýn, 16. února 2004). Tyto dohody se automaticky prodlužují a zůstanou v platnosti i v případě no-deal brexitu. 

Ministerstvo kultury ČR je v rámci činnosti v EU gestorem v Radě pro vzdělávání, mládež, kulturu a sport v části kultura a audiovize. V oblasti kultury MK nepředpokládá pro případ no-deal brexitu přijetí zvláštních opatření nad rámec pozice EU. V  oblasti audiovize by bylo nutné aplikovat režim dle Evropské úmluvy o přeshraniční televizi Rady Evropy, neboť UK i ČR jsou smluvními stranami této úmluvy. Tato úmluva v řadě aspektů pokrývá stejné oblasti jako směrnice o audiovizuálních mediálních službách, nicméně režimy dle úmluvy a dle směrnice nejsou zcela kompatibilní. UK deklarovalo záměr implementovat směrnici o audiovizuálních mediálních službách do svého právního řádu ve zkrácené lhůtě. S ohledem na tuto skutečnost budou v praxi provozovatelé vysílající na území ČR žádat o přidělení licencí u českého regulátora Rady pro rozhlasové a televizní vysílání, aby mohli využívat režim směrnice o audiovizuálních mediálních službách. Obdobně případné šíření služeb s českou licencí nebude v UK možné a tyto subjekty budu muset žádat o licenci u tamního regulátora OFCOM.

V rámci Rady pro konkurenceschopnost je MK gestorem v části duševní vlastnictví – autorské právo. Součástí projednávaného návrhu dohody o vystoupení Velké Británie z EU je také oblast duševního vlastnictví obsažená v části III, hlavě IV. Autorského práva se týká čl. 54, konkrétně ochrany práv k databázím. Dohoda zavádí podmínky pro zachování ochrany databází podle směrnice 96/9/ES o právní ochraně databází. Tato ochrana není předmětem žádné mezinárodní smlouvy a nebude vzájemně uznávána. 
V ostatních oblastech autorského práva se vztahy mezi UK a ČR budou řídit platnými mezinárodními smlouvami závaznými pro oba státy.  
V oblastech, které mezinárodními smlouvami upraveny nejsou, tj. např. nařízení o přenositelnosti služeb online (o portabilitě), směrnice o osiřelých dílech (2012/28/EU), o kolektivní správě práv (2014/26/EU), nebo směrnice o autorském právu a právech s ním souvisejících na jednotném digitálním trhu (2019/790/EU) nebude unijní úprava pro UK závazná, tudíž na dotčené subjekty se nebudou vztahovat příslušné povinnosti a zároveň nebude možno využívat příslušných výhod z takových předpisů vyplývajících. 
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