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Delegace naleznou v příloze dokument Komise COM(2012) 146 final.
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DŮVODOVÁ ZPRÁVA

Rozhodnutí Evropského parlamentu a Rady č. 1622/2006/ES ze dne 24. října 2006 o zavedení akce Společenství na podporu projektu „Evropské hlavní město kultury“ pro roky 2007 až 2019
 stanoví postup jmenování evropských hlavních měst kultury. Podle článku 2 uvedeného rozhodnutí budou počínaje rokem 2009 evropskými hlavními městy kultury jmenována dvě města ze dvou členských států v pořadí stanoveném v příloze uvedeného rozhodnutí. V roce 2016 mají nárok na pořádání projektu Španělsko a Polsko.

Od roku 2016 budou nominace na evropská hlavní města kultury probíhat níže popsaným způsobem.

Výzvu k předkládání žádostí zveřejňuje každý z dotyčných členských států nejpozději šest let před předpokládaným zahájením projektu. Nejpozději pět let před zahájením akce se sejde porota složená ze 13 nezávislých odborníků v oblasti kultury a provede předběžný výběr. Zhodnotí předložené žádosti s ohledem na kritéria stanovená v článku 4 rozhodnutí č. 1622/2006/ES a dohodne se na užším výběru kandidátských měst, která budou nadále přicházet v úvahu poté, co svoji žádost doplní.

Za účelem konečného výběru svolá každý z dotyčných členských států příslušnou porotu, a to devět měsíců po jejím setkání týkajícím se předběžného výběru. Po rozsáhlém zhodnocení předběžně vybraných měst podle kritérií, která byla pro akci stanovena, doporučí porota na uvedený titul v každém dotyčném členském státě jedno město.

Na základě těchto doporučení nominuje každý z obou členských států jedno město na evropské hlavní město kultury a tuto nominaci sdělí Evropskému parlamentu, Radě, Komisi a Výboru regionů, a to nejpozději čtyři roky před předpokládaným zahájením projektu. 

Evropský parlament může Komisi zaslat stanovisko k nominacím, a to nejpozději tři měsíce poté, co mu byly nominace sděleny. 

Rada na základě doporučení Komise oficiálně jmenuje příslušná města pro rok, na který byla navržena. 

Po skončení obou výše popsaných kol výběrového řízení porota ve svých zprávách z června 2011 doporučila, aby v roce 2016 byla pořadatelskými městy projektu Donostia-San Sebastián (Španělsko) a Vratislav (Polsko). Oba členské státy oznámily tyto nominace Evropskému parlamentu, Radě, Komisi a Výboru regionů do podzimu roku 2011.

Evropský parlament zaslal Komisi své kladné stanovisko na konci prosince 2011. 

Komise následně v souladu s čl. 9 odst. 3 rozhodnutí č. 1622/2006/ES předložila Radě přiložené doporučení pro oficiální jmenování měst Donostia-San Sebastián a Vratislav evropskými hlavními městy kultury pro rok 2016.

Doporučení pro
ROZHODNUTÍ RADY
o jmenování evropských hlavních měst kultury pro rok 2016 ve Španělsku a Polsku
RADA EVROPSKÉ UNIE,

s ohledem na Smlouvu o fungování Evropské unie,

s ohledem na rozhodnutí Evropského parlamentu a Rady č. 1622/2006/ES ze dne 24. října 2006 o zavedení akce Společenství na podporu projektu „Evropské hlavní město kultury“ pro roky 2007 až 2019
, a zejména na čl. 9 odst. 3 uvedeného rozhodnutí,

s ohledem na doporučení Evropské komise ze dne ----------------- 2012,

s ohledem na zprávy poroty z června 2011 týkající se procesu výběru evropských hlavních měst kultury ve Španělsku a Polsku, 

vzhledem k tomu, že:

kritéria stanovená v článku 4 rozhodnutí č. 1622/2006/ES jsou splněna v plném rozsahu,

PŘIJALA TOTO ROZHODNUTÍ: 

Článek 1

„Evropskými hlavními městy kultury pro rok 2016“ jsou jmenována Donostia-San Sebastián a Vratislav ve Španělsku a Polsku.

Článek 2

Toto rozhodnutí vstupuje v platnost prvním dnem po zveřejnění v Úředním věstníku Evropské unie. 

V Bruselu dne 

Za Radu

předseda/předsedkyně
�	Úř. věst. L 304, 3.11.2006, s. 1.


�	Úř. věst. L 304, 3.11.2006, s. 1.
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