Předmět: Podvod století potvrzen

Od: N. Vladimír

Dobrý den paní ministryně z vůle TOP09 a Boží milosti,

můžete mi prosím vysvětlit,jak je možné,že v rámci církevních restitucí 

budou finančně i majetkově odškodnovány i církve,které prokazatelně na 

našem území před rokem 1948 neexistovaly a většina z nich byla 

zaregistrována až po roce 1990.

Příkaladem může být církev Apoštolská,která byla v České republice 

zaregistrována v roce 1998.Přesto si tato církev v rámci církevních 

restitucí narokuje přes 2 miliardy korun ze státního ropočtu.Tedy z pe-

něz nás všech. A takovýchto církví,které nikdo neokradl,neexistovaly před 

rokem 1948 a přesto jsou za-

vrhuty do restitucí je několik a cekově dostanou kolem 10 miliard korun.

Lidé a občané tohoto státu.Nenechte si tento podvod století líbit!!Jsou to 

vaše peníze,které jste vytvořili svojí prací a tato vláda s nimi zachází 

jako by patřily jim.Rozdává je podle svého korupční-

uvažování.Řekněte těm lumlům a darebákům DOST a pošlete je tam,kam patří 

už dávno.Za panem MUDr Ráthem

Vážený pane,

k Vaší žádosti o vysvětlení Vám sděluji.

Majetkové vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi má dvě části. První část je tzv. naturální vydání. To představuje vydání těch věcí, které církve vlastnily v období od 25. února 1948 - 1. ledna 1990 a byly jim státem odebrány v rozporu s právním řádem, nebo v rozporu s principy demokratického právního státu. Naturální vydání se týká maximálně 56 % historického majetku všech registrovaných církví a náboženských společností. 

Samozřejmě, že těm církve, které v době komunistického režimu neexistovaly, nic naturálně vydáno nebude.

Druhou částí majetkového vyrovnání je pak finanční náhrada, která pokrývá přinejmenším 44 % historického majetku všech registrovaných církví a náboženských společností. Je to majetek, který dnes vlastní obce, kraje a soukromé právnické a fyzické osoby, nemůže být proto naturálně vydán.

Je pravda, jak uvádíte, že finanční náhrada se poskytuje i církvím, kterým se před listopadem 1989 žádné majetkové křivdy nestaly (např. Apoštolská církev vznikla roku 1989 nebo Luterská evangelická církev augsburského vyznání vznikla roku 1995). Během jednání, která proběhla mezi církvemi navzájem a pak mezi církvemi a státem bylo totiž dohodnuto, že se finanční náhrada poskytne všem církvím a náboženským společnostem, kterým bylo přiznáno zvláštní právo na financování ze státního rozpočtu. Toto zvláštní právo bylo přiznáno 17 církvím a náboženským společnostem.  Zákon o majetkovém vyrovnání toto zvláštní právo bez náhrady ruší. Finanční náhrada tudíž  zároveň představuje kompenzaci za to, že se církve a náboženské společnosti vzdávají zvláštního práva, které jim bylo státem přiznáno.

Celková hodnota finanční náhrady (59 mld. Kč) vychází z hodnoty historického církevního majetku, který nemůže být naturálně vrácen. Tato částka není v žádném případě navýšena o platby církvím, které vznikly až po roce 1989. Prakticky to tedy vypadá tak, že církvím, které jak uvádíte nikdo neokradl, je poskytována finanční náhrada z majetku Církve římskokatolické (podíl Církve římskokatolické na hodnotě původního církevního majetku je cca 98 %, avšak podíl Církve římskokatolické na finanční náhradě je pouze 80 %). Toto řešení, jak jsem již vysvětlila výše, bylo dohodnuto v rámci jednání mezi církvemi navzájem.

Doufám, že se mi takto podařilo osvětlit Vám tuto, přiznávám, ne zcela jednoduchou problematiku. 

S pozdravem

Alena Hanáková

