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V Praze dne 
14. března 2024
Č. j.: 
MK 23608/2024 OMG
Zpráva o činnosti Garanční rady pro Národní galerii v Praze za rok 2023
Rok 2023 byl především ve znamení zásadní rekonstrukce Garanční rady pro Národní galerii v Praze (dále jen „GR NGP“). K 3. květnu 2023 byla GR NGP reorganizována do částečně nové podoby, a to z hlediska organizační struktury, smyslu činnosti i personálního složení. Činnost GR NGP byla upravena podle nových dokumentů. Změnil se Statut Národní galerie v Praze a zároveň byl vydán i nový Příkaz ministra kultury č. 7/2023, kterým se zřizuje Garanční rada pro Národní galerii v Praze a vydává Jednací řád pro Garanční radu Národní galerie v Praze.
Oproti předchozímu stavu se GR NGP v Praze změnila z poradního orgánu ministra kultury a generální ředitele Národní galerie v Praze na poradní orgán výlučně ministra kultury. Posílilo se tedy zakotvení GR NGP v rámci Ministerstva kultury, což se týká i zajištění její praktické činnosti (která byla předtím v působnosti Národní galerie v Praze, konkrétně kancléřky NGP, která byla tajemnicí GR NGP). Částečně byla upravena struktura organizací nominujících své zástupce do GR NGP. Nově nebyla mezi nominujícími subjekty Česká konference rektorů, která měla předtím 1 nominanta a počet nominovaných členů Ministerstva kultury se zvýšil z 1 až 5 na 2 až 6, přičemž maximálně 4 členové mohou být zaměstnanci Ministerstva kultury a maximálně 2 z řad odborné veřejnosti. Upravila se rovněž pravidla pro funkce předsedy a místopředsedy, nově jsou oba jmenováni ministrem kultury. Odvoláni byli všichni dosavadní členové GR NGP a jmenováni členové noví (částečně i z řad těch stávajících). Předsedkyní nové GR NGP byla jmenována Mgr. Helena Musilová (předtím členka rady), místopředsedou pak doc. PhDr. Tomáš Winter, Ph.D. (předchozí předseda rady). 
Složení Garanční rady pro Národní galerii v Praze od 3. 5. 2023
Mgr. Helena Musilová, předsedkyně, zástupkyně odborné veřejnosti

Doc. PhDr. Tomáš Winter, Ph.D., místopředseda, Uměleckohistorická společnost

Ing. Vlastislav Ouroda, Ph.D., Ministerstvo kultury

PhDr. Jan Holovský, Ph.D., Ministerstvo kultury

Ing. Jan Vořechovský, Ministerstvo kultury

PhDr. Petr Hnízdo, Ministerstvo kultury 
Mgr. Jiří Jůza, Ph.D., Rada galerií České republiky (on-line)
PhDr. Jan Klípa, Ph.D., Akademie věd

Mgr. Irena Chovančíková, Asociace muzeí a galerií

Mgr. Gina Renotiére, Ph.D., Český výbor ICOM
Mgr. Alexandra Kusá, zástupkyně odborné veřejnosti
PhDr. Pavel Hynčica, Ph.D., Ministerstvo kultury, tajemník (bez hlasovacího práva)
Mgr. Alexandra Kusá se během roku svého členství vzdala. 

V období od května do prosince 2023 se GR NGP sešla dvakrát. Poprvé to bylo 29. června 2023, podruhé pak 18. prosince 2023, v obou případech v Kulečníkovém sále Nostického paláce. 
Jednání GR NGP 29. června 2023

Účastníci

Jednání GR NGP se vedle jejích členů zúčastnili též zástupci NGP, konkrétně generální ředitelka Alicja Knast, ředitelka Sbírky starého umění PhDr. Olga Kotková, Ph.D., finanční ředitelka Ing. Irena Žáčková a vedoucí Odboru ochrany sbírkového fondu Ing. Dušan Perlík. 
Program
1) Úvodní slovo předsedkyně GR NGP
2) Proslov pana ministra

3)  Diskuze a hlasování o programu jednání

4) Výroční zpráva NGP za rok 2022

5) Představení členů nové vědecké rady, diskuze o případném doplnění 

6) Představení stavu příprav projektu nového depozitáře v Praze-Jinonicích a shrnutí problematiky dalších objektů NGP 

7) Představení hlavních linií odborného směřování NGP 

8) Aktualizace nové organizační struktury NGP 

9) Aktuální stav připravované koncepce rozvoje Národní galerie v Praze 

10) Závěrečná diskuze 

Stručný průběh jednání

Na tomto jednání se probíral obsah Výroční zprávy NGP za rok 2022. K dokumentu předloženém NGP byla vznesena řada připomínek (absence jednotné šablony výročních zpráv příspěvkových organizací MK, nutnost obsahových i formálních úprav zprávy, hlavně přehledné zdůraznění hlavních cílů NGP), které zástupci většinou akceptovali a výroční zpráva byla vzata na vědomí.
Generální ředitelka NGP A. Knast dále představila novou Vědeckou radu NGP, jejímiž členy jsou ředitelé či zástupci významných galerií a též i zástupci univerzitních pracovišť z České republiky i řady dalších států. Členové VR jsou orientováni na široké spektrum galerijní problematiky a v rámci jednání již nepůjde pouze o sbírky, ale i další témata, která se k činnosti NGP vážou, např. zaměření na vybrané granty. Podoba VR NGP byla GR vzata na vědomí. 

Vedoucí Odboru ochrany sbírkového fondu NGP D. Perlík představil ve své prezentaci postupy prací na Centru péče o sbírky – depozitárním areálu v Praze-Jinonicích. Hlavním důvodem zřizování tohoto areálu je nedostatek prostoru k uložení sbírkových předmětů ve Veletržním paláci. 
V dalším bodě jednání byly představeny současné hlavní linie odborného směřování NGP. Generální ředitelka NGP A. Knast zmínila zejména práci s asijským uměním, předpokládána je samostatná expozice. NGP se dále zaměří též na problematiku českého kubismu a surrealismu. Velká pozornost bude též věnována tématu žen v umění (umělkyně, mecenášky). 
A. Knast ve věci potřebných změn v organizační struktuře NGP zmínila chybějící ředitelské/kurátorské místo pro samostatnou sbírku architektury. 
V závěru jednání předsedkyně GR NGP H. Musilová informovala o podepsání nové nájemní smlouvy mezi Senátem Parlamentu ČR a NGP, kterou je organizaci i nadále poskytnuta možnost prezentovat své sbírky v prostorách Valdštejnské jízdárny. Smlouva byla uzavřena s platností do roku 2030. 

Jednání GR NGP 18. prosince 2023

Účastníci

Jednání GR NGP se vedle jejích členů zúčastnili též zástupci NGP, konkrétně generální ředitelka Alicja Knast, finanční ředitelka Ing. Irena Žáčková, ředitel Sekce investic Bc. David Šlouf, MBA a ředitel Sekce provozu Ing. František Pazdera, DBA. 
Program

1. Projednání Koncepce rozvoje Národní galerie v Praze 2022-2026

2. Shrnutí roku 2023, výhledy do roku 2024, organizační změny
3. Zhodnocení statistiky návštěvnosti v NGP za rok 2023

4. Investiční projekty NGP

5. Problematika Českého a Slovenského pavilónu v Benátkách

6. Různé

Stručný průběh jednání

Předmětem tohoto jednání bylo především projednání aktuálního stavu Koncepce rozvoje Národní galerie v Praze 2022-2026. Generální ředitelka NGP Alicja Knast představila členům rady ve své prezentaci základní principy rozvoje NGP dle této koncepce. Koncepční materiál již prošel připomínkovým řízením a schvalovacím procesem na Ministerstvu kultury. Po krátké diskusi k němu členové GR NGP doporučili panu mistrovi koncepci schválit a podepsat. 

V dalším bodě jednání shrnula generální ředitelka NGP A. Knast činnost NGP za rok 2023 a představila plány NGP na rok 2024. V jejich rámci je mj. plánována konference o Petru Brandlovi v návaznosti na výstavu Petr Brandl: Příběh bohéma. NGP bude jednat s AV ČR a Univerzitou Karlovou o vybudování výzkumného centra ve Veletržním paláci. 
Finanční ředitelka NGP I. Žáčková, představila statistiku návštěvnosti v NGP za rok 2023, která byla ve znamení růstu, hlavně díky výrazným výstavním projektům (Josef Mánes: Člověk – umělec – legenda, Petr Brandl: Příběh bohéma, Akvarel mezi Prahou a Vídní). 
Ředitel Sekce investic D. Šlouf představil ve své prezentaci strategické investiční projekty, ke kterým patří již zmiňovaná výstavba nového depozitáře v Praze-Jinonicích, a dále rekonstrukce Paláce Kinských a Českého a Slovenského pavilónu v Benátkách. 
Byla představena výstavní a programová činnost NGP v letech 2023 a 2024. V tomto směru byly připomenuty nejvýznamnější výstavy. Pokud jde o aktivity na tomto poli s mezinárodním přesahem, byla zmíněna oslava 100 let od nákupu sbírky francouzského umění československým státem v roce 1923 (projekt 100 let od nákupu francouzské sbírky).
Ředitel Sekce provozu NGP F. Pazdera podrobněji pojednal o výše zmiňované rekonstrukci Českého a Slovenského pavilónu v Benátkách. V tomto směru bude pro nejbližší období prioritou odstranění havarijního stavu objektu, a to za účelem realizace společného výstavního projektu NGP a Slovenské národní galerie v roce 2024, v rámci kterého budou prezentována díla Evy Koťátkové (z České republiky) a Oty Hudce (ze Slovenska). Následně by měla být realizována kompletní rekonstrukce celého pavilónu. Zpráva o plánech rekonstrukce Českého a Slovenského pavilónu v Benátkách byla GR NGP vzata na vědomí.
4. 3. 2024
Zpracoval: PhDr. Pavel Hynčica, Ph.D., tajemník

Ověřil: PhDr. Jan Holovský, Ph.D., člen GR NGP / MK

Schválila: Mgr. Helena Musilová, předsedkyně GR NGP 
