Historicko-právní analýza financování činnosti církví a náboženských společností z náboženských fondů 

1. Zřízení náboženských fondů

Historické souvislosti vzniku náboženských fondů na území Čech, Moravy a Slezska v závěru 18. století zdařile popisuje Nejvyšší správní soud ve svém rozsudku ze dne 2.11.2006, č. j. 5 A 35/2002-73 (publikovaný pod č. 1060 ve Sbírce rozhodnutí Nejvyššího správního soudu č. 2/2007, str. 150 až 155). Z něho je na místě citovat následující:
Za vlády Josefa II. (...) bylo započato s postupným rušením mužských a ženských klášterů žebravých a rozjímavých řádů: kartuziánů, trinitářů, benediktýnek, celestýnek, cisterciaček, dominikánů, františkánů, karmelitek, premonstrátek aj. Z jmění těchto zrušených klášterů byl pak zřízen náboženský fond - náboženská matice (viz Čapka, F. Dějiny zemí Koruny české v datech. Libri, Praha, 1998, s. 381). Josef II. dal z peněz stržených za rozprodané kláštery a jejich majetky zřídit r. 1782 v každé zemi zvláštní pokladnu na udržování církevních potřeb. Tato pokladna pojmenována „náboženská matice“ nebo „náboženský fond“ pod správou státní (...). Mimo to přiděleny matici i jiné prostředky, jako jmění zrušených bratrstev, fondy vysloužilých kněží (emeritů), jmění některých jednoduchých obročí (obročí bez duchovní správy), později výnos uprázdněných obročí, ekvivalent a.j.
Majetek zrušených církevních institucí, zejména klášterů, měl i do budoucna sloužit církevním potřebám, neboť náboženské fondy měly nahradit nedostatek obročí (beneficií) a fabričních fondů (záduší), které v té době již málokdo ze soukromých osob byl ochoten darovat na zakládání a vydržování nových farností v místech, kde došlo v důsledku hospodářského rozvoje (umožněného též zrušením nevolnictví) k demografickým změnám (ke vzrůstu počtu obyvatel) – srov. Tretera, Jiří Rajmund. Stát a církve v České republice. Kostelní Vydří, Karmelitánské nakladatelství 2002, str. 24.

V případě náboženských fondů nebylo zcela zřejmé, zda vlastníkem majetku, který jim byl svěřen, je stát nebo církev římskokatolická. Stát byl sice na základě kabinetních listů císaře Josefa II. z 27. února a 11. března 1782 zřizovatelem náboženských fondů a také vykonával správu jejich jmění, samotný vložený majetek byl svým původem církevní a katolická církev se jej nikdy nezřekla. Tato kontroverze byla vyřešena až roku 1855 konkordátem mezi Rakouským císařstvím a papežem Piem IX. Konkordát stanovil, že „majetky, z nichž pozůstává náboženský a studijní fond, jsou podle svého původu vlastnictvím církve a budou jménem církve spravovány“ (čl. XXXI.). Nad správou náboženského fondu měli provádět dohled rakouští biskupové, a to v mezích směrnice, jenž měla být předmětem dohody mezi státem a Svatým stolcem. Oba tyto subjekty mezinárodního práva měly také po předchozí konzultaci určit, jakým způsobem budou výnosy z náboženského fondu rozděleny mezi katolické církevní právnické osoby, k úhradě bohoslužebných nákladů, k podpoře studia v seminářích a na ostatní nutné potřeby církve. Situaci ovšem zkomplikovala účelová výpověď konkordátu v roce 1870.
2. „Vytunelování“ a další existence náboženských fondů

Náboženské fondy v jednotlivých zemích habsburské monarchie plnily efektivně svůj účel, pro nějž byly zřízeny, velice krátce. Z jejich výnosu byl na konci 18. století financován vznik řady nových farností a biskupství (např. České Budějovice), záhy se však dostaly do krize, způsobené jednak napoleonskými válkami, především však selháním státní správy při správě majetku. Ten byl zmenšen prodejem celé řady statků, které tvořily jejich hmotný substrát. Jistě nikoli náhodou byl tento majetek zcizován ve prospěch vrcholných politiků, šlechtických rodů, nebo dvorských kruhů. Tuto skutečnost lze ilustrovat na příkladu statků těchto 10 sekularizovaných klášterů, které byly před rokem 1780 významnými kulturními a hospodářskými centry:
1. PLASY (cisterciáci)

· 1785 zrušen

· 1826 statky prodány Klementu Václavu Lotharovi von Metternich (rakouský kancléř)

2. DOKSANY (premonstrátky)

· 1782 zrušen

· 1799 statky prodány vídeňskému velkoobchodnímu domu Ochs-Geymüller

3. SEDLEC U KUTNÉ HORY (cisterciáci)

· 1783 zrušen

· 1819 statky prodány knížeti Karlu Schwarzenbergovi
4. ŽĎÁR NAD SÁZAVOU (cisterciáci)
· 1784 zrušen

· 1826 statky prodány Josefu Vratislavu z Mitrovic (nejvyšší maršálek Království českého)

5. CHOTĚŠOV (premonstrátky)

· 1782 zrušen

· 1822 statky prodány knížeti Karlu Alexandru von Thurn-Taxis

6. KLADRUBY (benediktini)

· 1786 zrušen

· 1791 statky prodány knížeti Alfrédu von Windischgrätz

7. LOUKA U ZNOJMA (premonstráti)

· 1784 zrušen

· 1827 statky prodány vídeňské bankéřské rodině Liebenbergů

8. SV. JAN POD SKALOU U BEROUNA (benediktini)
· 1785 zrušen

· 1790 statky prodány Kristiánovi von Swerts-Šporkovi

9. ZBRASLAV (cisterciáci)
· 1785 zrušen

· 1825 statky prodány Frindichovi z Oettingen-Wallersteinu

10. PACOV (bosí karmelitáni)

· 1787 zrušen

· 1835 statky prodány Maxmiliánu Vilémovi z Vorst-Gudenu

uvedené údaje jsou čerpány zejména z těchto publikací:
Vlček, P. a kol.: Encyklopedie českých klášterů, Praha 1997

Foltýn, D.: Encyklopedie moravských a slezských klášterů. Praha 2005

Podlaha, A.: Posvátná místa království českého (vícedílný soubor)

Košnář, J.: Poutnická místa a posvátné svatyně v Čechách, Praha 1903

O zhroucení systému financování duchovní správy prostřednictvím náboženských fondů svědčí i ustanovení čl. XXXI. konkordátu mezi Rakouským císařstvím a Svatým stolcem z roku 1855 („K úhradě schodku [roz. náboženských fondů] bude Jeho Veličenstvo milostivě přispívat posavadním způsobem i do budoucna“). Náboženské fondy po celé 19. století zásadním způsobem dotoval stát, byť tato pomoc z veřejných zdrojů nebyla Josefem II. zamýšlena.
Pro úplnost nutno dodat, že ve 20. století se systém náboženských fondů změnil, a to především po roce 1948 (srov. dosud platné a účinné vyhlášky Státního úřadu pro věci církevní č. 351-352/1950 Ú. l. I.). Náboženské fondy český a moravskoslezský byly sloučeny, fond měl převzít správu majetku po roce 1950 likvidovaných řeholních řádů a kongregací (ta spočívala především v převodech tohoto majetku na státní a socialistické organizace) a výnos fondu měl sloužit výlučně k náboženským účelům církve římskokatolické. Později došlo také ke změně názvu (Náboženská matice).
Rozhodnutím ministra kultury ze dne 19. února 2002 byla Náboženské matice zrušena a následně vstoupila do likvidace. Zanikla k datu 21. února 2003. Na základě rozsudku Nejvyššího správního soudu ze dne 2.11.2006, č. j. č. j. 5 A 35/2002-73, však bylo napadené rozhodnutí ministra kultury prohlášeno za nicotné. Pod názvem Náboženská matice, IČ: 00052914, se sídlem Praha 6, Dejvice, Thákurova 676/3, existuje Josefem II. zřízený náboženský fond dosud, je zvláštním veřejným fondem s právní subjektivitou. Není organizační součástí římskokatolické církve, ani státním fondem. Jde o zvláštní samostatný subjekt, jehož účelem je správa části majetku římskokatolické církve a výnosů z něho, a to pro potřeby římskokatolické církve, především k úhradě osobních a věcných potřeb řádů a kongregací. Nemovitý majetek, který k 25. únoru 1948 Náboženská matice (resp. její právní předchůdci) vlastnila, měl rozlohu 5.338 ha.
3. Kongrua a dotace

Díky ne příliš kvalitní správě státu byl systém hospodaření téměř všech náboženských fondů po celé 19. století deficitní. Jejich účel, jímž byla zejména podpora činnosti římskokatolické duchovní správy, nemohl být plněn. To, že někteří katoličtí duchovní, zejména v menších venkovských farnostech, často trpěli nedostatkem základních životních potřeb, orgány habsburské monarchie zaregistrovaly již v závěru 18. století, avšak až s velkým časovým odstupem se jím začaly zabývat, a to nejprve finančními dotacemi z náboženského fondu (již před rokem 1848) a později i správními akty.

Dne 4. dubna 1875 byl vydán výnos c. k. ministeristva osvěty č. 4975, jímžto se prozatímně jen na rok 1875 stanoví kompetence čili kongrua pro duchovní a řeholní osoby v království Českém (srov. Borový, Klement. Upravení kongruy se strany vlády. in: Časopis katolického duchovenstva, rok 1875, Praha, Knížecí arcibiskupská knihtiskárna 1875, str. 213). Vídeňská vláda pak využila tuto dočasnou formu úpravy hmotného zajištění katolického duchovenstva ještě několikrát.

Pojem kongrua v konfesním právu je chápán jako doplnění příjmů duchovních z veřejných zdrojů pro případ, že jejich stávající výše nedostačovala k pokrytí základních životních potřeb. V praxi to znamenalo, že životní náklady katolického kléru měly být v první řadě (pokud to bylo možné) uspokojovány z příjmů spojených s duchovním úřadem. Když byly tyto výnosy vyšší než kongrua, náležely duchovnímu; pokud nedosahovaly její výše, doplňovaly se z náboženského fondu nebo dotace poskytované státem (srov. Henner, Kamil. Základy práva kanonického. Část druhá. Praha, Politika 1920, str. 309).

Komplexním způsobem tuto otázku řešil zákon č. 47/1885 ř. z., a to tak, že v jednotlivých korunních zemích byla stanovena a určena komplikovaným způsobem kongrua samostatným duchovním správcům a systematizovaným pomocným kněžím na jejich životní náklady (srov. Wandruszka, Adam a kol. Die Habsburgmonarchie 1848-1918. Band IV. Die Konfessionen. Wien, Der österreichischen Akademie der Wissenschaften, str. 104).

Kongrua se vyplácela na základě finančního přiznání o příjmech a výdajích (fasse), netýkala se duchovních nekatolických církví a náboženských společností ani řeholníků římskokatolické církve.
Stěžejní zásady kongruového zákona z roku 1885 pak byly přejaty druhým (č. 176/1898 ř. z.) a třetím (č. 122/1926 Sb. z. a n.) kongruovým zákonem. Poslední z nich, přijatý již za existence Československé republiky, rozdělil církve a náboženské společnosti do tří kategorií: a) kongruální; b) dotační (nekongruální); c) bez nároku na dotaci. Kongruálními církvemi byly pouze církve katolická a pravoslavná, dotačními především státem uznané nekatolické církve a židovské náboženské obce, přičemž výše dotace vyplácené státem se odvozovala od počtu členů jednotlivých církví podle úředního sčítání lidu. Bez nároku na dotaci pak zůstaly některé menší protestantské církve. Tento složitý systém financování církví a náboženských společností z veřejných zdrojů byl zrušen až v roce 1949.
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