Informace pro žadatele o dotace z podprogramu ISO II/B – Evidence a dokumentace movitého kulturního dědictví
Žadatelům o dotace z podprogramu ISO II/B – Evidence a dokumentace movitého kulturního dědictví doporučujeme, zvlášť v případě žadatelů, kteří nemají žádné nebo pouze malé zkušenosti, aby se před odevzdáním žádosti na Ministerstvo kultury obrátili na Mgr. Ladislava Bezděka, který s nimi jejich projekt ochotně prokonzultuje. 

Kontakt: 

Mgr. Ladislav Bezděk
vedoucí oddělení

dokumentačních fondů a knihovny

 
Valdštejnské nám. 3/162

118 01 Praha 1 - Malá Strana

tel.:  257 010 307

e - mail:  bezdek.ladislav@npu.cz
http://www.npu.cz
Při pořizování fotodokumentace nebo digitalizaci starší analogové fotodokumentace se doporučuje postupovat v souladu s metodikou NPÚ Digitální a digitalizovaná fotografie pro vědecké účely v praxi památkové peče.

Tento metodický text lze nalézt na webu NPÚ:

https://www.npu.cz/cs/npu-a-pamatkova-pece/npu-jako-instituce/publikace/7698-digitalni-a-digitalizovana-fotografie-pro-vedecke-ucely-v-pamatkove-peci
 
Pokud máte problém s tiskem některých tabulek Položkové tabulky požadavků podprogramu ISO II/B zkuste zadat: „přizpůsobit všechny sloupce na jednu stránku“.

Upozorňujeme, že členové komise kladně hodnotí dobře připravené a logicky provázané projekty, ve kterých je jasně vymezeno, jakému účelu mají sloužit a jakými technickými prostředky bude cíle dosaženo. Přednost budou mít požadavky na pořízení profesionálního zařízení vysoké kvality; naopak nákup položek, jež se běžně hradí z provozních prostředků žadatele, komise zpravidla nepodpoří. 
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