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KONCEPCE ROZVOJE TECHNICKÉHO MUZEA V BRNĚ 2021–2027
I. ÚVOD 
Technické muzeum v Brně (dále TMB) je příspěvkovou organizací Ministerstva kultury ČR, jako samostatná instituce zabývající se dokumentací vývoje techniky, průmyslu a vědy v širokém rozsahu téměř tří desítek oborů – počínaje řemeslnou výrobou a konče moderní výpočetní technikou a robotikou – působí od roku 1961. Základem odborných i popularizačních aktivit muzea je sbírkový fond zapsaný v Centrální evidenci sbírek MK ČR a nemovité kulturní památky zpřístupněné veřejnosti in situ v Jihomoravském kraji a kraji Vysočina – národní kulturní památka Vodní mlýn ve Slupi, národní kulturní památka Stará huť u Adamova, kulturní památka Šlakhamr v Hamrech nad Sázavou, kulturní památka Kovárna v Těšanech, národní kulturní památka Větrný mlýn v Kuželově a Areál čsl. opevnění a železné opony v Šatově. Všechny uvedené památky, včetně hlavní budovy TMB jsou hojně navštěvovány, což dokládá i přehled návštěvnosti za léta 2014-2020, který je uveden na obrázku č. 1.
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Obrázek č. 1 – Komentář: V roce 2018 bylo o 54. 300 návštěvníků méně než v roce 2017. Důvodem tohoto poklesu byly pravděpodobně dvě níže popsané příčiny: 1/ v březnu 2017 skončila mimořádně úspěšná výstava Dinosauři na řetězu, kterou za cca 5 měsíců vidělo více než 60. 000 tisíc návštěvníků. Podíl návštěvníků na této výstavě byl v roce 2017 cca 40.000 osob. 2/ Dále v období květen až červen 2018 byl na brněnském výstavišti otevřen festival RE:PUBLIKA, který nabízel vstup zdarma – odliv je patrný především u škol, kdy návštěvnost v tomto roce byla oproti roku 2017 o 10.000 studentů menší. V roce 2019 došlo oproti roku 2018 k nárůstu návštěvnosti celkem o 4.207 návštěvníků a to i přes fakt, že národní kulturní památka Větrný mlýn v Kuželově byla kvůli rekonstrukci uzavřena až do Horňáckých slavností, které proběhly 18. – 21. 7 2019. Návštěvnost byla v roce 2020 ovlivněna světovou pandemií nemoci COVID-19 a následnými vládními opatřeními v ČR, což vedlo na jaře a na podzim / v zimě k uzavření muzea a jeho památek. Celková návštěvnost tedy oproti loňskému roku klesla o více jak 50%. Akce s masovou návštěvností (desetitisíce osob) jako např. veletrhy, akce pro širokou veřejnost na památkách, Přehlídka automobilové techniky a jiné nejsou započítávány do celkových statistik návštěvnosti TMB. 
V rámci své odborné činnosti se specialisté a kurátoři zaměřují na výzkum a dokumentaci jednotlivých oborů vědy a techniky a tvorbu a zhodnocování oborových sbírek. Jak sbírky, tak další výstupy ze své práce muzejníci prezentují odborné i široké veřejnosti a žákům a studentům všech typů škol, a to prostřednictvím osmnácti stálých expozic, několika výstav ročně, mimomuzejními i on-line aktivitami, pořádáním přednášek, konferencí či seminářů, publikační činností, konzultacemi a poradenstvím. Dlouholetou tradici mají výtvarně-technické dílny či tematicky zaměřené workshopy a ukázky experimentálních rekonstrukcí historických výrobních postupů pro veřejnost, které TMB nabízí možnost zastřešení dobrovolných zájmových aktivit v návaznosti na činnost muzea prostřednictvím Kruhu přátel TMB a jeho osmnácti sekcí. Kromě vlastních sbírek TMB buduje, využívá a zpřístupňuje také vlastní knihovní fond, který je zaměřen na historii techniky a průmyslu a péči o technické dědictví, a jehož součástí jsou také statistické a ekonomické spisy a zprávy archivní povahy nebo speciální druhy fondů dokumentačního charakteru (negativy, mapy, filmy, rukopisy aj.). Systematicky probíhá dokumentace významných osobností vědy a techniky formou zpracování jejich pozůstalostí. Již před dvaceti lety bylo do struktury muzea včleněno bývalé brněnské Slepecké muzeum, dnes ojedinělé pracoviště v rámci paměťových institucí v ČR zaměřené na dokumentaci slepecké historie. Nedílnou a samostatnou součástí muzea je rovněž Metodické centrum konzervace (MCK), které bylo roku 2003 zřízeno Ministerstvem kultury ČR za účelem zvýšení efektivity ochrany movitého kulturního dědictví a zkvalitněné péče o sbírkové fondy muzeí a galerií ČR.

TMB je zařazeno také mezi výzkumné organizace, jejichž účelem je provádět základní výzkum, aplikovaný výzkum nebo experimentální vývoj, týkající se sbírky muzejní povahy a sbírkových předmětů či prostředí, z něhož jsou získávány a šířit výsledky výzkumu prostřednictvím výuky, publikování, muzejních výstav a muzejních programů, metodiky nebo převodu technologií. 

Výsledky výzkumu a odborného zpracování sbírek, jakož i vlastní hmotné doklady dokumentující sledované obory a oblasti lidských činností, poskytuje veřejnosti prostřednictvím své Prezentační soustavy (PS). Ta je ve své podstatě tvořena průběžnou tvorbou nových expozic, výstav, přednášek, seminářů, publikační činnosti, organizací práce více než tisícovky členů Kruhu přátel TMB a zajišťuje vlastní komunikaci s laickou i odbornou veřejností. 
Při tvorbě nové koncepce rozvoje na léta 2021–2027, stejně jako u tří předcházejících za léta 2002–2020, je třeba stále brát ohled na výsledky jejich naplňování, zřetel na skutečnost, že TMB zůstává i nadále: 
a) ojedinělou a výjimečnou institucí v rámci muzejní sítě ČR vykonávající nejen muzejní, 
ale i památkovou činnost s péčí o 7 technických památek (z toho 3 národní kulturní památky a jedna technická rezervace) spočívající v restaurování objektů a technologií, jejich provozování včetně oprav a udržování spolu se zapojováním do života regionu. 
b) od roku 2003 na základě UV č. 87 z 22. 1. 2003 a UV č. 216 z 3. 3. 2003 pověřeno v rámci své organizační složky Metodického centra konzervace (MCK) vykonáváním metodické a přímé pomoci, ve smyslu zákona č. 122/2000 Sb. o sbírkách, v oblasti péče o sbírky muzejní povahy zapsaných do Centrální evidence sbírek ČR, 
c) organizací v rámci MK ČR nejvíce postiženou restitucemi, kdy do roku 1996 postupně přišlo o podstatnou část své materiální technické základny (MTZ). Hlavní budovu zrekonstruovaného kláštera využívanou k muzejním účelům na ulicích Josefská a Orlí, sousedící domy s pozemky č. 5, 7 a 9 na ulici Josefská a č. 26 a 28 na ulici Novobranská určené zejména pro prezentační účely a komunikaci s veřejností a dále již pozemky připravené na stavbu, včetně zajištěného financování u předcházejícího zřizovatele JmK NV na výstavbu velkokapacitního depozitáře se zastavěnou plochou 5 600 m2. 
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d)   organizací s jasně stanovenou organizační strukturou a řízením – viz obrázek č. 2.
Hlavním a nejdůležitějším úkolem pro nastávající období bude vybudování nového prezentačního areálu Technického muzea v Brně na Purkyňově ulici, k jehož naplnění dojde směnou části areálu bývalých kasáren – Řečkovice za areál Tesla – Purkyňova za hlavní budovou muzea. 

Přímé sousedství areálu VUT Brno a vysokoškolských kolejí pro ubytování tisíců studentů, Technologického parku, Technického inkubátoru, sídla Středoevropského technologického institutu, sportovišť VUT přístupných široké veřejnosti spolu s budovanou oddychovou zónou jsou ideálním předpokladem zapojení TMB do vzdělávacích a volnočasových aktivit nejširší veřejnosti.

Jedná se o neopakovatelnou a jedinečnou příležitost maximálního využití potenciálu paměťové instituce ve prospěch potřeb a požadavků společnosti. Pokud nebude naplněn tento hlavní úkol, dojde v dalším období ke stagnaci instituce, neboť nebude schopna naplňovat základní cíle a standardy, které by technická muzea v 21. století měla mít. 
I když je TMB jedno z nejmladších technických muzeí, patří mu jedno z předních míst mezi paměťovými institucemi nejen v ČR, ale i v zahraničí. Jeho nezastupitelná role v rozvoji společnosti je na poli vědecko-výzkumném, edukačním, sbírkotvorném a v neposlední řadě i prezentačním, což dokládají mnohá tuzemská i zahraniční ocenění. Muzeum se drží v dnešní době prosazovaného hesla „Dělej věci jinak“ (Make things different), které vybízí ke kreativitě, k prolínání různých přístupů a pohledů. Nechce v budoucnu trvat na tradiční podobě muzea, má otevřenou mysl a hledá nové přístupy. Muzeum totiž, jak již bylo napsáno výše, kromě své hlavní budovy na Purkyňově ulici s expozicí „in fondo“ provozuje i památkové objekty ve formě „in situ“. Správná a pro muzeum organická je snaha tyto areály maximálně zpřístupnit a oživovat je, např. i speciálními akcemi jako jsou Slavnosti chleba, každoročně konané u vodního mlýna ve Slupy, které patří mezi skutečně velkolepé akce technicko-etnologického charakteru v celomoravském měřítku. Zvláštní „pobočkou“, respektive „expozicí“ jsou i Depozitáře historických vozidel městské hromadné dopravy v Brně-Líšni. Jedná se o tzv. „neinterpretativní“ zpřístupnění sbírek - otevřené přiznání se k „depozitární formě promluvy“, kterou nelze automaticky odsoudit a která není vzácná ani v zahraničí. V druhém největším tajwanském městě Kaohsiungu se nachází ohromné a dobře vybavené National Science and Technology Museum s expozicemi na sedmi patrech. Od roku 2009 je zde k vidění i Open Storage (otevřený depozitář). Je nutné si uvědomit, že i „neinterpretativní“ zpřístupnění sbírek má své místo v muzejní promluvě, ale doplněné alespoň kvalifikovaným výkladem nebo i složitějšími způsoby. Svoje odběratele mezi dětmi si rychle získal dobře připravený edukační program „S Matičkou a Šroubkem za poznáním putujem“, který je zaměřen na poznávání technických památek TMB. Ve vzdělávání společnosti a především mladších generací v technických oborech či obecně v technice s využitím svých rozsáhlých sbírkových fondů vidí muzeum svoji budoucnost. Jeho působení v oblasti vzdělávání má dlouhodobý charakter, neboť již řadu let podporuje tzv. brněnskou školu muzeologie, kterou v minulosti formoval celosvětově uznávaný muzeolog Z. Z. Stránský. K jeho odkazu se TMB hrdě hlásí. Pořádá muzeologické semináře, workshopy či jako jediná muzejní instituce v ČR vydává i odbornou muzeologickou literaturu. 
Všechny výše uvedené a návštěvnicky kladně hodnocené přístupy ukazují, že se muzeum ubírá správným směrem a pokračuje v dobře započaté práci na poli technického muzejnictví, které v dnešní složité době nabývá na významu. Vždyť společnost v současnosti produkuje mnoho nových technologií a technických vynálezů, které posouvají lidstvo vpřed. Technická muzea tak mají jedinečnou šanci uchovávat tyto doklady skutečnosti, podílet se tím na dokumentaci současnosti a být tak přínosem pro celou společnost.  
Tato Koncepce je zpracována na základě zkušeností a výsledků z předchozích let. Snaží se definovat klíčové úkoly a cíle, je základním strategickým materiálem muzea. Při její tvorbě bylo vycházeno z diskuse a podnětů odborných pracovníků. Není uzavřeným dokumentem představujícím překážku dalším dynamizujícím prvkům rozvoje instituce a bude průběžně dle potřeb aktualizována v kontextu proměn jak z hlediska rozvoje muzejnictví, tak potřeb a požadavků společnosti.

Koncepce rozvoje TMB 2021–2027 byla sestavena s předpokladem, že v roce 2021 dojde k obnovení hospodářské prosperity a růstu po pandemii nemoci COVID-19. V případě vyhlášení opětovného nouzového stavu vládou České republiky z důvodu ohrožení zdraví v souvislosti s prokázáním výskytu koronaviru (SARS CoV-2) a zastavení růstu bude nutné opět postupovat při jakékoli pracovní činnosti v souladu s aktuálními usneseními a nařízeními vlády České republiky a dále dle aktuálních směrnic ředitele TMB. V případě pokračujících obtíží způsobených aktuální situací dojde i k aktualizaci a přepracování plánů rozvoje v jednotlivých letech koncepce, včetně jednotlivých plánů činnosti a implementací koncepce na každý následující rok.    

Tato koncepce rozvoje byla zpracována s ohledem na materiál Metodika přípravy veřejných strategií Ministerstva pro místní rozvoj. 

II. SWOT analýza TMB
	Silné stránky:
	Slabé stránky:

	· přední pozice v rámci struktury muzejní sítě v ČR,
· stabilní rozpočet a podpora MK,
· vysoce kvalifikovaný a loajální tým pracovníků,
· odborná činnost kurátorů, rozvinutá sbírkotvorná činnost,
· kvalitní sbírkový fond,
· správa návštěvnicky atraktivních mimobrněnských technických památek, z toho 3 NKP a 2 KP,
· kvalitní vědeckovýzkumná činnost v rámci statutu výzkumné organizace muzea,
· odborná a poradenská činnost ojedinělého pracoviště Metodického centra konzervace TMB,
· vytvořená síť spolupracujících institucí (zejména zástupci vysokých škol a vybraných muzejních institucí),
· vybudovaná platforma odborných časopisů a dalších publikačních výstupů,
· vybudovaná platforma vzdělávacích a školících aktivit – konferencí, seminářů, kurzů.

	· opravy, včetně renovací interiéru se zaměřením na funkčnost zařízení mimobrněnských památek kladou vysoké nároky na rozpočet TMB,
· využívání vyspělých technologií a přístrojů pro průzkumy historických materiálů, digitalizaci nebo v IT oblasti vyžaduje nejen značné finanční, ale i personální požadavky,
· dlouhodobý problém s uložením sbírkových předmětů, 
· nedostatečné personální pokrytí všech úseků činnosti (kumulace činností),
· nedostatečné prostorové zázemí a technický stav objektů,
· nedostatečný systém odměňování v rámci mezd zaměstnanců.

	Příležitosti:
	Hrozby:

	· připravenost na směnu pozemků v areálu bývalého podnikového areálu Tesla – Purkyňova s cílem posílit další rozvoj a rozšiřování činnosti TMB,
· další připravené a zpracované investiční záměry, včetně oprav mimobrněnských památek,
· vyhledávání a příprava dalších projektových záměrů z fondů EHP a ESIF,
· strategická poloha TMB v návaznosti na výzkumný technologický park VUT, vysoké školy a další pracoviště,
· smluvní spolupráce při výuce a vzdělávání v oboru péče o muzejní sbírky, muzeologie a archeologie s PřF a FF MU v Brně, možnost dalšího rozvoje,
· využití potenciálu spolupráce s odbornými komisemi Asociace muzeí a galerií, zahraničních organizací 
(MUT – výbor, E.C.C.O., ICOM apod.), v kterých aktivně působí zaměstnanci TMB,
· využití potenciálu spolupráce s dalšími odbornými institucemi nejen v ČR, ale i v zahraničí. 
	· snížení příspěvku zřizovatele,
· dopady pandemie – především snížení výnosů a s tím spojená nemožnost realizovat některé návštěvnicky atraktivní projekty,
· fluktuace zaměstnanců a nutnost zaškolování nových pracovníků,
· nedostatek kvalifikovaných pracovníků s odbornými znalostmi,
· zatížení administrativními úkony spojenými s řízením projektů na úkor odborné práce apod.



III. STRUČNÁ CHARAKTERISTIKA SOUČASNÉHO STAVU INSTITUCE (ANALYTICKÁ ČÁST)
Po navrácení restituovaných nemovitostí a vynuceném opuštění hlavní budovy TMB (bývalý klášter sv. Voršily) byl v letech 1996–1998 zpracován a v roce 1999 s MK ČR projednán a odsouhlasen Program záchrany a obnovy TMB (Program) se stěžejním cílem vybudovat v Brně moderní muzeum vědy a techniky. Ten řešil ve třech etapách obnovu MTZ muzea a její revitalizaci pro muzejní využití s plánovaným termínem dokončení v roce 2010 a následným zpřístupněním veřejnosti v roce 2011 u příležitosti 50. výročí vzniku muzea. 

Hlavní úkoly k realizaci stanoveného cíle byly pak od roku 2002 formulovány a konkretizovány již v Koncepcích rozvoje Technického muzea v Brně (Koncepce rozvoje) na léta 2002–2006, 2007–2013 a 2014–2020. 

Na základě výsledků realizace hlavních úkolů k dosažení stále se opakujícího stejného stěžejního cíle všech dosavadních koncepcí, byla před tvorbou nové Koncepce rozvoje provedena analýza a vyhodnocení důvodů jejich (ne)plnění. 

Velké díky za to, co a jak se podařilo z koncepcí realizovat, patří především pracovníkům muzea. Muzea s dlouhodobě nízkou průměrnou mzdou zaostávající, dle údajů OPO MK ČR za rok 2018 o 3 193 Kč pod průměrem muzeí a galerií řízených SOM MK ČR. 

Vysoká erudice a nasazení pracovníků promítnuté do konečných výsledků dokládá mimo jiné i řada ocenění instituce. Významná ocenění byla udělena i za realizaci dvou úkolů z koncepcí rozvoje (Rekonstrukce NKP renesančního vodního mlýna s expozicí vývoje mlynářství ve Slupi a Revitalizace továrního objektu pro muzejní účely se 12 expozicemi v areálu TESLA) v celosvětové soutěži The Best in Heritage. Získáním dvou ocenění v roce 2006 a 2011 se TMB stalo výjimkou mezi soutěžícími. 

III. 1. Materiálně technická základna 

Organizace v současné době disponuje rozsáhlou materiálně technickou základnou, která zahrnuje níže uvedené objekty.

Nemovitý majetek:

· Hlavní budova muzea, Purkyňova 105, 612 00 Brno

· Areál vojenských kasáren v Brně-Řečkovicích

· Areál městské hromadné dopravy v Brně-Líšni, Holzova 4, 628 00 Brno

· Konzervátorské dílny a depozitář, Rokycanova 33, 615 00 Brno-Židenice

· Kasárna letiště v Brně-Černovicích při ulici Olomoucká p. č. 2803, 627 00 Brno-Černovice

Památkové objekty: 

· Kulturní památky (KP) Kovárna v Těšanech, 664 54 Těšany

· Národní kulturní památka (NKP) Větrný mlýn v Kuželově, Kuželov, 696 73 Hrubá Vrbka

· NKP Vodní mlýn ve Slupi, 671 28 Jaroslavice

· NKP Železárna Stará huť u Adamova, 679 04 Adamov

· KP Šlakhamr v Hamrech nad Sázavou, 591 01 Žďár nad Sázavou

· Objekt stálého těžkého opevnění MJ-S 3 „Zahrada“ + 3 lehké objekty vz. 37

· KP Rybárna ve Slupi, Slup, 671 28 Jaroslavice – zakonzervováno

· Celnice Chvalovice – Hatě – zakonzervováno
Organizace má v dlouhodobém pronájmu následující objekty a prostory:
· SO „P“ v areálu Tesla – Purkyňova

· Část parkoviště v areálu Tesla – Purkyňova

· Zatravněnou plochu v areálu Tesla – Purkyňova sloužící k umístění sbírkových  

      předmětů – letadel

· Část příjezdové cesty u Šlakhamru v Hamrech nad Sázavou

Organizace má v bezplatném užívání následující objekty:
· Depozitář v Litenčicích

· Objekt stálého těžkého opevnění MJ-S „Úvoz“ a 3 lehké objekty vz. 37 u obce Šatov

III. 2. Dokumentace, odborná a sbírkotvorná činnosti

V současné době TMB dokumentuje v programu MUSEION 365 oborů a podoborů vědy, techniky a průmyslové výroby zejména z regionu Moravy, u vybraných oborů pak zabezpečuje dokumentaci v celé ČR. Vlastní dokumentaci a sbírkotvornou činnost zajišťují vzhledem k povaze sbírek, mimo 15 pracovníků oddělení Dokumentace vědy a techniky (DoVaT) i 4 pracovníci ostatních oddělení (tyflopedie, slévárenství, výpočetní a měřící technika, větrný mlýn v Kuželově a obor chemie).
Sbírkotvorná činnost probíhá na základě stávajícího akvizičního plánu zpracovaného pro období 2015–2020, jehož aktualizace proběhne na období 2021–2027. Za posledních pět let bylo ročně průměrně získáno 340 přírůstkových čísel sbírkových předmětů či souborů.
Vzhledem k personálnímu obsazení oborů sledovaných v muzeu se rozvíjí především výzkum a dokumentace oborů industriální archeologie, metalurgie, potravinářské stroje, vodní a větrné mlýny, militaria, dopravní technika, letectví a kosmonautika, jemná mechanika, městská hromadná doprava, technika domácnosti, celnictví, potápěčská technika, textil, řemesla a slaboproudá elektrotechnika. Katalogizace (evidence II. stupně) byla zajištěna u všech nových přírůstků od roku 2000 až do současnosti s tím, že průběžně je také prováděna katalogizace a fotodokumentace chybějící u některých přírůstkových čísel před rokem 2000. Ke konci roku 2019 je v centrální evidenci TMB evidováno 33 988 přírůstkových čísel a 58 983 inventárních čísel. 
III. 3. Správa, evidence, ochrana a uložení sbírek 

Správa a evidence

Správa a evidence je prováděna prostřednictvím oddělení Správy sbírek a informací. Kompletní zpracování veškerých dat ohledně sbírkového fondu TMB zabezpečuje centrální evidence sbírek Technického muzea v Brně. K evidenci se používá klasické zapisování do přírůstkových knih spolu s elektronickou formou evidence v programu MUSEION. Sbírka TMB je v Centrální evidenci sbírek MK ČR zapsána pod evidenčním číslem TMB/002-05-06/131 002.

Správa a ochrana sbírek se řídí Směrnicí pro správu, evidenci a ochranu sbírkového fondu TMB č. 1/2021, která upravuje režim nakládání se sbírkou, tj. postup při nabývání, převodech, výpůjčkách a vyřazování sbírkových předmětů a způsob jejich evidence, ochrany, ostrahy a využívání.

Od roku 2000 se pořizují digitální snímky nově nabytých sbírkových předmětů a v rámci práce se sbírkovým fondem se doplňují i snímky starších sbírkových předmětů. V roce 2020 bylo doplněno několik tisíc snímků. Všechny digitální snímky jsou připojovány k záznamům v programu MUSEION. Jsou základním stupněm digitalizace a slouží k přesné identifikaci předmětu. 

Problémem jsou obory neobsazené odbornými pracovníky. V těchto oborech doplňování záznamů citelně zaostává. 
Z časových a personálních důvodů zatím neprobíhá systematická digitalizace velkoplošných materiálů, sporadicky pak digitalizace fotografií a negativů. Digitalizace filmů bude prováděna dodavatelsky. Zvukové a video záznamy by bylo možné digitalizovat vlastními silami – za předpokladu získání pracovního místa na tuto činnost. Ohledně digitalizace je největším problémem nedostatečné personální obsazení a neadekvátní vybavení.  

Ochrana a uložení sbírek

Sbírkové předměty jsou uloženy ve vybraných prostorách muzea (depozitáře, sklady, expozice, technické památky, výstavy). Jako hlavní depozitář v současné době slouží objekt 08 (jídelní a kuchyňský blok) v areálu kasáren – Řečkovice, kam byl přestěhován původní depozitář z ulice Rokycanova, který se nevyužívá, jelikož je v částečné rekonstrukci (po havarijním výměru je opraven pouze strop a střecha).
Historické kolejové vozy MHD jsou deponovány v areálu Městské hromadné dopravy (MHD) – Líšeň, v řečkovickém areálu je uložena část kolových vozidel sbírky MHD, historické automobily, militaria včetně dalších předmětů z různých oborů. V hangárech v areálu kasárna Černovice jsou umístěny sbírkové letouny a další letecký materiál. Tento prostor je již v současné době naplněn na 90 %. Část velkých sbírkových předmětů je umístěna v depozitáři Litenčice. V hlavní budově muzea je klimatizovaný depozitář na uložení stereodiapozitivů panoramy a dalších fotografických a filmových materiálů. V areálu kasáren – Řečkovice byl rekonstruován objekt 20, čímž vznikl prostor k ukládání drobných předmětů a zbraní. 

V současnosti je kvalita uložení sbírek TMB nedostačující. Přes všechny projekty a sliby dosud nové depozitáře nemáme. 
Pozitivem je dostupnost programu MUSEION přes WiFi ve většině prostor, kde jsou sbírky umístěny, takže je možné přímo z místa doplňovat a upravovat záznamy o předmětech včetně lokace a inventarizace.

Kromě sbírek oddělení také zabezpečuje provoz knihovny. Ta je zapsána v evidenci knihoven České republiky pod ev. č. 5297/2003 dle zákona č. 257/2001 O knihovnách a podmínkách provozování veřejných knihovnických a informačních služeb a v rámci meziknihovní výpůjční služby je registrována pod označením SIGLA BOE 309.  V ní je kromě odborných knih a časopisů velké množství firemní literatury. Část knihovního fondu je již zpracována v programu TRITIUS a k dispozici v elektronickém katalogu. 

Z depozitáře v Litenčicích byly převezeny svazky (Hospodářská komora a další), které bude nutno zpracovat a do katalogu zařadit. Dále probíhá retrokatalogizace, aby všechny svazky byly k dispozici v programu TRITIUS.

Velkým problémem je opět uložení knihovního fondu, neboť kapacita depozitáře knihovny je využita téměř celá. 

III. 4. Konzervování-restaurování sbírkových předmětů a činnost Metodického centra konzervace (MCK)

MCK je organizační složkou TMB, skládající se z oddělení vědy a výzkumu, konzervování-restaurování, metodiky, výuky a služeb včetně pracoviště pro krizové a mimořádné události. MCK se podílí na ošetřování sbírky TMB a zároveň nabízí metodický servis a poradenství pro různé subjekty, v prvé řadě pak pro vlastníky a správce sbírkových předmětů zapsaných v CES MK. Provádí průzkum předmětů kulturního dědictví analytickými metodami, poskytuje vzdělávací servis z oblasti konzervace a restaurování pro odbornou i laickou veřejnost, zajišťuje publikační a informační servis, a to vydáváním odborné literatury, monografií, sborníků a periodik zabývající se tematikou ochrany předmětů kulturního dědictví, správou a naplňováním webových stránek a využíváním sociálních sítí. V neposlední řadě napomáhá řešení krizových situací – eliminuje případné škody způsobené nenadálými krizovými situacemi a účinně sanuje jejich následky

Konzervátorsko-restaurátorská činnost
V rámci specializace dominují kovové materiály a předměty ze dřeva, rozšířena byla specializace na textil a postupně jsou též zaváděny i techniky ošetřování předmětů z papíru a fotografických záznamů a polymerních materiálů. Velká pozornost je věnována i oblasti preventivní konzervace při měření a regulaci parametrů prostředí ve výstavních prostorách, depozitářích a objektech spravovaných technických památek.  V této souvislosti MCK úzce spolupracuje i s pracovištěm ochrany technických památek a technologií TMB. V posledních třech letech bylo průměrně ročně ošetřováno cca 678 sbírkových muzejních předmětů a 84 nejrůznějších artefaktů v rámci poskytované služby ostatním žadatelům o pomoc. Vykazované číslo u vlastních sbírkových předmětů zohledňuje konzervaci souborů drobnějších předmětů, jako jsou stereonegativy na skle, i velké technické stroje a historické vozy vyžadující časově i technologicky náročné operace. Stejně tak je nutné zdůraznit, že v rámci některých zásahů bylo využíváno služeb na zakázku – zejména u restaurování autobusů a trolejbusů MHD (kooperace s Dopravním podnikem města Brna i soukromými subjekty). V případě externí práce MCK se jednalo zejména o spolupráci se Slovenským národním muzeem – Muzeem Betliar při restaurování exponátů z hradu Krásna Hôrka zasaženého požárem v roce 2012, která probíhala postupně v letech 2013 až 2019. 

Aby se mohlo zlepšit zázemí konzervátorsko-restaurátorského pracoviště, byly v roce 2018 renovovány prostory laboratoře v hlavní budově muzea novým mobiliářem, čímž došlo k požadovanému oddělení jednotlivých technologických operací. V minulosti bylo též rozšířeno zázemí pro textil. Postupně se rovněž podařilo posílit přístrojovou kapacitu o metodu mobilní rentgenově fluorescenční spektrometrie, potenciostat a digitální mikroskop včetně 3D měření topografie povrchu. Další analýzy jsou zajišťovány v rámci kooperace s vysokými školami a specializovanými laboratořemi, čímž je efektivním způsobem využíván jejich přístrojový potenciál. Vytipována byla zařízení pro další rozvoj metod průzkumu a ošetření (jako je mobilní laser, technický rentgen nebo FTIR spektrometr), která byla opakovaně požadována z dotačního programu ISO či v rámci nadpožadavků rozpočtu muzea.

Úsek experimentální kovolitecké dílny v hlavní budově muzea poskytuje stabilní zázemí pro zhotovování odlitků z nejrůznějších slitin kovů a dalších materiálů. Plánované doplnění o pochůzkovou plošinu propojenou s tímto pracovištěm a rozšířeným výstavním prostorem kovolitectví se nepodařilo z finančních důvodů naplnit. Zpracovaná studie však bude využita pro nový projekt „Kabinet bezpečnosti“.    

Konzervátorské dílny na detašovaném pracovišti v Židenicích, které jsou dominantně určené pro ošetření sbírkového fondu TMB a poskytující i technické zázemí pro instalace, různé opravy, zhotovování součástek a dílů, se stále potýkají se zastaralými provozními podmínkami objektu bývalého centrálního depozitáře. Nicméně po dokončení rekonstrukce střechy budovy, budou pokračovat další logistické úpravy. Dalším odděleným pracovištěm jsou dílny, v nichž se konzervují-restaurují historické vozy, umístěné v areálu Řečkovice, které poskytují funkční zázemí pro přípravu silničních vozů (osobních, MHD i z oblasti vojenské techniky) a jejich opravy. Upřesnění celkové strategie pro rozvoj těchto pracovišť bude probíhat v návaznosti na další investiční záměry muzea – konkrétně s ohledem na přestavbu budovy SO 009 a výstavbu montážní haly SO 037 a příjmové haly SO 035 v Řečkovicích. 

Vědecko-výzkumná činnost 

Tvoří základ pro dlouhodobý rozvoj metod a materiálů ochrany předmětů movitého kulturního dědictví, promítající se do všech úrovní poskytovaných služeb (metodiky, konzultace, školení, semináře ap.). V rámci stanovování koncepčních cílů byla řešena řada interních výzkumných úkolů se zaměřením na testování a zavádění konzervátorsko-restaurátorských postupů, identifikaci historických materiálů a technologií včetně posilování materiálních a personálních kapacit pracoviště (více viz kap. Věda a výzkum). 

Metodické a vzdělávací aktivity  
K metodickým a vzdělávacím aktivitám je využíván webový portál jako hlavní prezentační médium. Posíleno bylo personální obsazení MCK za účelem systematického naplňování a správu tohoto informačního systému s dalším přesahem prostřednictvím sociálních sítí a dalších komunikačních kanálů. Úsilí je věnováno rovněž pořádání různých konferencí, seminářů a workshopů. Podařilo se udržet kvalitu a tradici Konferencí konzervátorů-restaurátorů, které si získaly velkou oblibu jak u muzejní odborné veřejnosti, tak i u studentů a pedagogů středních a vysokých škol s restaurátorským zaměřením. Jejich organizace ve spolupráci s Komisí konzervátorů-restaurátorů AMG přináší další pozitivní propojení aktivit MCK s muzejní praxí v jednotlivých regionech na území celé ČR. Rozšířena byla rovněž nabídka workshopů s praktickými ukázkami, mezi které patří semináře o zajištění bezpečnosti sbírek proti rizikům požárů pořádané ve spolupráci s Norsk Folkemusuem v Oslu. Pravidelně se uskutečňují též kurzy Preventivní konzervace pod záštitou Asociace muzeí a galerií, které zahrnují intenzivní teoretickou a praktickou výuku muzejních pracovníků. Kvalitativním přínosem pro šíření poznatků z oboru péče o kulturní dědictví je nesporně časopis Fórum pro konzervátory-restaurátory, který je v zásadě u nás jediným vycházejícím periodikem. Zkvalitněním redakčního systému, rozšířením periodicity formou open-access, obsazením redakční rady a neustálou podporou ze zdrojů MCK TMB si časopis získal uznávané parametry recenzovaného periodika. Neméně důležité je též aktivní zapojení vybraných pracovníků MCK do vzdělávání studentů – až už přímou výukou na školách či vedením studentských prací a stáží. 
Pracoviště pro krizové a mimořádné události 
V areálu MHD Brně-Líšni muselo být zredukováno o technologii vakuového vymražování, která byla zapůjčena po povodních v roce 2002 ze Švýcarska (tato aparatura lyofilizace byla v roce 2016 vrácena zpět). K dispozici je velký mrazicí box pro akutní ukládání vodou zasažených artefaktů, využitelný též pro stabilizaci vybraných předmětů napadených biologickými škůdci (např. textilie). Funkční je rovněž sterilizační jednotka s ethylenoxidem. Vzhledem k omezeným personálním kapacitám je tento úsek mobilizován pouze v případě havárií a jiných mimořádných situací. Uvedené přístrojové vybavení však vytváří vhodný potenciál pro další rozvoj pracoviště v oblasti konzervátorských metod. Počítáno je s jeho případným zakomponováním do nově upravených prostor v areálu vojenských kasáren Brno-Řečkovice. 

V návaznosti na uváděnou specifikaci velmi široké činnosti MCK včetně zabezpečení ošetření vlastní sbírky TMB je nutné konstatovat, že rozvoj jednotlivých pracovišť je velmi limitován roztříštěným stávajícím zázemím. Původní plán vzniku centralizovaných pracovišť MCK v areálu vojenských kasáren Brno-Řečkovice, účelně a logisticky propojených, byl v minulosti vícekrát zpracován formou různě upravených investičních záměrů (v letech 2003–2005, později v roce 2012). Doposud však nedošlo k jejich schválení. Požadavek na vybudování CD, montážní a příjmové haly v podobě dostavby spojovacího krčku a vytvoření zázemí pro MCK v areálu vojenských kasáren Brně-Řečkovicích tak stále trvá, tento bod je rozpracován v navazujících strategických cílech koncepce TMB. Činnost MCK je též obsahem samostatné Koncepce rozvoje Metodického centra konzervace Technického muzea v Brně, 2021–2027.
III. 5. Prezentační činnost 

Pro představování výsledků muzejní prezentace a komunikace s laickou i odbornou veřejností slouží Prezentační soustava. Ta je v TMB chápána jako neuzavřená soustava aktivně reagující na problémy a potřeby společnosti. Hlavními prvky jsou stálé expozice, technické památky in situ s funkčními technologiemi a expozicemi zapojené do regionu života formou pořádání společných programů, dny otevřených dveří zejména do atraktivních depozitářů (MHD, militaria, veterány) s výjezdy vozidel, setkáními a burzami spojené s velkým návštěvnickým ohlasem. Pro odbornou veřejnost jsou to především přednášky, semináře, workshopy a práce s téměř tisícovkou členů Kruhu přátel Technického muzea v Brně, výukou na školách, vedení diplomových prací atd.

III. 6. Marketing, propagace a komunikace s veřejností

Daří se nadále upevňovat a rozšiřovat komunikaci s médii, včetně stále rostoucího významu sociálních sítí. Informovanost o dění v muzeu a jeho aktivitách se zvyšuje nejen prostřednictvím médií, ale také v rámci informačních center a hotelových nabídek v celé České republice i v zahraničí. V rámci outdoorové reklamy jsou informace rozšiřovány především prostřednictvím billboardů a citylightů. V rámci Direct marketingu pokračuje rozesílání muzejního newsletteru. Propagační materiály vydává muzeu ke svým expozicím, památkám, výstavám a jednotlivým akcím. Distribuce je zajištěna díky síti informačních center po celé ČR. Jsou prohlubovány a navazovány spolupráce s řadou organizací, institucí a firem na základě smluv či memorand o spolupráci. 
K edukační činnosti jsou připravovány zábavné interaktivní naučné programy pro školy všech stupňů k expozicím i vybraným výstavám. Jsou pořádány nejrůznější vzdělávací akce pro rodiny s dětmi a laickou veřejnost. Unikátní je také činnost Výtvarně-technické dílny, která napomáhá k výuce a udržení tradičních rukodělných technik. Neméně důležitou vzdělávací funkci v TMB plní také Oddělení dokumentace slepecké historie, které aktivně spolupracuje s Oddělením komunikace a marketingu.     
III. 7. Věda a výzkum 

TMB dle své Zřizovací listiny, článku IV, odst. 2 a na základě rozhodnutí o zápisu do seznamu výzkumných organizací z 18. 12. 2017 č. j. MSMT-32580/2017-5 provádí základní výzkum, aplikovaný výzkum a experimentální vývoj. Veřejně šíří výsledky těchto činností publikováním, prezentačními muzejními formami, vzděláváním a transferem znalostí. Plněním úkolů výzkumu, vývoje a inovací jsou pověřeny Oddělení dokumentace vědy a techniky (dále Oddělení DoVaT) a MCK. Oddělení DoVaT se dlouhodobě věnuje především výzkumu a dokumentaci jednotlivých oborů vědy a techniky, tvorbě a zhodnocování oborových sbírek dle schválené koncepce sbírkotvorné činnosti, řešení interních výzkumných úkolů a projektů podpořených z veřejných zdrojů a také prezentaci výsledků výzkumu veřejnosti. Kromě toho TMB buduje, využívá a zpřístupňuje vlastní knihovní fond, který je zaměřen na historii techniky a průmyslu či péči o technické dědictví, jehož součástí jsou také statistické a ekonomické spisy a zprávy archivní povahy nebo speciální druhy fondů dokumentačního charakteru (negativy, mapy, filmy, rukopisy apod.). V rámci odborné činnosti systematicky probíhá dokumentace informací o významných osobnostech vědy a techniky formou zpracování jejich pozůstalostí. TMB je vydavatelem čtyř odborných recenzovaných periodik a odborných knih, organizátorem konferencí, seminářů či workshopů a poskytuje konzultační a poradenskou činnost. TMB působí jako lídr v příslušné oblasti výzkumu i v rámci středoevropského sdružení technických muzeí Mitteleuropäische Union Technischer Museen (MUT) a aktivně spoluvytváří program specializované komise pro muzea vědy a techniky International Comitee for Museums and Colections of Science and Technology (CIMUSET) při Mezinárodní radě muzeí ICOM. Vybrané výzkumné a prezentační aktivity TMB rozvíjí ve spolupráci s odbornou komunitou, která ve svých oborech představuje špičku na národní i mezinárodní úrovni (např. optika – kabinet elektronová mikroskopie). 

TMB je od roku 2015 příjemcem Institucionální podpory pro dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumné organizace, který je v současné době prováděn dle platné schválené koncepce. Na pozici příjemců se TMB zapojuje rovněž do veřejné soutěže ve výzkumu NAKI MK ČR (v současnosti čtyři aktuálně řešené projekty) i dalších programů jiných poskytovatelů včetně mezinárodních (Grantová agentura ČR, Technologické agentura ČR, Finanční mechanismy EHP/Norsko aj.).
III. 8. Financování a ekonomika   

TMB je státní příspěvkovou organizací zřizovanou Ministerstvem kultury. Organizace hospodaří s výnosy z vlastní činnosti a s příspěvkem na provoz od zřizovatele. V rámci každoročně schváleného rozpočtu má stanoveny výdajové rámce, kde mezi závazné limity patří mzdové limity a limity počtu pracovníků. Dalšími zdroji financování jsou mimorozpočtové zdroje (granty, dotace, dary ad.). Organizace je pověřena správou majetku státu, její dlouhodobý majetek podléhá účetním odpisům.

Organizace sestavuje rozpočet za hospodářský rok jako vyrovnaný s tím, že vyrovnanost nákladů a výnosů se promítá i do predikce rozpočtu ve střednědobém výhledu. Sestavení vychází z analýzy předchozího hospodářského roku se zohledněním předpokládaného vývoje financování a plánu činnosti organizace (plán akcí, výstav a akviziční a investiční činnosti). V predikci jsou velmi obecně zohledněny i některé makroekonomické ukazatele, jako je růst inflace či růst HDP, které má nepřímý vliv na výnosy atd.
Výnosy: v oblasti výnosů dlouhodobě představuje nejvýznamnější složku příspěvek zřizovatele na činnost, dále výnosy z vlastní činnosti (které zahrnují především výnosy ze vstupného a výnosy z pronájmů) a neposlední řadě mimorozpočtové zdroje, které organizace zajistí. Jejich výše není u většiny z nich předem garantovaná, ale za posledních několik let se pohybuje v ustálené výši kolem 5-7% z celkových výnosů. Zatímco výnosy z pronájmů se v rámci hospodářského roku vyznačují relativní stabilitou a dlouhodobějším charakterem (samozřejmě s možností výpovědi nájemních smluv ze strany nájemců), výnosy ze vstupného jsou závislé na atraktivitě programu, ale také na řadě externích faktorů – zahlcenost veřejnosti kulturními akcemi, rozvoj turismu v kraji či (ač se to zdá jako marginální) počasí.
Náklady: nejvyšší podíl v nákladových položkách tvoří dlouhodobě tzv. režijní náklady, především pak osobní náklady včetně zákonných odvodů (každoročně cca 45 % z celkových nákladů). Dále jsou to náklady z účtové třídy 51 služby (každoroční podíl na celkových nákladech cca 21 %). Náklady z odpisů DHM a DHNM tvoří cca 10 % a energie cca 8 % celkových nákladů. Většina těchto nákladů je stabilní a vykazuje velice drobný každoroční nárůst, který je promítán do návrhu rozpočtu na nový kalendářní rok. Značně proměnlivé jsou naopak náklady na spotřebu materiálu, opravy a udržování, náklady z DDM a ostatní činnosti, které jsou ve větší míře odvislé od hlavní činnosti a závisejí na aktuálním ročním plánu organizace.
Pro představu níže uvádíme i grafy výnosů a nákladů organizace za rok 2019. Graf nákladů představuje specifický přehled rozdělení na náklady režijní povahy (které jsou závazné pro zajištění provozu organizace), zůstatek na odbornou muzejní činnost organizace a podíl mimorozpočtových zdrojů na těchto celkových nákladech.
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Podíl jednotlivých výnosů za rok 2019:
	Položka
	Náklady v tis. Kč
	Podíl z celkových nákladů v %

	Příspěvek zřizovatele na činnost 
	96 424
	83,4

	Vlastní výnosy z činnosti
	11 076
	9,6

	Mimorozpočtové zdroje
	8 083
	7,0

	Výnosy celkem
	115 583
	100,0


Obrázek č. 3 – Graf výnosů TMB za rok 2019
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Legenda
Muzejní činnost – zahrnuje veškeré náklady na odbornou činnost muzea v oblasti pořádání výstav, správy sbírek, věda a výzkum, akce pro širokou veřejnost (semináře, přednášky, workshopy ad.), marketing, opravy a udržování expozicí a sbírkových předmětů ad.

Režie (materiál, služby, opravy a udržování, energie ad.) – zahrnuje náklady z jednotlivých oblastí základních režijních nákladů, které jsou nutné pro zajištění provozu organizace (materiál pro úklid, provoz a údržbu, hlídací služba, fyzická ostraha, úklidová služba, revize, opravy a udržování majetku, energie, cestovné, mzdové náklady na pracovníky, odpisy ad.).

Mimorozpočtové zdroje – souhrn všech nákladů ze získaných mimorozpočtových zdrojů financování v roce 2019 (dotace z programu Kulturní aktivity, NAKI, IP DKRVO, ISO, INTERREG, Magistrát města Brna, Jihomoravský kraj).
Rozpis rozpočtu nákladů za rok 2019:

	Položka
	Náklady v tis. Kč
	Podíl z celkových nákladů v %

	Odborná muzejní činnost 
	11 606
	10,0

	Režie - materiál
	1 501
	1,3

	Režie - Služby režie 
	15 042
	13,1

	Režie - Opravy a udržování režie
	6 950
	6,0

	Režie - Energie
	9 054
	7,9

	Režie - Cestovné
	762
	0,7

	Režie - Mzdové náklady
	35 310
	30,6

	Režie - Zákonné pojištění
	11 844
	10,3

	Režie - Zákonné sociální náklady
	1 893
	1,6

	Režie - Odpisy DHM
	11 057
	9,6

	Režie - Ostatní náklady 
	1 840
	1,6

	Mimorozpočtové zdroje
	8 414
	7,3

	Náklady celkem
	115 273
	100,0


Obrázek č. 4 – Graf nákladů TMB za rok 2019
c) Fondy:  

· Fond reprodukce majetku (FRM) a investiční prostředky: Z fondu reprodukce majetku organizace financuje pořízení a technické zhodnocení dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku a zároveň jej používá jako doplňkový zdroj financování na opravy a pořízení majetku. Prostředky FRM organizace využívá rovněž na pořízení sbírkových předmětů. Roční příděl do FRM je snížen o odvod z odpisů, který organizace odvádí zpět do rozpočtu zřizovatele. Odvod z odpisů v současnosti tvoří 3 395 979 Kč, tj. cca 30 % z celkové výše FRM organizace. Kromě odvodu z odpisů počítá organizace s každoročním čerpáním fondu ve výši 5–9 mil Kč. V roce 2022 bude čerpání FRM nejvyšší, neboť organizace se bude v rámci spoluúčasti na projektu „Rozšíření návštěvnických prostor“ podílet částkou 3,5 mil. Kč.

Organizace předpokládá nákup DHM a realizaci drobnějších investičních akcí z vlastního rozpočtu při zapojení FRM. Rozsáhlejší investiční stavební akce však již bude nutné realizovat ze státního rozpočtu při zapojení dotačního systému EDS/SMVS. Investiční akce jsou podrobně rozepsány u dílčích objektů ve správě organizace v kapitole IV. Realizace některých investičních akcí se projeví rovněž v provozních nákladech organizace navýšením odpisů, růstem spotřeby energií, či v drobnější míře navýšením ostatních služeb (externí služby typu ostraha či úklid). Naopak vhodným technickým zhodnocením či opravou může dojít k úspoře některých nákladů, především energií. V případě růstu nákladů u nových kapacit jsou tyto náklady na dlouhodobou udržitelnost zapracovány do investičních záměrů a zřizovatel či poskytovatel dotace je s nimi seznámen.

· Fond odměn není rozpočtován, jeho použití vyplývá z případného překročení limitu na platy.

· Fond kulturních a sociálních potřeb (FKSP) organizace využívá především k financování stravování pro zaměstnance, dále k poskytování odměn k životním výročím a financování kulturních akcí. Objem vynaložených prostředků z FKSP v těchto oblastech každoročně činí cca 60 % prostředků ve fondu. Vzhledem k rostoucímu zůstatku na účtu fondu organizace zváží jeho další možnosti využití – např. širší podpora sportovního vyžití zaměstnanců či příspěvek na penzijní spoření.

· Rezervní fond: organizace plánuje převedení celého rezervního fondu do FRM (se souhlasem zřizovatele).
III. 9. Mzdová a personální politika:

Organizace dlouhodobě disponuje s limitem přepočteného počtu zaměstnanců (PPZ) 96 osob, s tímto číslem počítá i do následujícího koncepčního období. Organizace u zřizovatele dlouhodobě usiluje o navýšení úvazků u vybraných pozic z důvodu optimalizace jejich pracovní náplně, a dále o navýšení počtu PPZ o konkrétně uvedené pozice, které pro vykonávání hlavní činnosti organizace citelně chybí. K této problematice byl zpracován samostatný materiál Systematizace pracovních míst k 30. 9. 2020.  
Prostředky na platy zaměstnanců (hrubé mzdy) dlouhodobě tvoří cca 35 % z příspěvku na provoz. Organizace počítá s navyšováním limitů na platy v souvislosti s růstem mezd v ČR. Samozřejmě v případě navýšení PPZ bude nutno navýšit i příspěvek o další prostředky na platy zaměstnanců. 
IV. POPIS CÍLOVÉHO STAVU ORGANIZACE, METODY A ZPŮSOBY DOSAŽENÍ STANOVENÝCH CÍLŮ, VČETNĚ ZPŮSOBŮ FINANCOVÁNÍ (STRATEGICKÁ ČÁST)
Střednědobá Koncepce Technického muzea v Brně 2021–2027 plynule navazuje na předcházející Koncepci 2014–2020. Nová Koncepce je ve své podstatě kontinuálním materiálem naplňujícím hlavní směr, který TMB zvolilo s cílem vybudovat paměťovou instituci jako moderní, otevřené a nejširší veřejnosti přístupné muzeum vědy a techniky. Nedílnou součást tvoří vědeckovýzkumná činnost a segment zabezpečující odbornou pomoc a službu ve smyslu Vyhlášky č. 275/2000 Sb., kterou se provádí Zákon č. 122/2000 Sb. o ochraně sbírek muzejní povahy v oblasti sbírek vědy, techniky a průmyslové výroby, dále pak zabezpečuje metodickou činnost pro konzervování-restaurování.

Nová Koncepce dále vychází z rozborů a analýzy stávajícího stavu je zpracována v cenách a organizaci k datu 30. 9. 2020. Je základním dokumentem určujícím cíl, směr a způsob rozvoje TMB.
Stanovení strategických cílů Technického muzea v Brně pro období 2021–2027:

IV. 1. Materiálně technická základna 

- získat nový a revitalizovat starý nemovitý majetek pro muzejní účely k zajištění zázemí nejen pro rozvoj stěžejních činností zejména v oblasti prezentace, ochrany a uložení sbírek, ale i zázemí splňující alespoň základní podmínky, které slouží k zajištění spokojenosti a potřeb návštěvníka. Především pak směna nepotřebného nemovitého majetku (část bývalého areálu vojenských kasáren Brno-Řečkovice) za vhodný a potřebný nemovitý majetek (areál Tesla Brno-Purkyňova sousedící s hlavní budovou TMB). 
Hlavní strategický cíl pro období 2021–2027: VYBUDOVÁNÍ NOVÉHO PREZENTAČNÍHO AREÁLU TECHNICKÉHO MUZEA V BRNĚ
K dosažení tohoto cíle musí být realizována řada dílčích úkolů:
a) Směna části nemovitostí v areálu vojenských kasáren Brno-Řečkovice TMB za potřebné nemovitosti v areálu Tesla Brno-Purkyňova.

Základním předpokladem realizace směny je uvolnění ploch a budov v nepotřebné části areálu vojenských kasáren Brno-Řečkovice, v nichž je v naprosto nevyhovujících podmínkách uložena část muzejní sbírky. 

Nezbytnou podmínkou pro jednu z klíčových rolí muzea, tedy uchování převážné části sbírky pro současné i budoucí generace, bude výstavba nového depozitáře ve zbylém areálu vojenských kasáren Brno-Řečkovice, o nějž muzeum usiluje od svého přechodu pod MK ČR. Zabezpečení vhodných klimatických a bezpečnostních podmínek pro sbírkové předměty je pro TMB prioritou i z toho hlediska, že nedílnou součásti TMB je MCK, které metodicky vede i jiné organizace v otázce vhodných klimatických a bezpečnostních podmínek v depozitářích.  

Směna nemovitostí proběhne na základě metodického materiálu MF ČR pro organizační složky státu a vybrané státní organizace, čímž dojde k naplnění § 8 odst. 1 zákona č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky a jejím vystupování v právních vztazích.

Ve střednědobém časovém výhledu po směně pozemků, tj. v rámci této koncepce, bude realizován pouze transport sbírkových předmětů do nově nabytého areálu. Celková revitalizace areálu je plánována až jako hlavní cíl navazující koncepce od roku 2028. Revitalizací původních výrobních hal na nové výstavní pavilony a haly dojde k zpřístupnění unikátních sbírek TMB v novém prostředí a v uceleném výstavním konceptu široké veřejnosti. Muzeu to umožní využít sbírky v celé svojí šíři od prezentace dokumentovaných oborů nejen ve vnitřních expozicích, ale i na volných venkovních plochách. 
Konečně tak může být zpřístupněna letecká technika, ale zejména pak v Evropě ojedinělá a unikátní ucelená sbírka více než 80 převážně funkčních vozidel MHD všech trakcí s napojením na linky kolejových vozidel a trolejbusů DPmB, které se využívají na předváděcí jízdy. Spolu s volnočasovými aktivitami a odpočinkovou zónou v parkové úpravě, přes den volně přístupnou veřejnosti, vytváří v této městské části příjemnou oázu klidu navazující na volně přístupné, hojně navštěvované sportoviště sousedícího areálu VUT.

Využitím svého rozsáhlého potenciálu a kreativity se muzeum přiblíží k naplňování strategie rozvoje českého muzejnictví v dalším období a připojí se i k rozvoji a podpoře kulturních a kreativních průmyslů – ať již svým konceptem kreativního vzdělávání, který nové prostory muzea nabídnou, nebo s využitím nových technologií či oborové spolupráce s kreativci na nových produktech muzea. Podstatnou část revitalizace areálu organizace plánuje zajistit financováním z fondů EHP a využitím mimorozpočtových zdrojů, případně zdrojů získaných v důsledku uvolnění a opuštění některých nemovitostí.

Je třeba podotknout, že získání potřebných nemovitostí v areálu Tesla Brno-Purkyňova bylo od roku 2005 součástí všech koncepcí rozvoje na léta 2002–2020, prozatím se ji však z různých důvodů nepodařilo uskutečnit.

Pokud však ke směně nedojde a bude realizován záměr současných majitelů, nastane pro TMB krizová situace ohrožující realizaci nejen stanovených hlavních cílů, ale bude ohrožena zejména existence muzea jako takového. Přijde nejen o vjezd a parkoviště, ale i další volné plochy nezbytné pro jeho vlastní fungování – stane se tak pro veřejnost nezajímavým izolovaným solitérem s omezeným provozem.
Směna areálů bude rozvržena do tří etap:

1. etapa: Hlavním cílem první etapy bude samotná směna, která bude stvrzena uzavřením směnné smlouvy a vkladem do katastru nemovitostí, čímž bude nabytí majetku potvrzeno. Na základě stanovených znaleckých posudků byla hodnota areálu Purkyňova stanovena jako vyšší, jedná se tedy o získání hodnotnějšího majetku pro stát. Protistrana nebude požadovat dorovnání rozdílu v ceně, se samotnou směnou tedy nebude spojen žádný náklad, vyjma drobných administrativních nákladů souvisejících s přepisem majetku a vytvořením znaleckého posudku. Velký náklad bude spojen s jednorázovým odpisem zcizovaného majetku (převáděného majetku) ve výši cca 3 mil. Kč. Nově nabytý majetek bude zařazen do majetku organizace a bude odepisován, stanovené odpisy budou rovněž dlouhodobým nákladem, který organizace uplatní u zřizovatele. Předpoklad uskutečnění této etapy je rok 2021. Předpokládané náklady jsou 100 000 Kč.
2. etapa: V rámci této etapy organizace provede pouze základní revitalizaci a přípravu areálu pro přemístění sbírkových předmětů, která rovněž proběhne v tomto období. Tato etapa je plánována na rok 2024–2025. Předpokládané náklady jsou 2 500 000 Kč.

3. etapa: bude vyhotovena projektová dokumentace k vybudování prezentačního areálu TMB. O získání prostředků na tuto etapu bude organizace žádat zřizovatele, tedy MK ČR, neboť se jedná o náklady nad rámec možností TMB. Etapa je plánována na rok 2026–2027. Předpokládané náklady jsou 5 000 000 Kč.
Tyto úvodní tři etapy, realizované v časovém rámci daném touto koncepcí, jsou přípravou pro nadcházející klíčový úkol, kterým je vybudování prezentačního areálu TMB v areálu Tesla Brno-Purkyňova. Ten bude realizován až jako součást následující koncepce od roku 2028.

Organizace disponuje řadou aktiv, jež by bylo možné po uskutečnění směny odprodat a výnosy z prodeje použít na revitalizaci areálu, kterou organizace plánuje uskutečnit v následujícím období po roce 2026. Organizaci by musela být schválena výjimka, která jí umožní výnos z prodeje dlouhodobého nemovitého majetku ponechat v rozpočtu, samozřejmě s účelovým využitím na budoucí investice do nového areálu.
Období: 2021–2027  

Odpovídá: ředitel organizace, ekonomický náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení 
Plány směňovaných areálů jsou součástí Přílohy č. 1.
b) Stavba Centrálního depozitáře SO 036 + SO 038 a montážní haly SO 037 v podobě spojovacího krčku mezi stávajícími budovami SO 007 a SO 009 viz obr. 5.

Dalším důležitým bodem tohoto strategického cíle je vybudování centrálního depozitáře. TMB v současné době nedisponuje vhodnými depozitárními prostorami pro uložení svých sbírkových předmětů. Tato situace bude částečně vyřešena výše uvedenou směnou pozemků, díky nimž organizace získá vhodné depozitární/expoziční prostory. Vzhledem k celkovému objemu sbírkového fondu TMB však stále bude nutná stavba nového depozitáře, o který organizace usiluje již od počátku své existence. Depozitář umožní uložení kolových vozidel ve sbírce TMB a zároveň výstavbou „těžké“ montážní haly s jeřábem umožní provádět větší konzervátorsko-restaurátorské zásahy, renovace a udržování včetně vytvoření zázemí pro MCK pracoviště ochrany technických památek a technologií.
Plánované investiční náklady na rok 2021 jsou ve výši 51 500 000 Kč, které by měly být financovány ze státní dotace. Stavba bude dokončena v roce 2023, celkové náklady budou činit 221 398 000 Kč. Akce bude mít rovněž dopady na rozpočet organizace, tj. roční náklady na provoz budou činit v roce 2023 částku 2 826 222 Kč a v letech následujících 5 652 444 Kč ročně (zahrnuje i odpisy). Alokaci uvedených prostředků má v současné době organizace předběžně přislíbenou na základě osobních jednání se zřizovatelem.
Období: 2021–2023   

Odpovídá: ekonomický náměstek, odborný náměstek, náměstkyně pro MCK a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: MK ČR 

c) Stavba příjmové haly SO 035 v podobě spojovacího krčku mezi Centrálním depozitářem SO 036 + SO 038 a stávajícími budovami SO 008 a SO 009 viz obr. 5.
Na základě žádosti zřizovatele z roku 2015 byl z projektu stavby Centrálního depozitáře z úsporných důvodů vyškrtnut spojovací krček v podobě příjmové haly mezi Centrálním depozitářem a stávajícími budovami SO 008, SO 009. TMB bude o získání finančních prostředků na dostavbu krčku i nadále usilovat, tak aby stavba probíhala souběžně se stavbou nového Centrálního depozitáře, jak bylo plánováno v původním projektu. Příjmová „lehká“ hala je určena pro menší konzervátorsko-restaurátorské zásahy a běžnou údržbu včetně vytvoření nového zázemí pro MCK pracoviště ochrany technických památek a technologií.
O dostavbu spojovacího krčku bude rovněž organizace žádat o investiční dotaci svého zřizovatele. V roce 2021 bude realizován projekt a zpracován investiční záměr.
Období: 2023
Odpovídá: ekonomický náměstek, odborný náměstek, náměstkyně pro MCK a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: MK ČR, předpokládané náklady 30 000 000 Kč

Obě uvedené stavby tzv. spojovacích krčků jsou velmi důležité, protože směnou areálů viz bod a) přijdeme o dílny, v nichž se v současnosti provádí ošetření kolových vozidel, přestože jsou zastaralé a v mnoha případech je jejich technický stav nevyhovující.

d) Rekonstrukce budovy SO 009 pro vybudování nového zázemí MCK viz obr. 5. 
MCK TMB působí již od roku 2003 jako hlavní muzejní metodické centrum v oblasti   konzervování-restaurování. Rozhodnutím ministra kultury č. 16/2009 se pak stalo MCK „… národním metodickým pracovištěm pro oblast konzervování-restaurování sbírkových předmětů ze sbírek muzeí v České republice“. Slouží k odborné pomoci a službám pro vlastníky a správce sbírek muzejní povahy zapsaných v Centrální evidenci sbírek dle zákona 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy. Současné aktivity jsou zajišťovány v nevyhovujících stávajících prostorách TMB. Pomoc v oblasti ochrany předmětů kulturní povahy však vyžaduje adekvátní zázemí. Cílem rekonstrukce budovy vojenského charakteru SO 009 je zajištění podmínek pro jeho další rozšířenou systematickou činnost vybudováním požadovaných laboratorních, ateliérových a dílenských provozů. Výhodou bude propojení všech budov prostřednictvím tzv. spojovacích krčků v jeden celek viz bod c) a d). Ty budou následně vybaveny technologiemi a technickými prostředky pro aplikaci a vývoj nejmodernějších metod v oblasti konzervování-restaurování movitého kulturního dědictví. Nové zázemí poskytne možnosti progresivního rozvoje činnosti metodického centra a zároveň vytvoří i žádanou platformu ke spolupráci na dílčích výzkumných projektech, stáže a praktickou výuku konzervátorů-restaurátorů, pořádání workshopů nebo nabídku zápůjček specifického vybavení. Těmito službami se výrazně zkvalitní péče o sbírkové fondy na všech úrovních, a to standardizací a sjednocením technologických postupů ošetření včetně dokumentace zásahů konzervace-restaurování. V konečném důsledku tak budou významně snížena rizika ohrožení kulturního dědictví vyplývající jak z jejich postupné materiálové degradace, tak i vlivem krizových situací a mimořádných událostí. Uvedený záměr vytvoření rozšířeného nového zázemí pro činnost Metodického centra konzervace navazuje na cíle Koncepce rozvoje muzejnictví 2015–2020, v rámci které je potřeba zlepšování systematické péče o muzejní sbírky včetně podpory metodických center jednoznačně vytýčena.  
Znovu přepracovat několikrát odložený původní projekt MCK + CD se záměrem vybudování adekvátního prostorového zázemí pro MCK, s moderně vybavenými konzervátorsko-restaurátorskými dílnami, laboratořemi a ateliéry rekonstrukcí budovy SO 009

Období: 2025–2027    

Odpovídá: ekonomický náměstek, odborný náměstek, náměstkyně pro MCK a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: MK ČR 
e) Rozšíření expozice a vybudování zázemí pro návštěvníky, vč. rozšíření parkovacích ploch

Posledním bodem tohoto výše uvedeného strategického cíle je vybudování adekvátního zázemí pro návštěvníky, které TMB v současné době postrádá. Toto zázemí bude vybudováno vestavbou na místo krytého parkoviště, které se v současné době nachází v přízemí budovy. Kvůli zrušení parkoviště budou vytvořena nová parkovací místa za hlavní budovou. Současně bude vybudována nová expozice Robotiky, která bude propojená s expozicí Parních motorů. 
Investiční prostředky poskytnuté ze strany MK ČR budou činit 36 800 000 Kč. Potřebné prostředky byly organizaci předběžně schváleny limitovaným příslibem Ministra kultury č. j. 51570/2020 OE, vydaným dne 21. 8. 2020.
Období: 2020–2021    

Odpovídá: ekonomický náměstek, odborný náměstek, náměstkyně pro MCK a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: MK ČR 
Další důležité investiční i neinvestiční cíle:

Oprava objektu Kameňák (NKP Železárna Stará huť u Adamova) a vybudování opěrné zdi

- Komplexní oprava interiérů objektu Kameňák, včetně vybudování opěrné zdi u zadní zdi objektu za účelem snížení vlhkosti. Statické zajištění vápenných pecí, obnova více než 40 let staré expozice Železářství.
Akce bude započata v roce 2021 a dokončena v roce 2023. Celkové náklady činí 5 428 426,01 Kč, přičemž podíl EU se rovná 3 295 113,10 Kč a podíl organizace 173 427,01 Kč. Neuznatelné výdaje, které organizace hradí ze svého rozpočtu, činí 1 959 885,90 Kč. K dotaci byl od jejího poskytovatele (MMR) vydán právní akt, čímž bylo vydáno rozhodnutí o jejím přidělení.
Období: 2021–2023  

Odpovídá: ekonomický náměstek, odborný náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení 
Financování: IROP MAS 

Rekonstrukce vzduchotechniky v expozicích hlavní budovy TMB

- Z důvodů zastaralosti a omezených funkcí VZT v hlavních expozicích TMB bude třeba provést jejich kompletní výměnu. Instalací nových rozvodů a jednotek VZT bude rozšířena efektivnost VZT za účelem regulace teploty a vlhkosti, bude tak dosaženo vhodného prostředí pro sbírkové předměty i návštěvníky.
Organizace bude usilovat o získání finančních prostředků z fondů ESIF z oblasti, pravděpodobně z programu OPŽP. V případě, že tyto prostředky nebude možné z evropských fondů zajistit, bude organizace žádat svého zřizovatele.
Období: 2024

Odpovídá: ekonomický náměstek, odborný náměstek, náměstkyně pro MCK a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: ESIF, předpokládané náklady 15 000 000 Kč

Zateplení střechy foukanou izolací a montáž předokenních žaluzií na hlavní budově TMB 

- Z důvodů energetických úspor bude nutno zateplit střechu a zároveň bude provedena montáž předokenních žaluzií v 4NP a 5NP pro lepší izolaci objektu proti teplu v letních měsících.
Organizace bude usilovat o získání finančních prostředků z fondů ESIF z oblasti, pravděpodobně z programu OPŽP. V případě, že tyto prostředky nebude možné z evropských fondů zajistit, bude organizace žádat svého zřizovatele.
Období: 2023   
Odpovídá: ekonomický náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: ESIF, předpokládané náklady 2 000 000 Kč

NKP Větrný mlýn v Kuželově

- Sanace hospodářského stavení – budou realizovány sanační práce v oblasti statického zabezpečení objektu, včetně opravy střešní konstrukce a výměna střešní krytiny. V interiéru vznikne prostor pro depozitář. Bude obnovena vnitřní expozice,
Na realizaci sanačních prací se organizace pokusí zajistit prostředky z fondů ESIF. V případě, že tyto prostředky nebude možné z evropských fondů zajistit, bude organizace žádat svého zřizovatele.
Období: 2023–2026 
Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: IROP MAS / případně INTERREG, předpokládané náklady 8 000 000 Kč

 - Návštěvnické centrum – stodola v areálu NKP se nachází v havarijním stavu, proto v současnosti probíhá její statické zabezpečení a v další fázi objektu proběhne kompletní rekonstrukce. Bude vybudováno návštěvnické centrum jako další etapa v současné době již probíhajícího projektu. Návštěvnické centrum umožní zdokonalení poskytovaných služeb a zároveň jím bude dokončena obnova celého areálu NKP.
První etapa se realizuje od 2020 a je hrazena z Fondu malých projektů, program Interreg V-A ČR-SK. Druhá etapa – vybudování návštěvnického centra – bude hrazena z rozpočtu organizace. 

Období: 2020–2021 1. etapa, 2022–2023 2. etapa 

Odpovídá: ekonomický náměstek, odborný náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení 
Financování: INTERREG, předpokládané náklady 9 000 000 Kč
NKP Vodní mlýn ve Slupi

 - Bude třeba provést kompletní protipožární, fungicidní a herbicidní nátěry interiérů za účelem efektivnější protipožární ochrany a vhodnějšího zakonzervování objektu.
Organizace plánuje žádat o prostředky z programu ISO MK ČR na fungicidní a herbicidní nátěry. 
Období: 2021–2022  
Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek, náměstkyně pro MCK a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: MK ČR nebo rozpočet organizace, předpokládané náklady 1 000 000 Kč 

KP Kovárna v Těšanech

- Oprava fasády barokní kovárny a statické zajištění zadní stěny budovy expozice – původní fasáda je již ve špatném stavu a pozbyla veškeré izolační funkce. Bude nutno provést její opravu, kdy bude použita původní historická technologie vápenných omítek, avšak s moderními tepelněizolačními vlastnostmi.
Období: 2021–2022 

Odpovídá: ekonomický náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: JMK / TMB, předpokládané náklady 4 000 000 Kč
KP Šlakhamr v Hamrech nad Sázavou

 - Oprava střešní krytiny – z důvodů nízké efektivnosti současné šindelové střechy bude třeba položit ještě jedna vrstva došků na tu stávající. Doplnění posílí ochranu proti dešti a zamezí zatékání do objektu.
Období: 2021
Odpovídá: ekonomický náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: TMB, předpokládané náklady 800 000 Kč 

Depozitář v areálu MHD v Brně-Líšni

- Z důvodu špatného stavu střechy SO depozitáře MHD v Brně-Líšni bude nutné zrealizovat její kompletní rekonstrukci.
Na zhotovení projektu i na samotnou realizaci projektu bude organizace žádat prostředky od svého zřizovatele.
Období: 2025
Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: MK ČR / případně IROP, předpokládané náklady 5 000 000 Kč
Areál bývalých kasáren letiště Brno-Černovice 

- Areál zahrnuje tři stavební objekty a dva hangáry, které slouží jako depozitáře zejména pro sbírkové předměty oboru Kosmonautika a letectví. V následujících letech bude vyhodnocen stávající stav areálu a další možnosti jeho využití.
Období: 2021-2027
Odpovídá: ekonomický náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Expozice celnictví a ochrany hranic v Hatích

- Záměrem projektu „Muzeum na hranici – expozice celnictví a ochrany hranic v Hatích“ bude rekonstrukce bývalé celnice na hraničním přechodu Chvalovice–Hatě a vybudování stálých expozic věnujících se historii celnictví, cestování a ochrany hranic včetně diorámat s ukázkami ženijně-technického zabezpečení tehdejší socialistické hranice tzv. „železné opony“ a interaktivní herny – tzv. technických laboratoří. Návštěvnicky atraktivní bude bezesporu i nově zbudovaná vyhlídková věž, v níž bude interaktivně prezentován obor geodézie. Do expozic bude využita především ucelená sbírka Finanční stráže 1918–1948, která byla do sbírkového fondu TMB získána v roce 2015 z dotačního programu ISO. 

Realizace projektu.

Období: 2021–2023 

Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení, včetně projektového týmu 
Financování: IROP, předpokládané náklady 122 080 088 Kč  
Kabinet bezpečnosti 

- Záměrem projektu je dobudovat novou experimentální expozici s řízeným provozem pro představení technologií a systémů, využívaných k ochraně kulturního dědictví z pohledu preventivní konzervace. Hlavním inovativním prvkem bude prosklená experimentální komora umožňující sledovat funkční systémy zdolání požáru, včetně ručních hasicích přístrojů.
Nová expozice pak bude jako funkční celek využívána jako vzdělávací, školicí a experimentální středisko problematiky bezpečnostních a požárních systémů nejen v muzejním prostředí – stane se jediným střediskem tohoto typu v ČR a rozšíří tak vědecký a vzdělávací potenciál MCK TMB.  

V době zpracování koncepce podána žádost do Norských fondů. Probíhá hodnocení žádosti. V případě neúspěchu žádosti nebude projekt realizován nebo bude jeho realizace rozdělena do etap a organizace se pokusí projekt financovat ze svého rozpočtu. 

Období: 2021–2023 

Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek a vedoucí investičně-provozního oddělení, včetně projektového týmu 

Financování: Fondy EHP, předpokládané náklady 30 884 000 Kč      

Nová expozice Robotiky

- V novém prostoru, který vznikne při realizaci projektu „Rozšíření expozice a vybudování zázemí pro návštěvníky“, bude instalována nová interaktivní expozice robotů, jejíž hlavní část budou tvořit sbírkové předměty a exponáty využité při výstavě ROBOT2020. 
Období: 2022–2023 

Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek, vedoucí investičně-provozního oddělení, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky
Financování: TMB / MK ČR 

Obnova expozic v hlavní budově TMB
- Organizace usiluje o obnovu expozic, které jsou již téměř 20 staré a neodpovídají moderním muzejním standardům. Jak ukazuje obrázek č. 1 Návštěvnost TMB 2014-2020 v úvodu této koncepce, návštěvnost v posledních letech stagnuje a má mírný sestupný charakter, který může být zapříčiněn i zastaralostí a neatraktivností současných expozic. 
Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek, vedoucí investičně-provozního oddělení, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky
Financování: MK ČR, předpokládané náklady 55 000 000 Kč
IV. 2. Dokumentace, odborná a sbírkotvorná činnost 
- Naplňovat novou Koncepci sbírkotvorné činnosti Technického muzea v Brně na léta 2021–2027, včetně vytipovávání nových oborů dokumentace historie a vývoje vědy, techniky a průmyslové výroby se zaměřením na region Brna, Moravy a u vybraných oborů pak celé ČR s důrazem na dokumentaci od roku 1945 až do současnosti. Především založení nového oboru Stavební stroje, který je naší společností zcela přehlížen a opomíjen, přestože má velmi podstatný vliv na rozvoj celé společnosti a není v žádném muzeum v ČR dokumentován. Nesmíme zapomenout i na fakt, že vedle praktické stavební činnosti je i významným strojírenským oborem. Tento stav určitého přehlížení je zapříčiněn zejména velikostí a hmotností těchto technických systémů a zařízení a z toho plynoucích problémů s jejich ukládáním a ošetřováním, pro které je nutné mít speciální vybavení. 

Pro soustavnou dokumentaci, aby se v nejbližších letech dostavily hmatatelné výsledky, je nutné posílit o 1 zaměstnance oddělení DoVaT a rozpočet organizace o 1 500 000,- Kč / rok pro nákup a zabezpečení renovačních prací. 

Období: průběžně 2021–2027
Odpovídá: odborný náměstek a vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky 
- Aktualizovat a rozšířit Plán dokumentace jednotlivých oborů vědy, techniky a průmyslové výroby v TMB 
Období: 2021
Odpovídá: odborný náměstek a vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky 
- Příprava a realizace nového Plánu digitalizace sbírkového fondu TMB. 

Období: příprava 2021, realizace 2022–2027

Odpovídá: odborný náměstek a vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky a vedoucí oddělení správy sbírek a informací

Financování: rozpočet TMB
- Příprava libret, případně scénářů obměny stálých expozic v hlavní budově, na NKP a KP TMB:

a) Hlavní budova TMB – všechny expozice 

b) Památky – NKP Železárna Stará huť u Adamova, NKP Větrný mlýn v Kuželově. 

Období: průběžně 2021–2027

Odpovídá: odborný náměstek a vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky
- Příprava scénáře a realizace nové expozice Robotiky do nově vybudovaného prostoru při realizaci projektu „Rozšíření expozice a zázemí pro návštěvníky“.

Období: 2022–2023 

Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek, vedoucí investičně-provozního oddělení, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky
Financování: TMB / MK ČR
- Personální posílení oddělení dokumentace vědy a techniky – některé sledované obory neobsazeny. 

Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek a vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky 

Financování: MK ČR
- Podporovat a spolupracovat s Oddělením komunikace a marketingu TMB, Českým výborem ICOM, AMG a MK na přípravě Generální konference ICOM v Praze 20. – 28. 8. 2022 

Zaměstnanci TMB L. Anděl a M. Gilbertová působí v Českém výboru ICOM, kdy M. Gilbertová i v předsednictví Mezinárodní komise pro muzea vědy a techniky (CIMUSET).

TMB dlouhodobě podporuje výuku muzeologie a hlásí se k tzv. brněnské škole muzeologie, k odkazu významného, celosvětově uznávaného muzeologa Z. Z. Stránského, který se na jejím formování podílel. 
Podpora a spolupráce na Generální konferenci bude probíhat v několika rovinách (teoretické i praktické): 

a) připravit k vydání pro účastníky Generální konference v Praze dílo Doc. Jana Doláka, Ph.D s názvem Teoretická podstata muzeologie v anglickém jazyce (v českém jazyce již TMB vydalo a dílo bylo čtenářsky úspěšné), které v oblasti teoretické muzeologie navazuje na dílo Z. Z. Stránského a dalších brněnských muzeologů.
b) v měsíci únoru nebo březnu 2022 připravit a realizovat pro českou muzejní obec v prostorách TMB diskuzní seminář k nové definici muzea, která by měla být projednána v srpnu na Generální konferenci v Praze. 

c) podílet se spolu s Národním technickým muzeem na přípravě dvoudenního výjezdního zasedání CIMUSET během Generální konference v Praze, za TMB níže uvedeným:

- příprava zasedání, včetně prohlídky TMB (expozic i výstav jako DA VINCI – stroje a obrazy nebo Zlaté řemeslo) a prezentace historických vozidel v areálu muzea, včetně předváděcích jízd, a dále 

- prohlídky technických památek: Národní kulturní památky Vodní mlýn ve Slupi a Areálu čs. opevnění a železné opony v Šatově s programem. 
Období: 2022 

Odpovídá: odborný náměstek, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky a vedoucí oddělení komunikace a marketingu

Financování: rozpočet TMB

IV. 3. Správa, evidence, ochrana a uložení sbírek 
Správa a evidence sbírek 

- organizace správy a evidence sbírek zůstanou beze změny. Průběžně aktualizovat data v evidenčním programu MUSAION, 

- pokračovat ve zpracování metodiky, postupů a forem zpřístupňování informací uložených ve fondech TMB v souladu s předpisy a zásadami správy a evidence sbírek,

- pokračovat, zefektivnit a rozšířit on-line prezentaci sbírkových předmětů skrze evidenční program MUSAION na webové stránky muzea, 

- zajistit zvyšování počtu digitalizovaných sbírek se zaměřením na: a) velkoplošné materiály (výkresy, skici, plakáty atd.) pro jejich využití k výstavním a badatelským účely budou digitalizovány z ekonomických důvodů dodavatelský, stejně jako filmové materiály, podle finančních možností muzea, b) fotografické materiály (negativy i pozitivy), zvukové a obrazové materiály zaznamenané na VHS a DVD budou digitalizovány vlastními silami a budou archivovány v datovém úložišti. 

Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, vedoucí oddělení správy sbírek a informací, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky

Financování: z rozpočtu TMB 

Ochrana a uložení sbírek

- zpracovat harmonogram a zrealizovat přesun i uložení sbírkových předmětů do nového depozitáře v areálu (objekt 20; SO 033) bývalých vojenských kasáren v Brně-Řečkovicích, 

Období: 2021–2022 

Odpovídá: odborný náměstek, náměstkyně pro MCK, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky a vedoucí oddělení správy sbírek a informací
- dořešit otázku nevyhovujícího stavu uložení sbírek muzea a zabezpečit tak jejich ochranu s akcentem na preventivní konzervaci. Především realizovat výstavbu Centrálního depozitáře a příjmové a montážní haly TMB. 

Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek, náměstkyně pro MCK, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky a vedoucí oddělení správy sbírek a informací 

Financování: MK ČR 
IV. 4. Konzervování-restaurování sbírkových předmětů a činnost MCK
- Realizovat několikrát odložený záměr vybudování adekvátního prostorového zázemí pro MCK s moderně vybavenými konzervátorsko-restaurátorskými dílnami, laboratořemi a ateliéry rekonstrukcí budovy SO 009 včetně stavby montážní a příjmové haly v podobě spojovacích krčků mezi stávajícími budovami SO 008 a SO 009 (viz dílčí cíl: Stavba Centrálního depozitáře a montážní haly… a Stavba příjmové haly…), 

Viz kap. Materiálně technická základna
Období: 2024–2027
Odpovídá: ekonomický náměstek, náměstkyně pro MCK a vedoucí investičně-provozního oddělení 

Financování: MK ČR, předpokládané náklady projekt 5 000 000 Kč, stavba 93 000 000 Kč 
- Zpracování Plánu konzervace sbírkových předmětů TMB dle jejich stavu zachování, požadavků na aktuální výstavy a další prezentační projekty a výzkumnou činnost. Zvláštní pozornost bude věnována náročným konzervátorsko-restaurátorským zásahům, u kterých je nutné počítat se zajištěním externích specifických technicko-technologických prací (na které TMB nemá adekvátní vybavení) včetně finančních zdrojů nad rámec běžného rozpočtu organizace. Jedná se zejména o unikátní sbírkové předměty, které reprezentují významný segment vývoje historických vozidel a letectví: 
HISTORICKÁ VOZIDLA

Silniční vozidla MHD







celkem 16 270 000 Kč

Kloubový trolejbus Škoda Sanos


2021 

dokončení restaurování zadního dílu



870 000 Kč

2021–2024
restaurování předního dílu autobus Škoda 21Ab


3 900 000 Kč
2022–2023
restaurování v rozsahu GO autobus Ikarus 630


2 000 000 Kč

2024–2025
restaurování v rozsahu GO do stavu po vyrobení


3 000 000 Kč

Trolejbus Škoda 3Tr1

2025–2027 
restaurování v rozsahu GO do stavu po vyrobení


2 500 000 Kč

Autobus Škoda 706RO, Škoda 706 RTO, Praga RND a trolejbus Škoda 9Tr17

2021–2025
rekonzervace vozové skříně, lak




4 000 000 Kč
Kolejová vozidla







celkem 22 000 000 Kč

V případě konzervování-restaurování kolejových vozidel by bylo vhodné pokusit se zajistit financování projektu, předloženého v roce 2016 do programu IROP Muzea. 

2022–2023
kropicí tramvajový vůz evid. č. 3




4 000 000 Kč

2023–2024
tramvajový vůz typu T3 evid. č. 521




4 500 000 Kč

2024–2025
tramvajový vůz typu T2 evid. č. 473




6 000 000 Kč

2026–2027
tramvajový vůz typu K2 evid. č. 1095



5 500 000 Kč
Osobní vozidla a motocykly






celkem 2 750 000 Kč

Kroboth Favorit 500 – jediný dochovaný kus ve sbírce TMB 

2022–2023 náročný konzervátorsko-restaurátorský zásah a zprovoznění vozu do provozu schopného stavu 












600 000 Kč 
Z 4 – III. série – vozů bylo vyrobeno cca 500 ks. V současné době víme o jednom funkčním exempláři a dvou neúplných, které jsou v soukromých sbírkách na území ČR; renovovaný vůz by se tak stal jediným exemplářem v muzejních sbírkách. 

2024–2025 náročný konzervátorsko-restaurátorský zásah a zprovoznění vozu do provozu schopného stavu 












800 000 Kč

GAZ-M1 – jediný zachovalý vůz na území ČR  
2026–2027 náročný konzervátorsko-restaurátorský zásah a zprovoznění vozu do provozu schopného stavu 












900 000 Kč

Motocykl Praga BD 500 DOHC – hrozí degradace předmětu a nenávratné poškození
2025 – 2026 náročný konzervátorsko-restaurátorský zásah a zprovoznění motocyklu do provozu schopného stavu










450 000 Kč

LETECTVÍ









celkem 3 500 000 Kč

Stabilizace poškození, povrchová úprava, restaurování do vystavovatelného stavu. 

Delfín L29 









1 000 000 Kč
Turbolet L 410 dokončení náročného konzervátorsko-restaurátorského zásahu
2 000 000 Kč 

Mig 21










500 000 Kč 

Období: zpracování podrobného Plánu konzervace 1. Q rok 2021, realizace 2021–2027

Odpovídá: náměstkyně pro MCK, vedoucí oddělení konzervování-restaurování, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky, odborný náměstek 

Financování: rozpočet TMB, prostředky z programu ISO + další zdroje 

- Zpracování Plánu preventivní konzervace dle průzkumu podmínek prostředí v expozicích a depozitářích včetně technických památek (opatření pro regulaci klimatických podmínek, biologických škůdců apod.); průběžné plnění plánu.

Období: zpracování Plánu preventivní konzervace 1. Q. rok 2021, realizace 2021–2027

Odpovídá: náměstkyně pro MCK 

Financování: rozpočet TMB, prostředky z programu ISO

- Modernizace stávajících konzervátorsko-restaurátorských pracovišť (např. textil – dovybavení úložným systémem, technologiemi pro suché a mokré čištění); rozšíření přístrojového potenciálu (mobilní laser, rentgenová diagnostika, FTIT spektroskopie) za účelem zkvalitnit metody průzkumu a ošetření sbírkových předmětů včetně poskytování odborné pomoci a služeb.

Období: 2021–2027

Odpovídá: náměstkyně pro MCK a vedoucí oddělení vědy a výzkumu, vedoucí oddělení konzervování-restaurování 

Financování: rozpočet TMB, prostředky z programu ISO

- Rozšíření vzdělávacích aktivit formou akreditovaného rekvalifikačního kurzu Preventivní konzervace (příprava dokumentace, studijních materiálů, podání žádosti).

Období: 2021–2027

Odpovídá: náměstkyně pro MCK a vedoucí oddělení vědy a výzkumu
Financování: rozpočet TMB

- Aktualizace webových stránek MCK, doplnit systematické databáze (vybrané konzervátorsko-restaurátorské dokumentace, oborový slovník apod.), průběžně rozšířit cizojazyčné verze.
Období: 2021–2027
Odpovídá: náměstkyně pro MCK a vedoucí oddělení vědy a výzkumu 

Financování: rozpočet TMB

Dále: 

- rozvíjet primární specializaci, tj. konzervování-restaurování sbírkových předmětů z oblasti vědy, techniky a průmyslu; v této souvislosti věnovat pozornost restaurování historických vozů s ohledem na jejich funkčnost i stabilizaci původních nátěrových systémů,  

- rozšiřovat znalosti historických řemeslných postupů v návaznosti na sbírku řemesel TMB; dokumentace rekonstrukcí postupů s cílem jejich využití pro šetrné konzervátorsko-restaurátorské metody, které jsou kompatibilní s historickými řemeslnými technikami,  

- rozvíjet metody konzervace novodobých materiálů jako jsou plasty nebo moderní slitiny kovů; zaměření se na dlouhodobou ochranu hliníkových slitin u sbírky letadel a stabilizaci polymerních materiálů,

- zkvalitňovat postupy ošetření textilu, papíru a knižní vazby včetně fotografického materiálu; na základě výsledků testování konzervace fondu hudebních záznamů na papíře zavádět nové postupy stabilizace a fixace; pokračování v ověřování metod konzervace výkresů na pauzovacím papíře,   

- zhotovovat kopie a odlitky, repliky sbírkových předmětů včetně rozšiřování spektra odlévaných slitin kovů a dalších materiálů,

- pokračovat v ověřování stávajících postupů konzervování-restaurování a testování nových technologií ošetřování sbírek; rozšiřování přístrojového zázemí o strategická zařízení jako je mobilní laser, rentgenová diagnostika, FTIR spektroskop (viz kap. Věda a výzkum),

- účelně využívat stávající přístrojový potenciál (XRF analýza, optická mikroskopie, elektrolytické metody konzervace, sterilizační jednotka, plazmochemická aparatura) pro ošetření vlastních sbírkových předmětů a v rámci poskytovaných služeb, 

- zkvalitňovat vydávání otevřeného recenzovaného časopisu Fórum pro konzervátory-restaurátory, prioritou bude zjednodušení systému recenzního řízení v návaznosti na činnost redakční rady. Záměrem je zpřístupnění vydávaného obsahu časopisu bez omezení pro čtenáře (v duchu „modelu zlatého otevřeného přístupu“), který je žádaným trendem ve vědeckém publikování, 

- v oblasti přípravy metodických materiálů věnovat úsilí tvorbě nové muzejní legislativy a implementaci profesních standardů zpracovaných pod názvem Strategie konzervace sbírek,

- rozvíjet školicí a vzdělávací aktivity jako je kurz Preventivní konzervace, který bude dále rozpracován formou akreditovaného rekvalifikačního kurzu; pokračovat v pořádání tradičních konferencí a seminářů,  

- podporovat edukační aktivity ve spolupráci s Masarykovou univerzitou v Brně, Přírodovědeckou a Filozofickou fakultou při výuce studentů chemie konzervování-restaurování, archeologie a muzeologie včetně dalších partnerů.
Další úkoly z oblasti konzervování-restaurování a MCK související s vědecko-výzkumnými aktivitami včetně publikačních a vzdělávacích výstupů jsou obsahem kap. Věda a výzkum.

Činnost MCK je podrobněji rozpracována v samostatné Koncepci rozvoje MCK 2021–2027.

IV. 5. Prezentační činnost 
- Připravovat návštěvnicky atraktivní výstavní plány, k výstavám i expozicím, připravovat kvalitní doprovodné programy nabízející široké, rozmanité a kvalitativně hodnotné spektrum aktivit pro odbornou veřejnost, školy a především pak k volnočasové aktivitě nejširší veřejnosti:

- Výstavní strategie

Do 31. 12. 2020 zpracovat dlouhodobý plán výstavních projektů na období 2021–2027: za výstavní projekt se považuje výstava s výměrou větší než 250 m2, realizace je částečně zabezpečena dodavatelsky, příprava je rozložena do několika let. Prostorově bývá umístěna do hlavního výstavního sálu ve 3. patře hlavní budovy TMB.

Plány ostatních výstav nebo výstav speciálního zaměření připravit vždy jako součást ročních plánů činnosti. 

Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky a vedoucí, vedoucí oddělení produkce výstav a provozu technických památek, vedoucí oddělení komunikace a marketingu  

- Vzdělávací a doprovodné programy a akce k expozicím a výstavám

Při realizaci se zaměřit na: 

a/ tematicky atraktivní, inspirativní, interaktivní a inovativní programy a akce s edukačním, ale i relaxačním potenciálem 

b/ programy pro různé návštěvnické skupiny, včetně handicapovaných a menšin 

c/ programy v návaznosti na rámcové vzdělávací programy, připravované se znalostí potřeb škol a jejich možností pro návštěvu instituce 

d/ při realizaci těchto programů propojit muzejní prostředí s kulturními a kreativními průmysly, využívat tohoto potenciálu 
Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky a vedoucí oddělení komunikace a marketingu  

- Zpracovat návrh nové prezentační soustavy TMB (především v návaznosti na Směnu části nemovitostí v areálu vojenských kasáren Brno-Řečkovice za potřebné nemovitosti v areálu Tesla Brno-Purkyňova), včetně zpracování ideových záměrů využití budov, návrhů expozic a využití volných ploch pro prezentaci sbírkového fondu TMB. 
Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, náměstkyně pro MCK, ekonomický náměstek, vedoucí oddělení investičně-provozního, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky a vedoucí oddělení komunikace a marketingu  

- Připravit libreta, případně scénáře obměny stálých expozic v hlavní budově, na NKP a KP TMB 

Především pracovat na níže uvedených expozicích: 

Hlavní budova TMB – všechny expozice

Památky – NKP Železárna Stará huť u Adamova, NKP Větrný mlýn v Kuželově 

Období: průběžně 2021–2027

Odpovídá: odborný náměstek a vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky
- Vyřešit s konečnou platností moderní prezentaci v Evropě unikátní a ojedinělé sbírky kolejových vozidel městské a příměstské hromadné dopravy: 

Expozice Městské hromadné dopravy.

Jedna z nejcennějších sbírek v TMB evropské úrovně dokumentuje vývoj a historii MHD s kompletním zastoupením provozuschopných a funkčních reprezentantů všech v minulosti užívaných trakcí od koňky, přes páru až k elektřině. Podmínkou její realizace Směna části nemovitostí v areálu vojenských kasáren Brno-Řečkovice za potřebné nemovitosti v areálu Tesla Brno-Purkyňova. 

Období: průběžně 2021–2027

Odpovídá: odborný náměstek, ekonomický náměstek a vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky
- Využít potenciál technických památek v co největší míře k jejich zapojení do regionu s cílem přispět tak mimo naplnění volného času i k rozvoji turistického ruchu.

Pro využití potenciálu technických památek zpracovat do 1/2021 plán a časový harmonogram aktivit na jednotlivých památkách pro rok 2021, které zapojují TMB do života regionu s cílem jeho propagace jako instituce příznivé nejen pro místní komunitu, ale i ostatní návštěvníky. Přispět tím nejen k naplnění volného času, ale i k rozvoji turistického ruchu. Tyto plány sestavovat každý rok. 
Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky a vedoucí oddělení komunikace a marketingu  
IV. 6. Marketing, propagace, fundraising
- Upevnit a prohloubit činnost Oddělení komunikace a marketingu: k velkým výstavním projektům připravovat kvalitní mediální a propagační kampaně s celorepublikovou působností, posílit fundraising TMB, aktualizovat a dopracovat novou nabídku pro sponzoring TMB (do 31. 12. 2020), posílit brand TMB v ČR i v zahraničí a připravovat kvalitní vzdělávací pořady pro školy i širokou veřejnost – dle kritérií výše (viz Prezentační činnost). Ve větší míře vytvářet i on-line pořady a verze. Dále se zaměřit na posílení komunikace skrze sociální média a sítě s cílem vytvořit vlastní silné informační kanály jak v ČR, tak i v zahraničí.  

Období: 2021–2027 
Odpovídá: odborný náměstek a vedoucí oddělení komunikace a marketingu  
IV. 7. Věda a výzkum
Základním pilířem vědy a výzkumu v TMB zůstává platná „Koncepce rozvoje výzkumné organizace pro léta 2019–2023“, jež bude na základě výzvy Odbory Vědy výzkumu MK ČR průběžně aktualizována. Kromě toho bude TMB usilovat i o získání účelové podpory a zdárné řešení krátkodobých projektů. Nadále bude rozvíjena mezinárodní spolupráce v oblasti vědy a výzkumu a podporovány další aktivity, jako zajišťování publikačních platforem, popularizace výzkumu v rámci veřejných kampaní typu Noc vědců, Týden vědy a techniky aj. a koordinace aktivit a rozšiřování nabídky pro využití muzea při vzdělávání na všech typech škol a univerzit.
- Zvýšit výkonnost v oblasti vědecko-výzkumných výsledků s cílem získat větší objem finančních prostředků z institucionální podpory dlouhodobé koncepce rozvoje výzkumné organizace (IP DKRVO). V současné době výše přiznané podpory výzkumným aktivitám činí 254 000 Kč ročně z prostředků pro vědu a výzkum, ostatní prostředky jsou alokovány z rozpočtu instituce. Při dalších aktualizacích koncepce výzkumné organizace bude TMB usilovat o navýšení finanční podpory s odkazem na řádné plnění stávající koncepce a úspěšné dosahování vytýčených cílů a konkrétních výsledků.

Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, náměstkyně pro MCK, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky, vedoucí oddělení konzervování-restaurování, realizační týmy 

Financování: rozpočet TMB, IP DKRVO  

- Pozitivně motivovat pracovníky podílející se na dosažení výzkumných výsledků formou stanovení kritérií hodnocení výkonnosti (výsledky aplikovaného výzkumu, publikační výsledky, popularizace atd.) a finančním ohodnocením; rozšiřovat a doplňovat výzkumné týmy pracovníky s potřebnou specializací a mladými výzkumníky.

Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, náměstkyně pro MCK, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky, vedoucí oddělení konzervování-restaurování, realizační týmy 

Financování: rozpočet TMB, IP DKRVO, účelová podpora VaVaI (programy NAKI atd.)  

- Vybudovat stabilní podpůrnou infrastrukturu v oblasti ediční, dokumentátorské, laboratorní apod., která umožní větší disponibilitu výzkumným pracovníkům. Snahou TMB je neustálé zkvalitňování vydávaných recenzovaných periodik a odborných monografií, které si vyžaduje rovněž personální a finanční posílení. TMB vytvářením této publikační platformy zajišťuje možnost zapojování se do oblasti vědy a výzkumu všem paměťovým institucím ČR, přičemž zejména periodika vydávaná TMB jsou jedinými časopisy svého druhu v českém prostředí, kde mohou autoři výsledky své vědecké činnosti uplatnit. 
Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, náměstkyně pro MCK, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky, realizační týmy 

Financování: rozpočet TMB, IP DKRVO, programy Kulturních aktivit atd.  

- Posilovat řešení koncepčních priorit a aktivit výzkumu s Vědeckou radou TMB. 
Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, náměstkyně pro MCK, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky, realizační týmy 

Financování: rozpočet TMB
- Rozvíjet spolupráci se zahraničními institucemi při realizaci výzkumných cílů a popularizaci jejich dílčích výsledků – jednak formou přímé spolupráce a zapojení odborníků a konzultantů do konkrétních projektů, jednak spoluprací na výstavních projektech, mobilitou pracovníků s cílem výměny a sdílení zkušeností.
Období: 2021–2027 

Odpovídá: odborný náměstek, náměstkyně pro MCK, vedoucí oddělení dokumentace vědy a techniky, realizační týmy 

Financování: rozpočet TMB, IP DKRVO, účelová podpora VaVaI (programy NAKI atd.)  
 Dále bude v souladu se směry vědecko-výzkumné činnosti organizace pozornost zaměřena na níže uvedené oblasti:  
- Efektivní tvorbu a využití jedinečného sbírkového potenciálu paměťové instituce pro další rozvoj základního a aplikovaného výzkumu kulturního a technického dědictví, 

- upevňování postavení TMB v rámci uznávaného otevřeného fóra a edukačního místa nejen pro vědecké a technické vzdělávání, ale rovněž aby se zvyšovalo obecné povědomí o významu autentických exponátů a potřebě jejich ochrany, vědeckého zpracování a uchování současnými i budoucím generacím,

- poskytování platformy, na níž je možné aplikovat výsledky bádání i jiných výzkumných organizací zabývajících se oblastí kulturního dědictví a v neposlední řadě i umožnění lidem všech věkových kategorií nahlédnout do světa vědy a techniky, a přispívat tak k jejich lepší orientaci ve stále složitějších technologiích a produktech,
- prostřednictvím svých sbírkových předmětů, technických památek, muzejní dokumentace a výzkumu zajišťovat a poskytovat unikátní vědeckou infrastrukturu.

Řešené oblasti výzkumu vycházejí z hlavního odborného zaměření výzkumné organizace, které reprezentuje svou činností Oddělení DoVaT a MCK. Oba úseky zajišťují výzkumnou činnost na základě stanovených dílčích cílů a sestavených týmů odborných pracovníků. Jedná se o následující oblasti I: Technika a průmysl a II: Konzervace.
IV. 8. Financování a ekonomika
Vzhledem ke zkušenostem s naplňováním předcházejících Koncepcí rozvoje byla u této koncepce při formulování cílů a stanovování úkolů k jejich realizaci věnována maximální pozornost hledání optimálního kompromisu mezi „chtěným“ a „možným“ zejména z hlediska jejich financování. 
ZDROJE FINANCOVÁNÍ:

1. Zdroje dostupné:
jsou získávány z příspěvku zřizovatele na provoz organizace a vlastních výnosů po odpočtu nezbytně nutných opakujících se výdajů na základní údržbu a provoz instituce (záchovná dávka). Na základě rozpisu příspěvku MK ČR na rok 2020 a návrhu na jeho výši v letech 2021–2023, budou k dispozici následující roční zdroje:

· v oblasti provozních prostředků ve výši 6 911 000 Kč na veškerou hlavní činnost směřující k naplňování muzejních standardů včetně drobných oprav a údržby majetku (bez jeho zhodnocování),
· v oblasti investic vytvářené z odpisů (fond reprodukce), po odpočtu odvodu z odpisů a opakujících se výdajů na nákup sbírkových předmětů (2 000 000 Kč oproti průměru 2 829 000 Kč za posledních pět let) ve výši 5 284 000 Kč s využitím na opravy a udržování veškerého majetku ve správě TMB včetně technických památek a jejich technologií. 

2.  Zdroje, o něž bude usilováno:
· ze státního rozpočtu (kapitola Kultura + ostatní) zejména pro výstavbu centrálního depozitáře, zabezpečení památkové péče a reinstalace vybraných expozic, 

· ostatní zdroje (EHS, EU, dotace krajů a obcí) na revitalizaci nové MTZ pro muzejní účely, rekonstrukci a vybudování expozic v celnici Hatě, vybudování Kabinetu bezpečnosti, u krajů a obcí pak na pomoc při zabezpečení péče o technické památky a jejich zařazování do života regionů, 

· vlastní zdroje s možným využitím neupotřebitelného majetku ve správě muzea ke směně části areálu Řečkovice za zbytek areálu Tesla. 

V rámci přípravných prací na tvorbu nové koncepce již od roku 2019 proběhla 
na základě zpracovaných ideových záměrů a projektů řada nadějných jednání s představiteli MK ČR, krajů a obcí, včetně podání přihlášek do vypsaných programů pro financování z EHS a EU. 

Organizace pro období této koncepce počítá se zachováním, případně růstem příspěvku na provoz od zřizovatele. Bude rovněž usilováno o růstu výnosů z vlastní činnosti, především ze vstupného, a to přípravou atraktivních výstavních a edukačních projektů pro veřejnost. K těmto hlavním zdrojům financování se přidává ještě možnost zajistit mimorozpočtové zdroje např. od Jihomoravského kraje, Statutárního města Brna, případně zdroje z EHP a ESIF formou dotačních programů. Získáním těchto zdrojů TMB podpoří svoji hlavní činnost a péči o svoji materiálně technickou základnu.
Z hlediska nákladů organizace očekává pozvolný, stabilní nárůst ve většině nákladových složek, zejména v oblasti energií, ostatních služeb a osobních nákladů. Náklady na provoz organizace vzrostou rovněž jako důsledek otevření nových objektů (rozšíření návštěvnických prostor v hlavní budově, stavba nového depozitáře) a v důsledku směny areálů. V tomto případě zprovozněním nových expozic v nově nabytém areálu vzrostou náklady na energie, datové sítě, PZTS a provoz. Naproti tomu organizace předpokládá úspory, neboť pozbytím areálu v Řečkovicích budou některé provozní náklady ušetřeny (především za opravy a údržbu). Sloučením areálů dojde k dalším úsporám v oblasti cestovného (přeprava mezi areály) a obecně budou zceleny a zefektivněny procesy komunikace a řízení mezi objekty.

Nabytím areálu krátkodobě vzrostou výnosy areálu, které však budou použity na pokrytí nákladů na základní přípravu areálu pro budoucí výstavní prostory sbírek TMB. Po následném otevření nového areálu TMB, kde budou zpřístupněny nové expozice, bude organizace moci navýšit vstupné, a zároveň očekává oslovení mnohem širší veřejnosti v rámci celé republiky i zahraničí. TMB tedy předpokládá nárůst v oblasti návštěvnosti a výnosů ze vstupného.
IV. 9. Mzdová a personální politika
Na základě požadavků a potřeb vyplývajících z této Koncepce a ve smyslu možností poskytnutých Samostatným oddělením muzeí v oblasti práce a mezd provést takové organizační a personální změny vedoucí k vytvoření plně funkční, moderní a dynamické instituce. K tomu především:
Mzdová politika 

- ve spolupráci se zřizovatelem a odborovou organizací TMB ovlivňovat vývoj mzdové politiky a postavení muzejních pracovníků ve společenském žebříčku, aby se z muzejní profese stala vysoce kvalifikovanou, 

- zlepšit příjmy do mzdové oblasti a vytvořit tak předpoklad k adekvátnímu ohodnocení muzejních pracovníků, 

- ve spolupráci se zřizovatelem se snažit o změnu systému odměňování – nejen dle praxe a dosaženého vzdělání, ale i dle výkonnosti, odbornosti a iniciativy. 

Období: 2021-2027 

Odpovídá: vedení muzea 
Personální politika 

- usilovat o rozvoj lidských zdrojů. V nadcházejícím období dojde k odchodu zkušených pracovníků TMB do starobních důchodů, bude třeba nové potenciální zaměstnance oslovovat, zaujmout a poté motivovat k práci v muzejní sféře – jednak tedy zlepšováním mzdových podmínek v muzejní sféře, ale i zlepšováním pracovních podmínek, včetně mnoha zaměstnaneckých benefitů.

Bude třeba zpracovat novou koncepci personálního rozvoje TMB pro období 2021–2027.  

Období: jaro 2021 

Odpovídá: vedení muzea 
V. AUTOŘI  KONCEPCE
Autorský kolektiv:

Ing. Ivo Štěpánek, ředitel Technického muzea v Brně

Mgr. Josef Večeřa, náměstek ředitele Odboru vědy a techniky a koordinátor koncepce

Participanti koncepce: Ing. Alena Selucká, Mgr. Radek Žák, Ing. Vlastimil Vykydal, Mgr. Pavla Stöhrová, Bc. Zdeněk Haiser, Ing. Martin Mrázek, Ph.D., Ing. Jaroslav Pipota, Ing. Ivo Hubr, Mgr. Petr Nekuža, Ing. Šárka Motalová, Ing. Radana Jedonová
Použité zkratky: 
	CD
	- Centrální depozitář

	CIMUSET
	- Mezinárodní komise pro muzea vědy a techniky

	ČR
	· Česká republika

	DHM
	· Drobný hmotný majetek

	DoVaT
	- Oddělení dokumentace vědy a techniky 

	DPmB
	· Dopravní podnik města Brna

	DVD
	· Digitální optický datový nosič

	EDS/SMVS
	· Evidenční dotační systém/Správa majetku ve vlastnictví státu

	EHS
	· Evropské hospodářské společenství 

	ESIF
	· Evropské strukturální a investiční fondy

	EU
	· Evropská unie 

	FKSP
	· Fond kulturních a sociálních služeb

	FRM
	· Fond reprodukce majetku

	FTIR
	· Infračervený spektrometr

	ICOM
	- Mezinárodní rada muzeí

	INTERREG
	· Program na podporu spolupráce mezi regiony

	IP DKRVO
	· Institucionální podpora dlouhodobého koncepčního rozvoje výzkumné organizace

	IROP
	· Integrovaný regionální operační program

	KP
	- Kulturní památka 

	MAS
	· Místní akční skupina

	MCK
	- Metodické centrum konzervace 

	MF
	· Ministerstvo financí

	MG
	- Moravská galerie

	MHD
	· Městská hromadná doprava

	MJ-S 3
	· Morava jih srub č. 3

	MK ČR
	· Ministerstvo kultury České republiky

	MMR ČR
	· Ministerstvo pro místní rozvoj České republiky

	MTZ
	· Materiálně technická základna 

	MUT
	- Středoevropská unie technických muzeí 

	MZM
	- Moravské zemské muzeum 

	NAKI
	- Národní a kulturní identita 

	NKP
	- Národní kulturní památka

	NP
	· Nadzemní podlaží

	OPO
	· Odbor příspěvkových organizací

	OPŽP
	· Operační program Životní prostředí

	PPZ
	- Přepočtený počet zaměstnanců 

	PS
	· Prezentační soustava 

	PZTS
	- Poplachový zabezpečovací a tísňový systém

	SK
	· Slovenská republika

	SO
	- Samostatný objekt

	SOM 
	· Samostatné oddělení muzeí

	TMB
	- Technické muzeum v Brně 

	TP
	- Technické památky

	VaVaI
	·  Výzkum, vývoj a inovace

	VHS
	· Systém domácího videa

	VUT
	· Vysoké učení technické 

	VZT
	· Vzduchotechnika

	XRF
	· Rentgenově-fluorescenční spektrometr


V Brně dne 16. 10. 2020 







                                                   Ing. Ivo Štěpánek 
                                                                                                        ředitel Technického muzea v Brně
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		Položka		Podíl %

		Režie - Materiál		1.3

		Režie - Ostatní služby		13.1

		Režie - Opravy a udržování		6

		Režie - Energie		7.9

		Režie - Cestovné		0.7

		Režie - Mzdové náklady		30.6

		Režie - Zákonné pojišťění		10.3

		Režie - Zákonné sociální náklady		1.6

		Režie - Odpisy		9.6

		Režie - Ostatní		1.6

		Muzejní činnost		10

		Mimorozpočtové zdroje		7.3
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List1

				Výnosy 2019

		Příspěvek zřizovatele na činnost		83.4				96424

		Vlastní výnosy z činnosti		9.6				11076

		Mimorozpočtové zdroje		7				8083

				Chcete-li změnit velikost oblasti dat grafu, přetáhněte její pravý dolní roh.






