KONKURZ MINISTERSTVA KULTURY
NA PODPORU ROZVOJE NÁBOŽENSKÝCH A NÁBOŽENSKO-
KULTURNÍCH AKTIVIT SPOLKŮ V ROCE 2017

Ministerstvo kultury, odbor církví, vyhlašuje pro rok 2017 konkurz pro spolky na projekty náboženských a nábožensko-kulturních aktivit, obsahově spjatých s církvemi a náboženskými společnostmi registrovanými v ČR.


Přihlášky do konkurzu mohou posílat spolky, které jsou zapsané ve veřejném spolkovém rejstříku vedeném soudy a které na území ČR vyvíjejí činnost v oblasti náboženské a nábožensko-kulturní.  

Předmětem projektů mohou být buď jednorázové akce (např. koncert, výstava, setkání na poutních místech), nebo činnosti (např. koncertní či přednáškové cykly, pravidelná setkání duchovně-kulturního charakteru), které zvyšují informovanost a zájem o náboženskou oblast vymezenou činností registrovaných církví a náboženských společností.


Vzhledem k omezené výši finančních prostředků budou preferovány projekty s nadregionální a celostátní působností určené široké veřejnosti, dále pak akce spojené s významnými výročími. Preferovány budou akce tzv. živé kultury před odbornými publikacemi, informačními věstníky, časopisy apod. V rámci grantu nejsou podporovány aktivity čistě vzdělávacího charakteru. Dotace se poskytují pouze na akce neinvestiční povahy.

Podmínky konkurzu:
· kompletně vyplněný formulář „Žádost nestátní neziskové organizace o státní dotaci v roce 2017“ (dále jen „žádost“),

· u jednorázových aktivit je třeba v žádosti v části 6.2. uvést přesnou dobu trvání akce,
· popis projektu obsahující konkrétní a kontrolovatelný záměr, 

· návrh celkového rozpočtu na realizaci projektu včetně rozpisu výdajů a příjmů dle jednotlivých položek, a to na formuláři „Rozpočet projektu rok 2017“,
· výpis z rejstříku spolků. 


Žádost, popis projektu a rozpočet projektu, opatřené razítkem a podpisem statutárního zástupce, se předkládají v jednom vyhotovení (nepřijímají se projekty zaslané faxem nebo elektronickou poštou). Žádost může předložit pouze subjekt, který je hlavním pořadatelem a realizátorem projektu (tzn. veškeré výdaje a příjmy související s projektem musí být zaznamenány v účetnictví žadatele). Jeden žadatel může předložit nejvýše 3 projekty. Neúplné projekty nebudou do konkurzu zařazeny.

Přihlášky do konkurzu přijímá Ministerstvo kultury, odbor církví, Maltézské náměstí 1, 118 11 Praha 1, nejpozději do 20.10.2016, a to včetně přihlášek dne 20.10.2016 odeslaných.

Projekty budou posouzeny odborným kolegiem Ministerstva kultury v průběhu února 2017. O výsledcích konkurzního řízení budou předkladatelé písemně vyrozuměni. Výsledky konkurzního řízení budou uveřejněny na internetových stránkách Ministerstva kultury www.mkcr.cz (PODPORA KULTURY – Dotační okruhy – Církve a náboženské společnosti). Na dotaci není právní nárok a  Ministerstvo kultury není povinno zdůvodnit rozhodnutí o nepřidělení dotace. Projekty zaslané do konkurzu se žadatelům nevrací.


Poskytování neinvestičních dotací ze státního rozpočtu ČR (dále jen „dotace“) se řídí zákonem č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů, a usnesením vlády č. 657 ze dne 6. srpna 2014, jímž byly změněny „Zásady vlády pro poskytování dotací ze státního rozpočtu České republiky nestátním neziskovým organizacím ústředními orgány státní správy“ (usnesení vlády č. 92 ze dne 1. února 2010).

Poskytnutou dotaci lze použít jen na účel uvedený v Rozhodnutí o poskytnutí neinvestiční dotace ze státního rozpočtu ČR (dále jen „rozhodnutí“), jehož nedílnou součástí jsou Podmínky přidělení dotace, povinnosti příjemce dotace a podmínky zúčtování dotace (např. příjemce dotace je povinen zajistit vedení příjmů a nákladů dotované akce/činnosti odděleně, a to u každé dotace zvlášť, příjemce dotace je povinen vést podvojné účetnictví dle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů). Dotace se poskytuje na úhradu nezbytných nákladů souvisejících s realizovaným projektem a neposkytuje se na akce, které mají charakter investic nebo rekonstrukce. Dotace může být poskytnuta na úhradu mzdových nákladů, včetně odvodů zaměstnavatele, které jsou odměnou za realizaci schváleného projektu. Na úhradu nákladů spojených se zahraničními cestami lze dotaci poskytnout jen v případě, pokud jsou zahraniční cesty součástí projektu a jsou nezbytnou podmínkou pro jeho realizaci. Dotaci nelze poskytnout na mzdy funkcionářů nestátních neziskových organizací a na úhradu nákladů na pohoštění a dary. Dotace se poskytuje přednostně na úhradu přímých nákladů projektu, výjimečně pak na propagaci ve sdělovacích prostředcích a na billboardech. Na úhradu nepřímých (režijních) nákladů (např. na nájem kancelářských prostor, nákup kancelářských potřeb, poštovné, telefony, poplatky za fax, internet, náklady na autoprovoz, účetní služby související s realizací projektu a další nepřímé náklady) může dotovaný subjekt použít maximálně částku ve výši 10% z poskytnuté dotace.

Odbor církví Ministerstva kultury je povinen na základě Příkazu ministra kultury č. 25/2010, kterým jsou stanovena pravidla poskytování neinvestičních a investičních dotací Ministerstvem kultury, požadovat na příjemci dotace písemnou závěrečnou zprávu o realizaci a výsledcích projektu. Tuto zprávu příjemce předloží nejpozději s vyúčtováním projektu. Odbor církví je oprávněn provádět svými zaměstnanci kontrolu dodržení účelu poskytnuté dotace u jejího příjemce.

Vyúčtování dotace za rok 2017 předloží příjemce dotace odboru církví Ministerstva kultury na formuláři „Vyúčtování projektu rok 2017“ spolu s formulářem „Příloha č. 4“  vyhlášky č. 367/2015 Sb., kterou se stanoví zásady a termíny finančního vypořádání vztahů se státním rozpočtem, státními finančními aktivy nebo Národním fondem, a to nejpozději do 31.1.2018. Ověřování správnosti použití poskytnuté dotace, zejména jejího hospodárného a účelného využívání, podléhá průběžné kontrole odboru církví Ministerstva kultury. Finanční kontrola je prováděna v celém rozsahu hospodaření podle účetnictví příjemce dotace.


V případech, že se projekt neuskuteční, je ukončen v průběhu roku nebo je realizován částečně, je nutné peněžní prostředky, nebo jejich poměrnou část, vrátit spolu s vyúčtováním nejpozději do 30 dnů od oznámení o odstoupení nebo ukončení projektu. 


Formuláře „Žádost“, „Rozpočet projektu rok 2017“, „Vyúčtování projektu rok 2017“ a „Příloha č. 4“ jsou zveřejněny na internetových stránkách Ministerstva kultury - www.mkcr.cz (STRUKTURA - Církve a náboženské společnosti – Granty a dotace). Zájemcům o dotaci mohou být tyto formuláře na vyžádání zaslány. Kontaktní osobou je Ing. L. Princová, tel: 224 301 279, e-mail: princova.libuse@mkcr.cz.
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