[bookmark: _GoBack]Vyhlášení podzimního běhu Programu profesionálních stáží pro národní experty (NEPT) 2024 Evropské komise, který se bude konat v termínech od 1. nebo 16. října 2024. Česká republika má k dispozici pro tento běh celkem 5 míst. Chtěli bychom Vás požádat o rozšíření této informace mezi všechny Vaše zaměstnance. 
 
Řádně vyplněná přihláška se skládá z:
• formuláře životopisu uchazeče Europass CV (životopis je možné vytvořit online na https://europa.eu/europass/en, následně jej vytisknout a zaslat MV spolu s dalšími dokumenty přihlášky);
• formuláře přihlášky, který musí zahrnovat informace o konkrétním útvaru v Evropské komisi, kam se uchazeč hlásí (generální ředitelství nebo kabinet), zdůvodnění a informaci o délce trvání stáže (v rozsahu 3 až 5 měsíců, později již nelze měnit);
• prohlášení odboru pro evropské záležitosti/mezinárodní vztahy vysílajícího úřadu, že s vysláním uchazeče souhlasí;
• prohlášení personálního odboru vysílajícího úřadu, že s vysláním uchazeče souhlasí včetně stručného zdůvodnění, proč by měl být uchazeč vybrán, a zda jeho agenda spadá do priorit vlády vycházejících z aktuálního Programového prohlášení vlády; v prohlášení personálního odboru je také třeba uvést informaci o závazku vysílajícího úřadu uhradit náklady spojené se stáží či záměru žádat o financování vyslání z prostředků rozpočtové kapitoly Všeobecná pokladní správa, položky Prostředky na financování stáží zaměstnanců české státní správy v institucích EU.
 
Vyplněnou a podepsanou přihlášku je nutné zaslat elektronicky spolu se všemi přílohami na Ministerstvo vnitra, oddělení strategie státní služby, na e-mailovou adresu: alzbeta.turkova@mvcr.cz, a to do 9. května 2024.  Další informace naleznete na webových stránkách státní služby: https://www.mvcr.cz/sluzba/clanek/program-stazi-nept.aspx. 

