Světový den duševního vlastnictví 2020 - Inovace pro zelenou budoucnost

Poselství generálního ředitele Francise Gurryho

V letošním roce se Světový den duševního vlastnictví koná za bezprecedentních okolností. Vzdávám hold všem, kteří v probíhající pandemii koronaviru pracují v první linii. Také bych chtěl upřímně vyjádřit soustrast všem, kteří v důsledku probíhající zdravotní krize přišli o své milované.

V posledních měsících byly životy miliard lidí po celém světě radikálně zkomplikovány. Přesto můžeme čerpat inspiraci z neúnavného lidského úsilí tuto nepřízeň osudu překonat a nalézt inovativní řešení pro složité globální výzvy. Každý den můžeme pozorovat vznik povzbuzujících iniciativ, s nimiž přicházejí společně zástupci vlád, průmyslu i akademické obce s cílem podpořit úsilí v hledání nových cest ven ze současné krize.

Naše reakce na současnou krizi ukazuje, že máme kolektivní moudrost, vynalézavost a kreativitu, abychom mohli těmto výzvám čelit a tvořit bezpečnou, udržitelnou a zelenou budoucnost. A při pohledu do budoucna vidíme, že inovace a inovativní myšlení založené na duševním vlastnictví jsou pro řešení našich sdílených globálních výzev klíčové.
„Inovace poskytuje možnosti a je klíčem k řešením a přístupům, které potřebujeme pro vytvoření udržitelné a zelené budoucnosti.“
Francis Gurry, generální ředitel WIPO
Vezměme jako příklad rostoucí celosvětovou poptávku po energii. Jak je uvedeno v dokumentu „2018 Global Innovation Index: Energizing the World with Innovation“, podle Mezinárodní energetické agentury (IEA) se má do roku 2040 zvýšit celosvětová poptávka po energii o 30 procent. Pouze podporou inovací a rozvoje pevných systémů ochrany duševního vlastnictví, které inovace pobízejí a podporují, budeme schopni vyvinout systémy čisté energie potřebné k uspokojení této poptávky a zároveň ke snížení emisí skleníkových plynů a podpoře hospodářského růstu. To je komplexní energetická rovnice, které čelí tvůrci strategií.

Globální dodávka energie z obnovitelných zdrojů dnes činí kolem 15 procent. Dokument „2018 Global Innovation Index: Energizing the World with Innovation“ uvádí, že do roku 2050 musí pocházet asi 85 % světové primární energie z obnovitelných zdrojů, jako je solární, větrná a geotermální energie. Abychom toho dosáhli, musíme pečlivě uvažovat o tom, jak vyrábíme, skladujeme, distribuujeme a spotřebováváme energii, a musíme zavádět politiky, které podporují rychlý rozvoj a zavádění technologií obnovitelných zdrojů energie, které umožní všem sektorům dosáhnout vyšší energetické účinnosti a učiní jejich procesy „zelenými“.

Inovace poskytuje možnosti a je klíčem k řešením a přístupům, které potřebujeme pro vytvoření udržitelné a zelené budoucnosti.

K dosažení tohoto cíle však musíme jednat. Musíme učinit environmentální udržitelnost prioritou – je to základ našeho budoucího blaha. Musíme investovat do národních inovačních ekosystémů a umožnit široký přístup k účinným národním systémům duševního vlastnictví, které podporují vývoj a zavádění technologií, produktů a služeb, které potřebujeme pro přechod k jasnější, zelenější a nízkouhlíkové budoucnosti.

V tomto historicky jedinečném okamžiku se zaměřme na to, co může každý z nás udělat, abychom se stali odolnějšími a odpovědnějšími tváří v tvář hrozbám pro globální zdraví a planetu. Uvažujme o úloze, kterou mohou hrát inovace a systém duševního vlastnictví při řízení globálního úsilí o vytvoření zelené budoucnosti, podporující blaho lidstva. A zavažme se aktivně zelenou budoucnost tvořit.

Za tímto účelem Vám doporučuji podepsat závazek ke Světovému dni duševního vlastnictví (World Intellectual Property Day Pledge Map).

Společně můžeme inovovat pro zelenější, jasnější a udržitelnější budoucnost.
Přeji Vám všem šťastný a v bezpečí strávený Světový den duševního vlastnictví 2020.
(Pracovní překlad: SOAP, MK)
