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Dne 13. října 2023 spustila Evropská komise průzkum mezi zúčastněnými stranami o návrhu mezinárodních hlavních zásad pro organizace vyvíjející pokročilé (generativní) systémy umělé inteligence. 

Návrh 11 hlavních zásad, vypracovaný členy G7 v rámci tzv. „Hiroshima Artificial Intelligence proces“ je dostupný mj. na webu Evropské komise - zde.

Navrhované zásady se mají týkat pokročilých systémů umělé inteligence, jako jsou základní modely a generativní umělé inteligence, a mají za cíl podporovat bezpečnost a důvěryhodnost těchto technologií. Budou základem pro sestavení Kodexu chování, který bude určen organizacím vyvíjejícím nástroje umělé inteligence. 

Všechny zainteresované strany jsou vyzvány, aby přispěly do průzkumu do 20. října 2023. Obdržená zpětná vazba bude využita k formování postoje EU v procesu G7 a přispěje k diskuzím k dokončení jednání o hlavních zásadách a Kodexu chování, které by měli vedoucí představitelé G7 v tomto roce schválit.

Hlavní zásady G7 a dobrovolný Kodex chování doplní na celosvětové úrovni právní předpisy EU o umělé inteligenci, jejichž projednávání se v současné době dokončuje.  

Dotazník k průzkumu zúčastněných stran je dostupný zde:
 https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/G7AISurvey2023)

Více informací lze nalézt na webu Evropské komise – zde. 
   
