Seznam udělených Cen Ministerstva kultury v roce 2019 v oborech zájmových uměleckých aktivit

Cena se uděluje dle nařízení vlády č. 5/2003 Sb., o oceněních v oblasti kultury, udělovaných Ministerstvem kultury ve znění nařízení vlády č. 98/2006 Sb.

· Cena za divadelní a slovesné obory byla udělena panu Vladimíru Hulcovi za celoživotní přínos v oblasti experimentálního divadla. Cena bude předána v rámci celostátní přehlídky experimentujícího divadla Šrámkův Písek dne 24. května 2019.

· Cena za hudební aktivity byla udělena Jaroslavu Krčkovi za celoživotní přínos v oblasti hudby komorní a symfonické, sborové i lidové. Cena bude předána na  pražském koncertu Královéhradeckých sborových slavností dne 9. června 2019.

· Cena  za obor tradiční lidové kultury a folkloru byla udělena paní  Kamile Skopové za  celoživotní autorskou, metodickou, publikační a  pedagogickou činnost v oblasti prezentace a popularizace lidové kultury. Cena bude předána při zahájení 74. ročníku Mezinárodního folklorního festivalu ve Strážnici v pátek 28. června 2019.

· Cena za obor audiovizuální a výtvarné aktivity byla udělena paní Mgr. Aleně Krejčové za mimořádný přínos oboru amatérský film a video. Cena bude předána na akci Český videosalon 2019 dne 14. června 2019 v Ústí nad Orlicí. 

· Cena za obor dětských uměleckých aktivit byla udělena paní  Mgr. Jitce Tláskalové za  významný podíl na formování moderní výtvarné výchovy a za dlouholetou činnost ve výtvarném oboru. Cena bude předána v rámci 16. celostátní výtvarné přehlídky Sdílená imaginace dne 25. května 2019 ve Zlíně.

· [bookmark: _GoBack]Cena za obor tanečních aktivit nebyla v tomto roce udělena.

