VÝZVA MINISTERSTVA KULTURY
K PODÁVÁNÍ ŽÁDOSTÍ O POSKYTNUTÍ DOTACE NA PODPORU VÝZNAMNÝCH KULTURNÍCH AKTIVIT
S NÁBOŽENSKOU TEMATIKOU PRO CÍRKVE A NÁBOŽENSKÉ SPOLEČNOSTI

 A PRO SPOLKY V ROCE 2024
Ministerstvo kultury, samostatné oddělení církví a náboženských společností, vyhlašuje výzvu k podávání žádostí o poskytnutí dotace na podporu významných kulturních aktivit s náboženskou tematikou pro rok 2024.
Cílem programu je zvýšit informovanost a zájem veřejnosti o náboženskou oblast vymezenou činností registrovaných církví a náboženských společností.

Předmětem projektů mohou být buď jednorázové akce (např. koncert, výstava, setkání na poutních místech) nebo činnosti (např. koncertní cykly, pravidelná setkávání duchovně-kulturního charakteru).

Vzhledem k omezené výši finančních prostředků budou preferovány projekty s nadregionální a celostátní působností určené široké veřejnosti, dále pak akce spojené s významnými výročími. Podporované budou pouze akce tzv. živé kultury; naopak na různé odborné publikace, informační věstníky, časopisy apod. nebude z důvodu omezených finančních prostředků dotace poskytnuta. V rámci výzvy nejsou podporovány aktivity čistě vzdělávacího nebo výzkumného charakteru. Dotace se poskytují pouze na akce neinvestiční povahy.
Okruh oprávněných žadatelů: 

1) právnické osoby registrované nebo evidované v ČR podle zákona o církvích a náboženských společnostech,

2) spolky zapsané ve spolkovém rejstříku.  

Podmínky výběrového řízení
Žadatel musí předložit:

· kompletně vyplněný formulář „Žádost o státní dotaci v roce 2024“ (dále jen „žádost“),
· popis projektu obsahující konkrétní a kontrolovatelný cíl; v případě obdržení dotace bude v závěrečné zprávě o realizaci projektu zhodnocena míra jeho naplnění,   

· případně doklad prokazující oprávnění osoby jednající za žadatele za něj jednat (plná moc). 

Žádost a popis projektu opatřené razítkem a podpisem statutárního zástupce, se předkládají v tištěné podobě v jednom vyhotovení, současně se zasílají elektronickou poštou na adresu: libuse.princova@mkcr.cz. Tištěná žádost se předkládá nesvázaná pevnou vazbou, jako volné listy sepnuté kancelářskou sponou. Pokud žadatel zasílá žádost prostřednictvím datové schránky, neposílá ji současně poštou.

Žádost může předložit pouze subjekt, který je hlavním pořadatelem a realizátorem projektu (tzn. veškeré výdaje a příjmy související s projektem musí být zaznamenány v účetnictví žadatele).  Zaslané žádosti se nevracejí. 
Žádosti o dotaci přijímá Ministerstvo kultury, samostatné oddělení církví a náboženských společností, Maltézské náměstí 1, 118 11 Praha 1, ID datové schránky: 8spaaur nejpozději do 16. 10. 2023, a to včetně žádostí dne 16. 10. 2023 podaných na poštu. 

Ministerstvo řízení usnesením zastaví v případě, že žádost nebyla podána ve lhůtě, žadatel není právnickou osobou vzniklou podle zákona č. 3/2002 Sb., o církvích a náboženských společnostech, nebo spolkem, případně je-li žádost v rozporu s věcným zaměřením výzvy.
Bude-li žádost trpět vadami, ministerstvo podle § 14k odst. 1 rozpočtových pravidel vyzve žadatele k odstranění vad v přiměřené lhůtě. Neodstraní-li žadatel vady ve lhůtě, ministerstvo řízení zastaví.
Podle § 14k odst. 3 rozpočtových pravidel může ministerstvo vyzvat žadatele k doložení dalších podkladů nebo údajů nezbytných pro rozhodnutí o žádosti. Podle § 14k odst. 4 rozpočtových pravidel může ministerstvo žadateli doporučit úpravu žádosti. 
Pokud žadatel zanikne přede dnem vydání rozhodnutí, ministerstvo řízení zastaví.
Seznam projektů postupujících do druhého kola výběrového dotačního řízení bude zveřejněn na webových stránkách Ministerstva kultury do konce roku 2023.
Hodnocení žádostí

Žádosti posoudí a ohodnotí (formou bodování) odborná komise Ministerstva kultury v průběhu února 2024 (neznemožní-li to vnější okolnosti na poskytovateli nezávislé, např. absence schváleného státního rozpočtu na rok 2024), a to podle následujících kritérií:

1. Hodnocení dosavadní činnosti žadatele (kredibilita) – 15 %
Tato rovina zahrnuje především hodnocení kvality a společenské prospěšnosti dosavadní činnosti žadatele. 

V případě, že subjekt realizoval již dříve projekt, jenž byl podpořen z rozpočtu MK, je v této rovině hodnocen i daný projekt/projekty. 

2. Kvalita předkládaného projektu – 60 %

V této rovině jsou posuzována a hodnocena následující kritéria projektu:

· geografický rozměr akce (význam akce je celostátní x regionální x lokální)

· tradice a charakter akce (např. ekumenický charakter akce, jakou má akce tradici)

· cílová skupina a přínos (zaměření na nejširší veřejnost x na vyhraněnou skupinu obyvatel)

· významnost a aktuálnost zpracovaného tématu (např. akce pořádané k nějakému výročí)

· připravenost projektu, kvalita zpracování žádosti, udržitelnost projektu 

Posuzuje se zejména kvalita samotného projektu, jeho významnost, společenský dosah, rozsah, prospěšnost tématu, způsob zpracování. Dále se posuzují sociálně-společenské aspekty projektu (výhodou je možnost začleňování různých skupin obyvatel do kulturních aktivit, a to nejen jako jejich konzumentů – diváků/posluchačů/návštěvníků, ale také jako realizátorů, podílejících se na organizaci akce). 

Součástí posouzení v této rovině je i kvalita zpracování žádosti, srozumitelnost a důvěryhodnost vytyčených cílů a v neposlední řadě také udržitelnost projektu.
3. Ekonomické parametry projektu – 25 %
V této rovině jsou posuzována a hodnocena následující kritéria projektu:

· kvalita zpracování rozpočtu – jeho přehlednost, transparentnost, srozumitelnost

· přiměřenost, účelnost a hospodárnost výdajů

· schopnost zajistit další finanční zdroje, adekvátní významu a finanční náročnosti projektu, včetně přiměřených příjmů z projektu.
Toto kritérium hodnotí ekonomické aspekty projektu – srozumitelnost a účelnost rozpočtu, přiměřenost a uznatelnost způsobilých nákladů na jeho realizaci, transparentnost, hospodárnost plánovaného rozpočtu, přiměřenost jeho výnosů, schopnost zajistit pro financování projektu i další zdroje. Součástí tohoto posouzení může být i návrh hodnotitele na úpravu výše požadované dotace, případně na účelovou specifikaci dotace.
Dotace nebude poskytnuta tomu žadateli, který opožděně, neúplně nebo nesprávně vyúčtuje dotaci poskytnutou mu samostatným oddělením církví a náboženských společností Ministerstva kultury v roce 2023!

Pokud byla žádost pravomocně zcela nebo zčásti zamítnuta, může ministerstvo podle § 14p rozpočtových pravidel novým rozhodnutím žádosti zcela nebo zčásti vyhovět, pokud s tím příjemce souhlasí.

Informace o výsledcích
S výsledky výběrového dotačního řízení budou žadatelé seznámeni:
· zveřejněním na internetových stránkách Ministerstva kultury (DOTACE – Dotační okruhy – Církve a náboženské společnosti) nejpozději do konce března 2024. (V případě, že nebude schválen zákon o státním rozpočtu pro rok 2024 do konce roku 2023, bude dále postupováno v souladu s pokyny Ministerstva financí.) 
· vydáním rozhodnutí MK o poskytnutí neinvestiční dotace ze státního rozpočtu ČR na rok 2024 dle § 14m zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů. 

· vydáním rozhodnutí MK o zamítnutí žádosti; toto rozhodnutí se zveřejňuje veřejnou vyhláškou způsobem umožňujícím dálkový přístup, tedy na internetových stránkách MK.

Nebudou rozesílána písemná sdělení o neposkytnutí dotace!

Výsledek výběrového dotačního řízení je konečný a nelze se proti němu odvolat.
Podmínky a způsob poskytnutí dotace
Poskytování neinvestičních dotací ze státního rozpočtu ČR (dále jen „dotace“) se řídí zákonem č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů, a usnesením vlády č. 591 ze dne 1. června 2020 o „Zásadách vlády pro poskytování dotací ze státního rozpočtu České republiky nestátním neziskovým organizacím ústředními orgány státní správy“.
Poskytnutou dotaci lze použít jen na účel uvedený v Rozhodnutí o poskytnutí neinvestiční dotace ze státního rozpočtu ČR, přičemž stanovený účel musí být dosažen do 31. 12. 2024.

Podíl dotace ze státního rozpočtu nesmí překročit 70 % celkových skutečných nákladů projektu. (Pokud je projekt financován dotacemi z různých státních zdrojů, nesmí souběh těchto zdrojů činit více než 70 % nákladů projektu. Dotace obcí a krajů se do tohoto limitu nezapočítávají.)
Příjemce je povinen splnit tyto podmínky:

1.
Dotace nesmí být použita za účelem tvorby zisku.

2.
Dotaci lze použít na úhradu nákladů, které prokazatelně vznikly od 1. ledna do 31. prosince roku, na který byla dotace poskytnuta, a výdajů, které souvisejí s obdobím 1. ledna do 31. prosince roku, na který byla dotace poskytnuta. Tyto náklady/výdaje musí prokazatelně souviset s účelem dotace uvedeným výše.

3.
Pokud příjemce neuplatní nárok na odpočet daně z přidané hodnoty, je daň z přidané hodnoty jeho způsobilým nákladem/výdajem a jako osoba, která náklady/výdaje na daň z přidané hodnoty nese výlučně a konečně, může tuto daň z dotace uhradit.

4.
Příjemce:

a.
nesmí financovat z prostředků dotace jiné fyzické nebo právnické osoby s výjimkou těch, které poskytují výkony a služby spojené s realizací tohoto schváleného projektu,

b.
je povinen oznámit změny všech identifikačních údajů uvedených v podané žádosti, ke kterým došlo po lhůtě po podání žádosti i v průběhu období, na které byla dotace poskytnuta, a to nejpozději do 14 dnů od této změny,

c.
je povinen před případným zánikem vypořádat vztahy se státním rozpočtem,
d.
je povinen provést finanční vypořádání dotace v souladu s podmínkami tohoto rozhodnutí,

e.
je povinen předložit ministerstvu podklady pro finanční vypořádání dotace podle vyhlášky č. 367/2015 Sb., o zásadách a lhůtách finančního vypořádání vztahů se státním rozpočtem, státními finančními aktivy a Národním fondem (vyhláška o finančním vypořádání), ve znění pozdějších předpisů,

f.
pokud se projekt neuskuteční nebo se uskuteční jen částečně, je příjemce povinen tuto skutečnost bezodkladně oznámit ministerstvu a vrátit nevyčerpané prostředky a zároveň předložit finanční vypořádání dotace do 30 dnů od tohoto oznámení,

g.
je povinen dodržovat zásady hospodárnosti, účelnosti a efektivnosti,

h.
je povinen vést účetnictví v souladu se zákonem č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, a zároveň vést úplně, průkazně a pravdivě účetnictví tak, aby jednotlivé uznatelné náklady/výdaje hrazené z dotace byly vedeny odděleně od ostatních nákladů/výdajů projektu,

i.
je povinen postupovat v souladu se zákonem č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších předpisů, pokud použije dotaci k úhradě zakázky, která je veřejnou zakázkou podle tohoto zákona.

j.
je povinen umožnit ministerstvu vykonání kontroly dodržování podmínek stanovených tímto rozhodnutím, poskytnout mu k tomu nezbytnou součinnost a umožnit vykonání veřejnosprávní kontroly na místě podle § 8 odst. 2 zákona č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů (zákon o finanční kontrole), ve znění pozdějších předpisů, a to v rozsahu podle ustanovení § 13 odst. 2 daného zákona.

5.
Příjemce dotace je povinen předložit ministerstvu vyúčtování dotace do 15. 1. 2025. Vyúčtování dotace bude obsahovat vyčíslení všech skutečně dosažených příjmů a všech skutečně vynaložených nákladů na realizaci projektu s rozpisem na jednotlivé nákladové položky a s vyznačením položek hrazených z dotace v podobě požadované ministerstvem.

6.
Příjemce dotace je povinen vyhotovit a zaslat nejpozději s vyúčtováním projektu závěrečnou zprávu o realizaci a výsledcích projektu.

7.
Příjemce dotace je povinen vrátit nevyčerpané prostředky na účet Ministerstva kultury, ze kterého byla dotace poukázána, a to nejpozději do 15. 2. 2025 nebo do 30 dnů od oznámení o odstoupení od projektu nebo jeho ukončení (pokud se projekt neuskuteční nebo je ukončen v průběhu roku). Po 31. 12. 2024 se nevyčerpané prostředky vrací na účet Ministerstva kultury č. 6015-3424001/0710.

8.
Příjemce dotace souhlasí se zveřejněním informací o poskytnuté dotaci.

9.
Z dotace nelze hradit náklady na pohoštění, dary, bankovní poplatky, vyškolení personálu, ani udílení věcných či finančních ocenění.
10.
Na úhradu nepřímých (režijních) nákladů (např. na nájem kancelářských prostor, nákup kancelářských potřeb, poštovné, telefony, poplatky za fax, internet, náklady na autoprovoz, účetní služby související s realizací projektu a další nepřímé náklady) může příjemce použít maximálně částku 10 % z poskytnuté dotace.
V případě, že ve stanoveném termínu nebude předloženo správné a úplné vyúčtování nebo nebudou vráceny nevyčerpané či neoprávněně použité prostředky, nebude příjemci poskytnuta dotace v následujícím roce.

Ostatní ustanovení

Na dotaci není právní nárok.

Případné řízení o odnětí dotace se řídí § 15 rozpočtových pravidel.

Ministerstvo kultury upozorňuje, že na základě žádostí podaných mimo toto výběrové řízení není možné poskytnout dotaci.

Osobní údaje žadatele uvedené v žádosti o poskytnutí dotace budou zpracovávány Ministerstvem kultury v souladu se zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů, v platném znění, za účelem posouzení žádosti; pokud bude dotace poskytnuta, budou osobní údaje žadatele zveřejněny ve veřejně přístupném informačním systému Ministerstva financí.

V případě nejasností v souvislosti se zpracováním žádosti se obracejte na samostatné oddělení církví a náboženských společností, kontaktní osobou je Ing. Libuše Princová, e-mail: libuse.princova@mkcr.cz, tel. 257 085 579.  Formuláře „Žádost“, „Popis projektu“, „Vyúčtování projektu rok 2024“ a „Příloha č. 4“ (pro finanční vypořádání dotace podle vyhlášky) jsou zveřejněny na internetových stránkách Ministerstva kultury www.mkcr.cz (STRUKTURA - Církve a náboženské společnosti – Granty a dotace). Zájemcům o dotaci mohou být tyto formuláře na vyžádání zaslány. 
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