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Komentář závěrečného účtu Státního fondu kultury České republiky

za rok 2007
Na základě vyhlášky č. 323/2005 Sb. vypracovává Státní fond kultury České republiky (dále jen Fond) tuto roční zprávu, která je součástí výroční zprávy MK jako správce Fondu a organizační složky státu, do jejíž působnosti Fond patří. Poprvé byla zpráva dle výše uvedené vyhlášky zpracována za r. 2005. Podrobné kontakty na Fond (zpracovatel zprávy) i na správce Fondu jsou k dispozici na webových stránkách MK www.mkcr.cz, konkrétně pro Fond v části Organizace – Státní fond kultury České republiky. Na stejné webové stránce jsou k dispozici i údaje o dříve poskytnutých podporách z Fondu, aktuality, legislativní aj. informace, seznam členů Rady Fondu, formuláře a ostatní informace vč. účetních a finančních výkazů a to i za r. 2006.

Údaje o zřízení, organizaci a předmětu činnosti Fondu

Státní fond kultury České republiky, se sídlem Maltézské nám. 471/1, 118 01 Praha 1-Malá Strana, IČO 45 80 69 85, byl zřízen zákonem č. 239/1992 Sb., o Státním fondu kultury České republiky (dále jen zákon o Fondu). Fond je zapsán jako právnická osoba do obchodního rejstříku, vedeného u Městského soudu v Praze, odd. A, vložka 6804, právní forma státní fond.

Správcem Fondu je dle zákona o Fondu MK a statutárním orgánem je ministr kultury. Z toho důvodu nemá Fond žádné vlastní zaměstnance a nemá žádné organizační složky mimo sídlo správce Fondu. Fond také nezřizuje žádné další jím řízené organizace (např. příspěvkové). Orgánem rozhodujícím o způsobu a výši čerpání prostředků Fondu je Rada Fondu v počtu nejvíce 13 členů.  Po ukončení funkčního období členů Rady Fondu , zvolených pro období 2003 až 2006 nebyla nová Rada ustanovena a Fond tak v roce nemohl zajišťovat hlavní předmět své činnosti, kterým ve smyslu zákona č. 239/1992 Sb. je poskytování prostředků z finančních zdrojů Fondu formou účelových dotací, půjček nebo návratných finančních výpomocí na:

a) podporu vzniku, realizaci a uvádění umělecky hodnotných děl,

b) ediční počiny v oblasti neperiodických i periodických publikací,

c) získávání, obnovu a udržování kulturních a sbírkových předmětů,

d) výstavní a přednáškovou činnost,

e) propagaci české kultury v zahraničí,

f) pořádání kulturních festivalů, přehlídek a obdobných kulturních akcí,

g) podporu kulturních projektů sloužících k uchování a rozvíjení kultury národnostních menšin v ČR,

h) podporu vysoce hodnotných neprofesionálních uměleckých aktivit,

i) ochranu, údržbu a doplňování knihovního fondu.

Souhrnné údaje o rozpočtu a plnění rozpočtu Fondu

Rozpočet Fondu na příslušné období je vždy přílohou rozpočtu ČR, jako takový je postupně jeho návrh schválen správcem Fondu, Ministerstvem financí a poté Parlamentem ČR a je součástí dokumentace státního rozpočtu. Fondu nejsou stanovovány žádné závazné ukazatele. V průběhu r. 2007 nebyla přijata žádná rozpočtová opatření, rozdíl v dosažené skutečnosti oproti rozpočtu je vždy okomentován v závěrečném účtu Fondu za příslušné období. Závěrečný účet Fondu je schvalován obdobným způsobem jako rozpočet Fondu a poté je v souladu s platným právním předpisem uložen i v obchodního rejstříku jako „obdobný dokument“ k výroční zprávě definované zákonem o účetnictví a to spolu s účetní závěrkou. Účetní závěrka je v souladu s § 18 zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví a v souladu s § 3 a 4 zákona č. 16/2001 Sb., o hodnocení plnění rozpočtu, tvořena rozvahou, výkazem pro hodnocení plnění rozpočtu (výkaz příjmů a výdajů VPV) a přílohou (část 2. přílohy je zpracována samostatně formou počítačové sestavy, část 1. a 3. je v textové podobě). Fond nesestavuje výkaz zisku a ztráty. V souladu se zákonem č. 239/1992 Sb. je účetní závěrka Fondu ověřena auditorem, výrok auditora je přílohou účetní závěrky.

Od r. 2005 zohledňují účetní a finanční výkazy i příjmy a výdaje, které fyzicky neprošly bankovním účtem, ale bylo o nich účtováno. Fond proto vždy zohlední v návrhu rozpočtu výši hrubých příjmů (týká se především příjmů z pronájmu a dle autorského zákona) a současně zohlední výdaje, které na dosažení těchto příjmů vynakládá (např. výdaje na opravy, rekonstrukce a odměny ochranným organizacím). V dřívějších rozpočtech a výkazech se uvažovalo pouze s příjmy skutečně uhrazenými na bankovní účet Fondu. Nový postup byl konzultován s auditorem a Ministerstvem financí a bude použit i v následujících letech.

I v r. 2007 platilo, že Fond měl pouze minimální pravidelné zdroje příjmů. Příjmy Fondu byly v hodnoceném období tvořeny příjmem z pronájmu nemovitostí (které ještě za dům U Hybernů a U Černé Matky Boží – dále jen ČMB – podléhají odvodu do státního rozpočtu a za Národní dům jsou předmětem daně z příjmů), 50% podílem z příjmů z pronájmu kulturních památek od MK, příjmy dle autorského zákona tzv. „odúmrtěmi“ a příjmy z úroků z běžného účtu. Ani v r. 2007 Fond neobdržel dotaci ze státního rozpočtu a nečerpal žádné prostředky z fondů Evropské unie.    

Příjmy

Nedaňové a rovněž celkové příjmy Fondu byly rozpočtovány ve výši 33 900,00 tis. Kč, z toho příjmy  z pronájmu majetku 30 447,00 tis. Kč, příjmy z úroků ve výši 110,00 tis. Kč a ostatní příjmy ve výši 3 343,00 tis. Kč. Celkové skutečné příjmy Fondu ve formě nedaňových příjmů činily v roce 2007  33 565,00 tis. Kč, tzn. že plánované příjmy nebyly naplněny o 1 % a to zejména z důvodu nižších skutečných příjmů z pronájmu.

Největší část příjmů tvořily jako obvykle příjmy z pronájmu pozemků a  ostatních nemovitostí (položka 2131 a 2132 rozp. skladby VPV) ve výši 29 153,53 tis. Kč, z toho za dům U ČMB 4 356,82 tis Kč, za dům U Hybernů 12 265,43 tis. Kč, za Národní dům 12 169,32 tis. Kč, za pozemek Národního domu 223,07 tis. Kč a  50%-ní podíl z příjmů z pronájmu předmětů kulturní hodnoty od Ministerstva kultury činil 138,89 tis. Kč. Příjmy z pronájmu domu U ČMB a U Hybernů jsou předmětem zúčtování a odvodu do státního rozpočtu, příjmy za Národní dům a pozemek Národního domu jsou předmětem daně z příjmů. Celkem příjmy z pronájmu činily v roce 2007  87 % celkových příjmů Fondu.

Další část příjmů ve výši 489,25 tis. Kč byla tvořena nerozpočtovaným ostatním příjmem z konkurzu za společností EuroLOTTO, a.s.

Příjem z úroků z prostředků Fondu (položka 2141 rozp. skladby VPV), uložených na běžném účtu u ČNB, činil 116,02 tis. Kč, skutečnost oproti rozpočtu (110,00 tis. Kč) je vyšší o 5 %, nedošlo totiž k Fondem očekávanému zhoršení podmínek úročení prostředků ani k poklesu finančních prostředků Fondu.

Ostatní nedaňové příjmy (položky 2222, 2229, a 2329 rozp. skladby VPV) v celkové částce 3 806,20 tis. Kč tvořily především příjmy z tzv. „odúmrtí“, příjmy ze vstupného do domu U ČMB a přijaté zálohy od nájemců na služby v domě U ČMB. Rozpočtovaná výše ostatních nedaňových příjmů 3 343,00 tis. Kč byla překročena především z důvodu přijetí vratky transferů.

Příjmy z majetkových autorských práv, která připadla státu dle autorského zákona, tzv. "odúmrtě", přijal Fond ve výši 2 066,74 tis. Kč, výši těchto příjmů nedokáže Fond nijak ovlivnit. Na správu těchto práv uzavřel Fond smlouvy o zastupování s ochrannými autorskými organizacemi OSA, Dilia, Intergram a Gestor, jež pro něj vykonávají správu příjmů a za to obdrží dohodnutou odměnu. Příjmy ze vstupného do expozic v domě u ČMB činily v roce 2007 860,74 tis. Kč (zahrnuje vstupné od 4. čtvrtletí 2006 do 3. čtvrtletí 2007. Zálohy na platbu energií aj. služeb včetně doplatků za rok 2006, které hradí nájemci v domě U ČMB a které jim budou vyúčtovány po obdržení konečných faktur od dodavatelů, činily v roce 2007  597,90 tis. Kč. Zbylé jiné nedaňové příjmy jsou tvořeny přijatými smluvními sankcemi a vratkami transferů z minulých let, v celkové výši 280,82 tis. Kč. 

Výdaje

V rámci schváleného rozpočtu bylo plánováno použití zdrojů Fondu ve výši 33 900,00 tis. Kč, z toho jako běžné výdaje částka 20 600,00 tis. Kč a jako investiční výdaje částka 13 300,00 tis. Kč. Z celkového objemu výdajů bylo plánováno vynaložit 27 253,00 tis. Kč na výdaje spojené s provozem, správou, rekonstrukcemi a technickým zhodnocením všech 3 nemovitostí Fondu, 6 500,00 tis. Kč na podpory na kulturní projekty, 147,00 tis. Kč na činnost Fondu. Rozpočet byl konstruován jako vyrovnaný. Skutečné celkové výdaje činily 28 657,05 tis. Kč, z toho běžné výdaje 13 078,02 tis. Kč a kapitálové výdaje 15 579,03 tis. Kč. 

Poskytnuté podpory na různé kulturní projekty v souladu se zákonem č. 239/1992 Sb., v roce 2007 činily celkem 415 tis. Kč.Tyto neinvestiční podpory představují 1,45 % celkových výdajů Fondu. Členění žadatelů podle právních forem (fyzické osoby, právnické osoby, obce, neziskové organizace, občanská sdružení, apod.) a paragrafů rozpočtové skladby (divadelní činnost, hudební činnost, vydavatelská činnost, zachování a obnova kulturních památek apod.), stejně jako charakter podpory (investiční či neinvestiční), bylo v době sestavení rozpočtu pouze orientační, protože nebylo předem možno odhadnout jejich podíl. Proto byly všechny podpory rozpočtovány pouze v paragrafu 3319 rozpočtové skladby (ostatní záležitosti kultury) na několik základních položek rozpočtové skladby, a teprve podle skutečnosti z došlých žádostí a při vyplácení jsou podpory zařazeny na příslušný paragraf a položku rozpočtové skladby ve výkaze VPV.

U vyplacených podpor byly částky vyplaceny na podporu následujících oblastí kultury (členění dle paragrafu rozpočtové skladby VPV):
3311 divadelní činnost






185,00 tis. Kč

3312 hudební činnost




  

              60,00 tis. Kč

3316 vydavatelská činnost






170,00 tis. Kč

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

celkem vyplacené podpory





            415,00 tis. Kč


V jiném členění – podle charakteru příjemců neinvestiční dotace, byly podpory v roce 2007 vyplaceny následovně (členění dle položky rozp. skladby VPV):

5212 nefinanční podnikatelské subjekty-fyzické osoby


  70,00 tis. Kč

5222 občanská sdružení






285,00 tis. Kč

5339 ostatní příspěvkové organizace



 
             60,00 tis. Kč

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

celkem vyplacené podpory





            415,00 tis. Kč

Objemově největší část výdajů Fondu však byla vynaložena na neinvestiční a investiční činnosti spojené s údržbou, správou, provozováním, opravami, rekonstrukcemi a technickým zhodnocením všech 3 nemovitostí Fondu. Celkem výdaje spojené s nemovitostmi Fondu činily 27 886,50 tis. Kč, což činí 97,31 % celkových výdajů Fondu. Oproti rozpočtované částce došlo k navýšení plánovaných výdajů cca o 0,6 mil. Kč  a to v položce daně z příjmu.

Neinvestiční výdaje vztahující se k nemovitostem činily 12 307,47 tis. Kč. Výdaje na materiál, opravy, udržování a nákup drobného majetku (položky 5137, 5139 a 5171 rozp. skladby VPV) činily 4 465,72 tis. Kč, největší část byla vynaložena formou věcného plnění nájemného na opravy Národního domu. Výdaje na elektrickou energii, plyn a vodu činily 810,04 tis. Kč (podseskupení položek rozp. skladby 515 VPV) a byly uhrazeny za objekt U ČMB. Výdaje na nákup ostatních služeb vč. konzultačních, právních a poradenských služeb (část položky 5169 a 5166 rozp. skladby VPV), které se týkaly nemovitostí, činily 5 372,34  tis. Kč a jsou z největší části tvořeny odměnou Národní galerii za provozování expozic a správu objektu U ČMB (3 830,00 tis. Kč). Zbylá část těchto výdajů pak představuje výdaje ke všem objektům Fondu na inženýrské služby, právní a daňové poradenství, odvoz odpadu, služby nakupované při provozu objektů, znalecké posudky. Na daních z nemovitostí za rok 2007 a zálohách daní z příjmů na rok 2007 (položka 5362 VPV) bylo uhrazeno celkem 

1 659,37 tis. Kč. 

Investiční výdaje vztahující se k nemovitostem (položka 6121 a 6130 VPV) činily 15 579,03 tis. Kč, z toho částka 760,75 tis. Kč byla vynaložena na úhradu nákladů při znovuobnovení kavárny v domě U ČMB formou postupného zápočtu proti nájemnému, částka 12 265,43 tis. Kč byla započtena proti nájemnému jako úhrada nákladů vynaložených nájemcem při rekonstrukci domu U Hybernů, částka 437,40 tis. Kč byla vynaložena na pořízení stavby plochy na pozemku Národního domu na Vinohradech a částka 819,91 tis. Kč byla vynaložena na technické zhodnocení Národního domu na Vinohradech formou věcného plnění nájemného. Částka 1 295,54 tis. Kč byla vynaložena na pořízení pozemku.č 100/1 k Národnímu domu na Vinohradech.

Zbylá část všech běžných výdajů Fondu je výdaji na činnost Fondu. celkem činily 355,55 tis. Kč, což představuje 1,24 % výdajů Fondu. Jednalo se o služby peněžních ústavů, konzultační, poradenské a právní služby, služby zpracování dat (položky 5163, 5168, část položek 5166  a 5169 rozp. skladby).

Fond, vzhledem ke svému postavení v systému veřejných financí, k předmětu své činnosti a organizační struktuře, neposkytuje podpory na programy výzkumu a vývoje ani reprodukce majetku, nečerpá žádné mzdové prostředky, nemá vytvořený rezervní fond a soustředí svoji činnost na správu svěřeného majetku a dosažení co nejvyšších příjmů za účelem plnění svého poslání jako alternativní zdroj podpory kultury v České republice. Fond není členem žádných mezinárodních organizací  a neúčastnil se žádných mezinárodních konferencí nebo podobných akcí.

Dlouhodobý hmotný, nehmotný  a finanční majetek Fondu

Celková hodnota dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku, kterým je Fond příslušný hospodařit, činí ke konci roku 2007 277 667,39 tis. Kč. Z toho hodnota dlouhodobého hmotného majetku Fondu činí 277 661,73 tis. Kč a je tvořena převážně 3 nemovitostmi v příslušnosti hospodaření Fondu (objekt U Černé Matky Boží, objekt U Hybernů a Národní dům na Vinohradech – celkem 275 539,49 tis. Kč) a z menší části drobným majetkem a soubory věcí pořízenými pro expozice v domě U ČMB a Národním domě (2 122,24 tis. Kč). Hodnota dlouhodobého nehmotného majetku činí 5,66 tis. Kč a je tvořena používaným softwarovým programem účetnictví JASU, na kterém je zpracováváno účetnictví Fondu. Fond nedisponuje dlouhodobým finančním majetkem (akcie, podíly apod.). Fond vede veškerý majetek, ke kterému má příslušnost hospodaření, v pořizovacích cenách a neodepisuje jej.

Oproti počátečnímu stavu dlouhodobého hmotného majetku k 1. 1. 2007 ve výši 275 086,21  tis. Kč došlo k navýšení o 2 575,52 tis. Kč vlivem provedeného technického zhodnocení a nákupu drobného majetku v objektu Národního domu na Vinohradech (842,58 tis. Kč), dále byl pořízen koupí pozemek 100/1 k Národnímu domu na Vinohradech (1295,54 tis. Kč.) a v souvislosti s tím i pořízena stavba – plochy na pozemku Národního domu na Vinohradech ( 437,40 tis. Kč). O jednotlivých nemovitostech viz níže. 

Objekt U Černé Matky Boží se skládá z budovy a pozemku, jejich pořizovací cena činila ke konci roku 2007 10 822,19 tis. Kč. Celý objekt U ČMB je svěřen na základě smlouvy do správy Národní galerie v Praze, která ve 2. až 5. patře objektu vybudovala a provozuje pro Fond expozici českého kubismu včetně proměnných doprovodných výstav. Zahájení expozice proběhlo na konci listopadu 2003, příjmy ze vstupného jsou příjmem Fondu a podléhají dani z příjmů.

Část objektu v přízemí a suterénu a v 1. podlaží je pronajata za komerční nájemné. Do 30.6.2007 provozovala v přízemí a suterénu společnosti Neoluxor, s. r. o. knihkupectví,  po vypovězení nájemní smlouvy ze strany této společnosti bylo vyhlášeno výběrové řízení na nového nájemce. Na základě výběrového řízení byly tyto prostory pronajaty společnosti Mestra House, s.r.o., která bude provozovat prodejnu značkových oděvů, obuvi a doplňků.  Vzhledem k probíhající celkové rekonstrukci klimatizace v objektu se počítá se zahájením provozu do března 2008.  Další část prostor v přízemí je pronajata firmě Statistrade, s. r. o. za účelem prodeje kubistických aj. uměleckých předmětů. Prostory v 1. patře objektu zrekonstruovala společnost baba, s. r. o,. na kubistickou kavárnu, která byla otevřena na počátku dubna 2005.

 
Vynaložené náklady na rekonstrukci kavárny se započítávaly proti závazku Fondu na úhradu nájemného, započet byl ukončen v květnu 2007. Kromě toho je od listopadu 2005 pro objekt uzavřena smlouva o umístění zařízení se společností CentroNet, s. r. o., která má v objektu umístěné telekomunikační zařízení a za toto Fondu hradí symbolický poplatek a spotřebovanou elektrickou energii. 

 
V listopadu 2007 byla zahájena celková rekonstrukce vzduchotechniky,  která nahradí dosavadní nevyhovující systém tak, aby bylo zajištěno  nerušené provozování expozice i v horkém letním období.  Úhrada bude uskutečněna z prostředků Fondu v průběhu roku 2008.

Objekt U Hybernů se rovněž skládá z budovy a pozemku, jejich cena ke konci roku 2007 činí po provedeném technickém zhodnocení 210 878,89 tis. Kč. Dům U Hybernů je pronajat společnosti Hybernia a. s., která zajistila rekonstrukci na muzikálové divadlo, přičemž dle nájemní smlouvy má Fond uhradit hodnotu provedené rekonstrukce a Hybernia splácet nájem formou vzájemného zápočtu pohledávek a závazků a to po dobu následujících cca 16 let (při dnešní výši nájemného bez zohlednění inflace). Na doporučení auditora byla po zprovoznění divadla do účetní evidence jako dokončený hmotný majetek zavedena celá smluvně uvažovaná hodnota poslední fáze rekonstrukce 162 000,00 tis. Kč.

 Hodnota rekonstrukce je nájemní smlouvou uvažována celkem ve výši 200 000,00 tis. Kč, skládá se  z dříve zaúčtované hodnoty 1 etapy rekonstrukce ve výši 38 000,00 tis. Kč (z dřívějších období vedeno Fondem v účetnictví jako nedokončený pořízený dlouhodobý hmotný majetek a již částečně započteno) a z částky 162 000,00 tis. Kč, která měla být vynaložena dle rozpočtu zpracovaného podle nového projektu arch. Klanga. Jednání o celkových skutečných nákladech rekonstrukce nebyla ke konci roku 2007 uzavřena a budou probíhat ještě v roce 2008 a podle jejich výsledku bude případně hodnota objektu příslušně navýšena. V současné době je zřejmé, že plánované náklady rekonstrukce byly překročeny, ale do doby smluvní úpravy výše závazku Fondu k úhradě hodnoty rekonstrukce bude v účetnictví Fondu vedena částka 200 000,00 tis. Kč.

V roce 2004 Fond nabyl bezúplatně příslušnost hospodaření k nemovitosti Národní dům na Vinohradech, nám. Míru 9 Praha 2, vč. pozemku. Pořizovací cena této nemovitosti vč. pozemku je po provedeném technickém zhodnocení a pořízení koupí nového pozemku č. 100/1 společně se stavbou-plochy na pozemku (parkovišti) v roce 2007 53 838,41 tis. Kč. Fond je vázán dříve uzavřenou nájemní smlouvou z roku 1991 se společností Národní dům – kulturní dům železničářů, s.r.o., kdy je polovina sjednaného nájemného použita na úhradu nákladů na opravy a technické zhodnocení objektu formou věcného plnění nájemného, zbylá část je hrazena ve finančním plnění a přijaté nájemné v jakékoliv podobě podléhá dani z příjmů.

Fond má zřízen běžný účet u ČNB Praha. Počáteční stav prostředků na tomto účtu k 1. 1. 2007 činil 22 221,11 tis. Kč a konečný zůstatek k 31. 12. 2007 činil 27 138,00 tis. Kč, vklad je úročen běžnou úrokovou sazbou, která v průběhu celého roku 2007 činila 0,5 % p.a. Fond nemá žádné jiné vklady u bank a nevykazuje úvěrové zatížení.

Pohledávky, závazky a soudní spory Fondu

K 31. 12. 2007 Fond vykazuje pohledávky v celkové výši 2 529,34 tis. Kč. Objem pohledávek Fondu se za účetní období roku 2007 výrazně změnil. V průběhu roku 2007 bylo ukončeno konkursní řízení vůči společnosti EuroLOTTO, a.s., vůči které Fond uplatnil pohledávku ve výši 3 283,16 tis. Kč. Z konkursní podstaty společnosti EuroLOTTO získal Fond celkem 489 tis. Kč a výše uvedená pohledávka byla zrušena.  která byla částečně uspokojena a zbytek byl odepsán. Podrobnosti o pohledávkách viz Příloha účetní závěrky, část 1. a 3, zveřejněná na internetových stránkách správce Fondu.

Ke konci roku 2007 Fond vykazuje krátkodobé závazky v celkové výši 12 032,70 tis. Kč a dlouhodobé závazky ve výši 162 000,00 tis Kč na úhradu hodnoty poslední etapy rekonstrukce domu U Hybernů. Veškeré závazky Fondu jsou závazky z běžné činnosti, které budou postupně vypořádány. Fond nemá žádné vlastní zaměstnance a proto nemá žádné závazky pojistného na sociální zabezpečení a příspěvky na státní politiku zaměstnanosti, ani zdravotní pojištění. Vůči místně příslušnému finančnímu úřadu nemá Fond rovněž evidovány daňové nedoplatky. Podrobněji o závazcích viz Příloha účetní závěrky, část. 1. a 3.


Mimoúčetně je evidován závazek k úhradě dosud neodepsaného technického zhodnocení Národního domu na Vinohradech uhrazeného dříve nájemcem ve výši 1 152,74 tis. Kč.

Proti Fondu jsou v současné době vedeny tyto soudní spory o peněžité plnění:

· spor s KO-Holding a.s, v likvidaci, žaloba o zaplacení částky 81 632,66 tis. Kč s příslušenstvím (úhrada rekonstrukce domu U Černé Matky Boží, která proběhla v letech 1993-1994, resp. i určení výše nákladů na rekonstrukci), žaloba byla v prosinci loňského roku v první instanci zamítnuta a žalobce se odvolal. Soudní spor nadále probíhá (na zákl. usn. MS v Praze ze dne 15.6.2007 byla věc  vrácena Obv. soudu pro Prahu 6 zpět k dalšímu řízení).  

· spor s PSJ Holding, a.s., žaloba o zaplacení částky ve výši 23 133,96 tis. Kč (úhrada rekonstrukce domu U Hybernů), spolu s Fondem je žalovaná i společnost Musical, spol. s r.o., která předmětnou částku rekonstrukce svému dodavateli PSJ Holding neuhradila, přestože se Fond s Musicalem (resp. jejím právním nástupcem Hybernií a.s.) vyrovnal. Na základě rozhodnutí soudu prvního stupně je Fond povinen uhradit 19,6 mil. Kč s příslušenstvím. Proti tomuto rozsudku se Fond v březnu 2007 odvolal.  

Fond vede v současné době tyto soudní spory:

· spor s Pinkerton ČR, s.r.o. v likvidaci, žaloba o zaplacení částky ve výši 391,06 tis. Kč s příslušenstvím, ve věci úhrady škody vzniklé zcizením majetku Fondu v době provozování loterie Česká Lotynka. Žaloba byla zamítnuta, proto Fond formou exekuce vůči zaměstnanci firmy Pinkerton, odpovědnému za odcizení majetku, bude požadovat alespoň částečnou náhradu škody.  Exekuce byla nařízena usnesením Obvodního soudu pro Prahu 9 v červnu 2007.

P ř e h l e d

ukazatelů finančního hospodaření Státního fondu kultury České republiky

za rok  2007
v tis. Kč

	             UKAZATEL

	Rozpočet 2007

    Schválený
	Rozpočet 2007

upravený
	 Skutečnost

      2007
	 Plnění

   v %   

	PŘÍJMY
Daňové příjmy

Nedaňové  příjmy

Kapitálové příjmy

Přijaté dotace

- z toho ze státního rozpočtu
	33 900


	33 900


	33 565


	99,0

	PŘÍJMY CELKEM
	33 900
	33 900
	33 565
	99,0

	VÝDAJE
Běžné výdaje

Kapitálové výdaje

Ostatní výdaje
	20 600

13 300


	20 600

          13 300


	13 078

15 579


	63,5

  117,1



	VÝDAJE CELKEM 
	33 900
	33 900
	28 657
	84,5

	SALDO PŘÍJMŮ A VÝDAJŮ
	            0
	           0
	       4 908
	     x

	FINANCOVÁNÍ
	            0
	           0
	      -4 908
	     x

	z toho

- změna stavu na bankovních účtech
	            0
	           0
	      -4 908
	     x

	- změna stavu bankovních úvěrů
	
	
	
	

	- změna stavu nebankovních půjček
	
	
	
	

	- saldo finančního investování
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