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Komentář  závěrečného  účtu

Státního   fondu   České republiky   pro    podporu   a    rozvoj   české kinematografie za rok 2007
Na základě vyhlášky č. 323/2005 Sb. vypracovává  Státní fond České republiky pro podporu a rozvoj české kinematografie (dále jen Fond) tuto roční zprávu, která je součástí výroční zprávy Ministerstva kultury jako správce Fondu a organizační složky státu, do jejíž působnosti Fond patří. Poprvé byla zpráva dle výše uvedené vyhlášky zpracována za rok 2005. Podrobné kontakty na Fond (zpracovatel zprávy) i na správce Fondu jsou k dispozici na internetových stránkách Ministerstva kultury www.mkcr.cz, konkrétně pro Fond v části Organizace – Státní fond ČR pro podporu a rozvoj české kinematografie. Na stejné internetové stránce jsou k dispozici i údaje o dříve poskytnutých podporách z Fondu, aktuality, legislativní aj. informace, seznam členů Rady Fondu, formuláře a ostatní informace vč. účetních a finančních výkazů a to i za rok 2006. 

Údaje o zřízení, organizaci a předmětu činnosti Fondu

Státní fond České republiky pro podporu a rozvoj české kinematografie, se sídlem Maltézské nám. 471/1, 118 01 Praha 1 – Malá Strana, IČO 49 70 81 39, byl zřízen zákonem č. 241/1992 Sb., o Státním fondu České republiky pro podporu a rozvoj české kinematografie (dále jen zákon o Fondu). Fond je zapsán jako právnická osoba do obchodního rejstříku, vedeného u Městského soudu v Praze, odd. A, vložka 8377, právní forma státní fond. 

Správcem Fondu je dle zákona o Fondu Ministerstvo kultury a statutárním orgánem je ministr kultury. Z toho důvodu nemá Fond žádné vlastní zaměstnance a nemá žádné organizační složky mimo sídlo správce Fondu. Fond také nezřizuje žádné další jím řízené organizace (např. příspěvkové). Orgánem rozhodujícím o způsobu a výši čerpání prostředků Fondu je Rada Fondu v počtu nejvíce 13 členů. Ke konci roku 2007 pracovala Rada v počtu 9-ti členů a ve složení T. Baldýnský, K. Bartošová-Benčičová, Mgr. H.Bendová,  MgA. J. Blažek, J. Dudková, doc. MgA. A. Fišárek, J. Hanuš, Ak. mal. B. Masník, Dr. M. Zelinský, CSc.

Předmět činnosti Fondu je dán § 9 zákona o Fondu následovně: poskytování prostředků z finančních zdrojů  Fondu formou účelových dotací, půjček nebo návratných finančních výpomocí na:

a) tvorbu českého kinematografického díla,

b) výrobu českého kinematografického díla,

c) distribuci hodnotného kinematografického díla,

d) propagaci české kinematografie,

e) technický rozvoj a modernizaci české kinematografie,

f) výrobu,   distribuci   a   propagaci   kinematografických   děl národnostních  a  etnických menšin,  žijících  na území České republiky.

Fond je podle usnesení vlády ČR ze dne 17. ledna 1996 č. 73 orgánem příslušným pro vyřizování žádostí o koprodukční statut podle Evropské úmluvy o filmové koprodukci, která byla vyhlášena pod č. 26/2000 Sb. m. s. V r. 2007 byl udělen předběžný koprodukční statut 14 projektům a definitivní koprodukční statut po dokončení díla 5 projektům.
Souhrnné údaje o rozpočtu a plnění rozpočtu Fondu

Rozpočet Fondu na příslušné období je vždy přílohou rozpočtu České republiky, jako takový je postupně jeho návrh schválen správcem Fondu, Ministerstvem financí a poté Parlamentem ČR a je součástí dokumentace státního rozpočtu. Fondu nejsou stanovovány žádné závazné ukazatele. V průběhu roku 2007 nebyla přijata žádná rozpočtová opatření, rozdíl v dosažené skutečnosti oproti rozpočtu je vždy okomentován v závěrečném účtu Fondu za příslušné období. Závěrečný účet Fondu je schvalován obdobným způsobem jako rozpočet Fondu a poté je v souladu s platným právním předpisem uložen i v obchodním rejstříku jako „obdobný dokument“ k výroční zprávě definované zákonem o účetnictví a to spolu s účetní závěrkou. Účetní závěrka je v souladu s § 18 zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví a v souladu s § 3 a 4 zákona č. 16/2001 Sb., o hodnocení plnění rozpočtu, tvořena rozvahou, výkazem pro hodnocení plnění rozpočtu (výkaz příjmů a výdajů VPV) a přílohou (část 2. přílohy je zpracována samostatně formou počítačové sestavy, část 1. a 3. je v textové podobě). Fond nesestavuje výkaz zisku a ztráty. V souladu se zákonem č. 239/1992 Sb. je účetní závěrka Fondu ověřena auditorem, výrok auditora je přílohou účetní závěrky.

V souladu se schváleným rozpočtem roku 2007 a po konzultacích s auditorem a MF byly poprvé v roce 2006 podpory na tvorbu (scénář) a výrobu filmových děl, která splňují  kritéria vzniku nehmotného dlouhodobého majetku, zařazeny do kategorie investičních podpor. Dále Fond již z dřívějších let eviduje jako investiční též podpory technického rozvoje a modernizace v české kinematografie (obnova kin a jejich zařízení). Ostatní vyplácené podpory jsou zařazeny jako neinvestiční (především distribuce a propagace českých děl). Proto podíl investičních podpor na celkových podporách je od roku 2006 vyšší než v předchozích letech a naopak podíl neinvestičních podpor je nižší. 

Od roku 2005 zohledňují účetní a finanční výkazy i příjmy a výdaje, které fyzicky neprošly bankovním účtem, ale bylo o nich účtováno. Fond proto vždy zohlední v návrhu rozpočtu výši hrubých příjmů (týká se především příjmů z užití filmových děl od uživatelů licencí nebo příjmů dle autorského zákona) a současně zohlední výdaje, které na dosažení těchto příjmů vynakládá (tj. vyplacené autorské honoráře, odměna obchodnímu zástupci či odměna ochranným organizacím). V dosavadních rozpočtech se uvažovalo pouze s příjmy skutečně uhrazenými na bankovní účet Fondu. Nový postup byl konzultován s auditorem a Ministerstvem financí a bude použit i v následujících letech. 
Fond vykonával v průběhu roku 2007 svoji činnost v souladu se zákonem č. 241/1992 Sb., tedy především v oblasti podpory různých druhů kinematografických projektů. 
Přehled dotací v roce 2007

V roce 2007 bylo rozhodnuto o dvou  „běžných uzávěrkách“ (datum podání žádostí 31.10.2006 a 31.3.2007). Vedle toho rada Fondu vyhlásila ještě speciální tématické uzávěrky na technický rozvoj a modernizaci české kinematografie se zaměřením pouze na kina, na absolventské práce žáků filmových škol, scénáře se zaměřením na děti a mládež a na technický rozvoj a modernizaci ateliérů. Vedle žádostí podaných do výše uvedených uzávěrek ještě bylo schváleno navýšení pro 13 projektů a 13 projektů bylo podáno a schváleno v průběhu roku. Celkem bylo v roce 2007 nově přiznáno 177 podpor z toho 13 podpor bylo navýšení dřívějších projektů, 164 projektů bylo nových a z nich bylo 117 podpořeno z mimořádné dotace, kterou Fond obdržel v roce 2007 ze státního rozpočtu ve výši 100 mil. Kč a 47 projektů bylo podpořeno z ostatních zdrojů Fondu. Mezi schválené podpory bylo celkem rozděleno 234.124.800,-- Kč. Z výše uvedených nových podpor  byly proplacené všechny projekty podpořené ze státní dotace a dále část projektů z ostatních zdrojů Fondu, které podle uzavřených smluv splnily podmínky pro vyplacení první či více splátek.  Vedle výplat nových projektů byly v roce 2007 hrazené i závazky z předcházejících projektů, a to u dokončených projektů poslední splátky a u ostatních podpor, které byly přiznané v předchozích letech příslušné splátky, a to v souladu s uzavřenými smlouvami o jejich poskytnutí.

Z prostředků Fondu bylo vyplaceno celkem 103 935,10 tis. Kč, z toho 6 330,70 tis. Kč ve formě neinvestičních podpor a 97 604,40 tis. Kč ve formě investičních dotací. Zůstatek nevyplacených, smluvně garantovaných finančních podpor k 31. 12. 2007, který bude čerpán v  letech následujících, činí 93 326,70 tis. Kč. U všech podpor poskytnutých Fondem se jednalo o jiné veřejné prostředky ze zdrojů stanovených Fondu zákonem č. 241/1992 Sb. 

Fond v roce 2007 obdržel dotaci ze státního rozpočtu ve výši 98 600,00 tis. Kč. Z této dotace bylo vyplaceno celkem 97 634,27 Kč, z toho 32 667,00 tis. Kč ve formě neinvestičních podpor a 64 967,27 tis. Kč ve formě investičních dotací. Zůstatek státní dotace ve výši 965,73 tis. Kč bude vrácen do státního rozpočtu. Z fondů Evropské unie Fond nečerpal žádné prostředky. 

Hlavním zdrojem příjmů Fondu byly jako obvykle příjmy z obchodního využití filmů, k nimž Fond vykonává autorská práva výrobce, jejichž správu zajišťuje na základě smlouvy společnost Ateliéry Bonton Zlín, a.s. (dále jen ABZ). Dalším významným příjmem byly odvody příplatku k ceně vstupného do kin (dále jen korunový příplatek). Kromě toho měl Fond další příjmy z hromadné správy autorských práv dle autorského zákona, příjmy, jež tvoří podíl na výnosech z dříve podpořených děl, příjmy z úroků z peněžních prostředků uložených na běžném a termínovaném vkladu, příjmy ze splátek návratných finančních výpomocí dříve poskytnutých žadatelům a další nevýznamné příjmy.

Příjmy

Celkové příjmy Fondu pro  rok 2007  byly rozpočtovány z části jako daňové ve výši 10 500,00 tis. Kč (z korunových příplatků), z části jako nedaňové ve výši 97 000,00 tis. Kč, z toho 89 700,00 tis. Kč jako příjmy z vlastní činnosti (z obchodního využití filmů, dle autorského zákona, podíly na výnosech podpořených projektů a splátky dříve poskytnutých finančních výpomocí),  500,00 tis. Kč (z příjmů z pronájmu majetku), 900,00 tis. Kč z přijatých úroků, 900,00 tis. Kč ostatní nedaňové příjmy (z poplatků žadatelů, autorských honorářů) a 5 000,00 tis. Kč bylo rozpočtováno jako přijaté splátky návratných finančních výpomocí. Další část celkových příjmů byla rozpočtována jako přijatá dotace ze státního rozpočtu ve výši 100 000,00 tis. Kč. Celkové skutečné příjmy činily 222 092,03 tis. Kč, z toho převážná část ve formě nedaňových příjmů ve výši 110 463,45 tis. Kč, daňové příjmy činily 13 028,58 tis. Kč a 98 600,00 tis. Kč bylo přijato ve formě přijaté transfery. Překročení rozpočtu příjmů o cca 7 % bylo ovlivněno především překročením plánované částky vlastních příjmů a podrobnosti jsou uvedeny níže.

Příjmy z vlastní činnosti (položka 2119 rozpočtové skladby VPV) tvoří vždy největší část nedaňových příjmů, byly rozpočtovány ve výši 89 700,00 tis. Kč, skutečnost činila 100 889,81 tis. Kč, tj. 112 % plánovaných příjmů. Překročení této položky ovlivnilo zásadním způsobem překročení celkových příjmů Fondu, přičemž důvodem je použití nové „brutto“ metody sestavení rozpočtu a hlavně uzavření dlouhodobě výhodné smlouvy na obchodní využití filmů Fondu se společností CET 21 obchodním zástupcem Fondu.

Největší část příjmů z vlastní činnosti tvořily, tak jako v předchozích letech, příjmy z obchodního využití filmů a dle autorského zákona a podíly na výnosech dříve podpořených děl celkem ve výši 100 889,81 tis. Kč. Z toho za obchodní užití filmů od ABZ bylo přijato 100 847,78,00 tis. Kč a podíl na výnosech dříve podpořených děl činil 42,03 tis. Kč. Od Národního filmového archivu v roce 2007 Fond žádné příjmy neobdržel.
Dalším významným daňovým příjmem Fondu z vlastní činnosti byl korunový příplatek ke vstupnému do kin, jenž představoval částku 13 028,58 tis. Kč. Rozpočtovaná částka 10 500,00 tis. Kč byla překročena o 24 %. Částka přijatých korunových příplatků ve vykazovaném kalendářním roce obsahuje vždy příjmy od posledního čtvrtletí předchozího kalendářního roku až do 3. čtvrtletí roku vykazovaného, protože provozovatelé kin mají zákonnou povinnost vykazovat a odvádět příplatek vždy do 15. dne měsíce následujícího po skončení příslušného kalendářního čtvrtletí.
Příjem z pronájmu nemovitosti v ul. Lumiérů (položka 2132 rozp. skladby VPV) činil 501,35 tis. Kč. Nájemní smlouva byla uzavřena v září 2005, nájemce provedl na vlastní náklad rekonstrukci objektu a nyní se tyto náklady započítávají proti povinnosti na úhradu nájemného. Tento příjem je předmětem přiznání k dani z příjmů. Příjmy z úroků (položka 2141 rozp. skladby VPV), rozpočtované ve výši 900,00 tis. Kč, činily ve skutečnosti 1 812,92 tis. Kč, tj. 201 % rozpočtované výše. Vyšší dosažená částka úroků z vkladů oproti rozpočtu byla ovlivněna vyššími vklady (příjmy) na běžný účet v průběhu roku 2007.


Navíc oproti rozpočtu Fond přijal částku 65,31 tis. Kč jako sankční platby (položka 2210 rozp. skladby VPV) od příjemců finanční podpory, které jim byly vyměřeny za porušení smluvních povinností a částku 518,00 tis. Kč (podseskupení položek 222 rozp. skladby VPV), což jsou vrácené částky finančních podpor od příjemců podpory při nedodržení podmínek smlouvy nebo nerealizaci projektu a příjmy z finančního vypořádání předchozích let. Jako neidentifikovaný příjem je vedena částka 10,31 tis. Kč (na položce 2328 rozp. skladby VPV), která bude po vyjasnění vrácena plátci.

Ostatní   nedaňové  příjmy  (položka 2329 rozp. skladby VPV) byly  rozpočtovány na základě příjmů let minulých ve  výši 900 tis. Kč, skutečnost  činila 1 665,70 tis. Kč, tj. 185 % rozpočtované výše. Tyto příjmy jsou převážně tvořeny uhrazenými žadatelskými poplatky (1 401,29 tis. Kč) z 27. až 33. uzávěrky žádostí, tyto poplatky jsou určeny na expertní posouzení předložených projektů a jako takové byly nebo budou na počátku roku 2008 použity na úhradu provedených expertních posudků a vyúčtovány žadatelům. Další část této položky ve výši 210,34 tis. Kč tvoří Fondu vrácené autorské honoráře za léta 2004-2006, které nemohly být z různých důvodů prostřednictvím ochranných autorských organizací vyplaceny autorům za užití filmů. Tyto honoráře jsou vedeny jako závazek Fondu vůči autorům, který bude vyplacen po splnění podmínek pro jejich vyplacení. Jako platbu dle autorského zákona tzv. „odúmrť“ Fond přijal částku 54,07 tis. Kč.

Položka 2412 rozp. skladby VPV ve výši 5 000,05 tis. Kč je tvořena splátkami návratných finančních výpomocí s pevně stanoveným termínem splatnosti od fyzických a právnických osob podnikajících, které byly poskytnuty v předcházejících letech. Rozpočtovaná výše splátek 5 000,00 Kč tak byla naplněna na 100 %.
Kapitálové příjmy Fondu nebyly rozpočtovány, Fond neuvažoval s prodejem hmotného nebo finančního majetku. Protože však došlo k nucenému přechodu jím vlastněných akcií společnosti Krátký film Praha a.s. na majoritního akcionáře, Fond přijal za tyto akcie 5,75 tis. Kč, ale o výši poskytnutého protiplnění vede ještě soudní spor – viz část Dlouhodobý hmotný, nehmotný a finanční majetek Fondu.

Výdaje

V rámci schváleného rozpočtu bylo plánováno použití prostředků ve výši 227 500,00 tis. Kč, z toho běžné výdaje 83 320,00 tis. Kč a kapitálové výdaje 144 180,00 tis. Kč. Běžné výdaje byly rozpočtovány převážně jako výdaje vynaložené na dosažení příjmů a na činnost Fondu a Rady Fondu a z menší části na poskytnutí podpor žadatelům. Kapitálové výdaje byly převážně určeny na vyplacení podpor žadatelům, avšak investičního charakteru. Celkové skutečné výdaje v roce 2007 činily 245 697,01 tis. Kč, což je 108 % plánované částky, kdy překročení rozpočtu výdajů je způsobeno vyššími náklady na zajištění příjmů Fondu a vyšším objemem vyplacených podpor – podrobněji níže v textu. Běžné výdaje přitom činily 83 623,99 tis. Kč a kapitálové výdaje činily 162 073,02 tis. Kč. Rozpočet nebyl sestaven jako vyrovnaný, ve skutečnosti skončil se schodkem 23 604,98 tis. Kč.


Z celkových výdajů tvoří každoročně podstatnou část finanční podpory na tvorbu (scénář), výrobu, distribuci a propagaci kinematografických děl, technický rozvoj a modernizaci české kinematografie a na podporu děl národnostních a etnických menšin v České republice, rozpočtované v roce 2007 ve výši 185 300,00 tis. Kč a vyplacené v celkové výši 201 569,37 tis. Kč. Členění žadatelů podle právních forem (fyzické osoby, právnické osoby, příspěvkové organizace, obce, neziskové organizace, občanská sdružení, vysoké školy apod.), stejně jako charakter podpory (investiční či neinvestiční), bylo v době sestavení rozpočtu pouze orientační, protože nebylo předem možno odhadnout jejich podíl na celkové částce vyplacených podpor. Vyplacené podpory neinvestiční a investiční tak tvoří 82,04 % celkových výdajů Fondu v roce 2007.

Členění vyplacených podpor podle položek rozpočtové skladby VPV je následující:

investiční podpory:

6312
fyzickým osobám podnikajícím




  9 221,60 tis. Kč

6313
právnickým osobám podnikajícím
 


          136 271,80 tis. Kč

6321
právnickým osobám nepodnikajícím



                 435,00 tis. Kč

6322
občanským sdružením

   



  2 075,00 tis. Kč

6329
neziskovým organizacím





     347,00 tis. Kč

6341
obcím







              9 331,00 tis. Kč

6352
vysokým školám






     388,00 tis. Kč

6359
ostatním příspěvkovým organizacím



               3 095,27 tis. Kč

6371
fyzickým osobám nepodnikajícím




      407,00 tis. Kč

celkem investiční podpory





           161 571,67 tis. Kč

neinvestiční podpory:

5212
fyzickým osobám podnikajícím




    1 955,70 tis. Kč

5213
právnickým osobám podnikajícím




  23 970,00 tis. Kč

5221
obecně prospěšným společnostem




    1 110,00 tis. Kč

5222
občanským sdružením





  10 962,00 tis. Kč

5332
vysokým školám






    2 000,00 tis. Kč
celkem
 neinvestiční podpory





              39 997,70 tis. Kč

souhrn investičních a neinvestičních podpor




 201 569,37 tis. Kč

Z hlediska členění vyplacených podpor podle zákona č. 241/1992 Sb. byly prostředky Fondu v roce 2007 poskytnuty v následující struktuře:

a) na tvorbu českého kinematografického díla (tj. scénář)


     4 504,00 tis. Kč

b) na výrobu českého kinematografického díla 


             137 072,40 tis. Kč

c) na distribuci hodnotného kinematografického díla


   20 230,70 tis. Kč

d) na propagaci české kinematografie 




   19 857,00 tis. Kč

e) technický rozvoj a modernizaci české kinematografie


   19 905,27 tis. Kč

f) výrobu, distribuci a propagaci kinematografických děl národnostních

   a etnických menšin, žijících na území ČR




            0,00 tis. Kč

Celkem







            201 569,37 tis.Kč


Výše vyplacených podpor je vždy závislá na splnění podmínek, které jsou smlouvami stanoveny pro vyplacení jednotlivých splátek finančních podpor. Z toho důvodu se výše vyplacených podpor může v jednotlivých letech lišit. 

Kromě toho byly ke konci roku vykázány závazky Fondu z uzavřených smluv na podporu projektů ve výši 93 326,700,00 tis. Kč, které budou vyplaceny po splnění příslušných smluvních ustanovení.

Další neinvestiční výdaje ve výši 41 700,00 tis. Kč byly rozpočtovány jako výdaje na dosažení příjmů, na provoz Fondu a činnost Rady Fondu, skutečné čerpání bylo 43 626,29 tis. Kč, což činí 17,76 % celkových výdajů Fondu. Vzhledem k překročení rozpočtovaných příjmů z vlastní činnosti se adekvátně tomu zvýšila i částka nákladů na dosažení příjmů a způsobila, že původně rozpočtované další neinvestiční výdaje byly překročeny. Z uvedené částky 43 626,29 tis. Kč bylo na dosažení příjmů z vlastní činnosti vč. příplatku ke vstupnému vynaloženo 41 662,87 tis. Kč, z toho:

- 14 880,33 tis. Kč jsou autorské honoráře (položka rozp. skladby 5041 VPV), které Fond musí autorům zúčastněným na tvorbě díla vyplatit za jejich užití v příslušném období,

- z položky 5169 VPV nákup ostatních služeb byla částka 26 010,03 tis. Kč vyplacena jako odměna obchodnímu zástupci ABZ, částka 8,21 tis. Kč jako odúmrť a částka 764,30 tis. Kč Unii filmových distributorů za správu agendy korunového příplatku ke vstupnému.

Celkem výdaje na dosažení příjmů představují 16,96 % celkových výdajů Fondu.

Zbylá část neinvestičních výdajů ve výši 1 963,42 tis. Kč (0,80 % celkových výdajů Fondu) byla vynaložena na provoz Fondu a činnost Rady Fondu. Tato částka zahrnuje bankovní poplatky, výdaje na konzultační, poradenské a právní služby, zpracování dat, cestovné, občerstvení, daně a jiný nákup služeb (položky 5163,5166, 5168, část 5169, 5171, 5173,  5175, 5362, 5364 rozpočtové skladby VPV). Přitom nejvyšší položkou této kategorie jsou náklady na posuzování došlých žádostí, hrazené především z přijatých žadatelských poplatků, ve výši 1 481,29 tis. Kč.


Z celkových investičních výdajů ve výši 162 073,02 tis. Kč byly kromě poskytnutých podpor na technický rozvoj a modernizaci v české kinematografii ve výši 161 571,67 tis. Kč uhrazeny též výdaje Fondu na rekonstrukci nemovitosti Fondu na Praze 5 ve výši 501,35 tis. Kč.

Fond, vzhledem ke svému postavení v systému veřejných financí, k předmětu své činnosti a organizační struktuře, neposkytuje podpory na programy výzkumu a vývoje ani reprodukce majetku, nečerpá žádné mzdové prostředky, nemá vytvořený rezervní fond a soustředí svoji činnost na správu svěřeného majetku a dosažení co nejvyšších příjmů za účelem plnění svého poslání jako alternativní zdroj podpory kinematografie v České republice.

Dlouhodobý hmotný, nehmotný  a finanční majetek Fondu

Celková hodnota dlouhodobého hmotného, nehmotného a finančního majetku spravovaného Fondem činí 3 523,73 tis. Kč. Převážnou část majetku přitom tvoří dlouhodobý hmotný majetek v podobě nemovitosti na Praze 5 v hodnotě 3 416,39 tis. Kč – viz níže. Fond vede veškerý majetek, ke kterému má příslušnost hospodaření, v pořizovacích cenách a neodepisuje jej.

  
Fond je příslušný hospodařit nemovitostí v ul. Lumiérů č.181/41, Praha 5 vč. pozemku, pořizovací hodnota nemovitosti činí po rekonstrukci provedené v roce 2006 celkem 3 416,39 tis. Kč (z toho pozemek 423,69 tis. Kč a stavba 2 992,70 tis. Kč). V září 2005 byla uzavřena nová nájemní smlouva s tím, že nájemce provedl na svůj náklad rekonstrukci prostor na administrativní prostory a výdaje na zhodnocení stavby se od počátku roku 2006 započítávají jako závazek Fondu k úhradě hodnoty rekonstrukce proti pohledávce Fondu na úhradu nájemného se strany nájemce. Zápočet bude probíhat do roku 2008.

Jako dlouhodobý finanční majetek evidoval Fond l akcii AB Barrandov Praha, a.s., která byla v roce 2003 zakoupena na základě usnesení vlády ČR č. 1002 za cenu 16,00 tis. Kč.

V průběhu roku 2007 na základě sdělení společnosti Gaudia a.s., Praha 8 ze dne 1.11.2007 o rozdělení odštěpením Barrandov Televizní Studio a.s., (dříve Barrandov Studio a.s.) a tím k vydání nových akcií nástupnické společnosti, obdržel Státní fond České republiky pro podporu a rozvoj  české kinematografie celkem 2 ks akcie v celkové hodnotě 16 000,00 Kč:

1/ akcie – kmenová akcie na jméno číslo 451 – akciové společnosti Barrandov Televizní Studio a.s.

2/ akcie – kmenová akcie na jméno číslo 451 – akciové společnosti Barrandov Film Studio a.s. Byla provedena změna v evidenci majetku na SÚČ 069 2  cenné papíry. 

Jedná se o listinný cenný papír, který se nezapisuje u Střediska cenných papírů a je uložen v oddělení SOSSF ve svazku s originály dokumentů. Z držení těchto cenných papírů neměl Fond v roce 2007 ani v předchozích letech žádné výnosy. Původně vlastněné akcie společnosti Krátký film Praha a.s. v pořizovací hodnotě 57,50 tis. Kč na základě usnesení o přechodu akcií minoritních akcionářů nuceně přešly na majoritního akcionáře, přičemž o hodnotě protiplnění Fond vede soudní spor, neboť za ně obdržel pouze 5,75 tis. Kč. Přitom jejich pořizovací hodnota byla 57,50 tis. Kč a nominální hodnota 5 749,60 tis. Kč.

Hodnota dlouhodobého nehmotného majetku Fondu  ve výši 91,34 tis. Kč představuje softwarové vybavení – program pro evidenci korunových příplatků ke vstupnému, v pořizovací ceně 85,68 tis. Kč a program pro vedení účetnictví JASU v hodnotě 5,66 tis. Kč.

Fond má zřízen běžný účet u ČNB Praha. Stav peněžních prostředků na tomto účtu k 1. 1. 2007 činil  111 767,15 tis. Kč a  k 31. 12. 2007 činil 86 959,43 tis. Kč, vklad je úročen běžnou úrokovou sazbou, která v průběhu celého roku 2007 činila 0,5 % p.a. Volné prostředky Fondu jsou uloženy na termínovaný vklad u ČSOB a k němu je zřízen běžný účet (slouží k ukončení termínovaného účtu a jeho znovuobnovení), souhrnný počáteční zůstatek byl  48 345,11 tis. Kč a konečný zůstatek k 31. 12. 2007 činil 49 547,85 tis. Kč. Úroková sazba na termínovaném vkladu se v průběhu roku 2007 pohybovala od 2,02 % do 3,54 % p.a., manipulační běžný účet byl po celý rok  úročen sazbou 0,10 % p.a.Celkový počáteční zůstatek peněžních prostředků činil 160 112,26  tis. Kč a konečný zůstatek činil 136 507,28 tis. Kč. Fond nevykazuje úvěrové zatížení.

Pohledávky, závazky a soudní spory Fondu

Fond vykazuje pohledávky v celkové výši 34 980,97 tis. Kč, přitom největší část pohledávek Fondu tvoří pohledávky na úhradu návratných finančních výpomocí s pevně stanoveným termínem splatnosti ve výši 32 900,46 tis. Kč. Struktura pohledávek Fondu se za hodnocené období nijak nezměnila, došlo pouze k poklesu jejich výše oproti počátečnímu stavu vlivem snížení pohledávek na úhradu návratných finančních výpomocí o cca 7,00 mil. Kč. Podrobněji o pohledávkách viz Příloha účetní závěrky, část. 1. a 3., zveřejněná na internetových stránkách správce Fondu.

Ke konci roku 2007 Fond vykazuje závazky v celkové výši 96 745,27 tis. Kč. Veškeré závazky Fondu jsou závazky z běžné činnosti, které budou postupně vypořádány. Fond nemá žádné vlastní zaměstnance a proto nemá žádné závazky pojistného na sociální zabezpečení a příspěvky na státní politiku zaměstnanosti, ani zdravotní pojištění. Vůči místně příslušnému finančnímu úřadu nemá Fond rovněž evidovány daňové nedoplatky. Struktura závazků Fondu se za účetní období roku 2007 výrazněji nezměnila, došlo pouze k navýšení objemu přislíbených podpor vlivem zaúčtování závazků z uzávěrek žádostí. Nejvyšší podíl na celkových závazcích mají stejně jako v předchozích letech závazky vůči žadatelům k vyplacení podpor na základě rozhodnutí Rady Fondu a z uzavřených smluv ve výši 93 326,70 tis. Kč, které budou vyplaceny postupně po splnění podmínek pro vyplacení jednotlivých splátek. Podrobněji o závazcích viz Příloha účetní závěrky, část. 1. a 3.

Proti Fondu jsou v současné době vedeny následující soudní spory o peněžitá plnění:
· Žaloby ze strany některých kostýmních výtvarníků o zaplacení odměn za užití filmů vyrobených ve Filmovém studiu Barrandov v období od 1. 1. 1965 - 31. 12.1991.  Stav těchto soudních sporů je v různých stádiích řízení a stav případných závazků z nich vyplývajících je v současné době 1 005,00 tis. Kč. V roce 2007 řízení stále probíhá.

· Žaloba ze strany spol. SAFILM, s.r.o. na zrušení rozhodnutí o poskytnutí dotací 24. uzávěrky v roce 2004, která byla zamítnuta v říjnu 2006, žalobce se odvolal, odvolací soud 2. 5. 2007 zrušil rozsudek soudu 1. stupně a věc byla postoupena Městskému soudu v Praze, úseku správního soudnictví, řízení probíhá, nedošlo k posunu v dané věci.
Fond vede v současné době tyto soudní spory: 
· Žalobu na vrácení poskytnutých finančních prostředků - návratné finanční výpomoci ve výši 8 000,00 tis. Kč s příslušenstvím (projekt Andělská tvář). Protože byl Městským soudem v Praze dne 24. 5. 2005 na majetek dlužníka prohlášen konkurs, Fond přihlásil svou pohledávku na vrácení poskytnutých finančních prostředků u zmíněného soudu. Uplatněná pohledávka za dlužníkem vč. příslušenství  činí 13 004,00 tis. Kč, v účetnictví je vedena bez příslušenství, stav beze změny. Výsledek zatím není znám. 

· Žalobu na určení výše protiplnění při přechodu akcií Fondu na majoritního akcionáře společnosti Krátký film Praha a.s., které v důsledku postupu dle § 183 i a následujících Obchodního zákoníku přešly na majoritního akcionáře společnost Krátký film Produkční, s.r.o. dne 28. 3. 2006. Usnesením mimořádné valné hromady společnosti a na základě znaleckého posudku byla výše protiplnění stanovena majoritním akcionářem ve výši 0,10 Kč za 1 akcii, což Fond považuje za neadekvátní a požaduje vyšší protiplnění. Soud si zadal zpracování oponentního znaleckého posudku, jednání ve věci bylo nařízeno u Krajského soudu v Ostravě na den 20.2.2008.

· Ze strany Ministerstva kultury jsou v současné době podány čtyři návrhy na výkony rozhodnutí MK ve věci neodvedení příplatku k ceně vstupného v celkové výši cca 959,00 tis. Kč, přičemž některé budou muset být pravděpodobně pro nedostatek majetku dlužníků zastaveny. V průběhu r. 2007 nedošlo k žádným změnám.

P ř e h l e d

ukazatelů finančního hospodaření Státního fondu České republiky

pro podporu a rozvoj české kinematografie

za rok  2007
v tis. Kč

	             UKAZATEL

	Rozpočet 2007
 Schválený
	Rozpočet 2007
upravený
	 Skutečnost

     2007
	 Plnění

   v %   

	PŘÍJMY
Daňové příjmy

Nedaňové  příjmy

Kapitálové příjmy

Přijaté dotace

· z toho ze státního rozpočtu
	10 500
97 000

100 000
	10 500
97 000

100 000
	13 029
110 463

98 600
	124,1
113,9

98,6

	PŘÍJMY CELKEM
	207 500
	207 500
	222 092
	107,0

	VÝDAJE
Běžné výdaje

Kapitálové výdaje

Ostatní výdaje
	83 320
144 180

	83 320
144 180


	83 624
162 073
	100,4
112,4

	VÝDAJE CELKEM 
	227 500
	227 500
	245 697
	108,0

	SALDO PŘÍJMŮ A VÝDAJŮ
	-20 000
	-20 000
	    -23 605
	X

	FINANCOVÁNÍ
	 20 000
	 20 000
	     23 605
	X

	z toho

- změna stavu na bankovních účtech
	
	
	     23 605
	x

	- změna stavu bankovních úvěrů
	
	
	
	X

	- změna stavu nebankovních půjček
	
	
	
	X

	- saldo finančního investování
	
	
	
	X


Vypracovala: Ing. Mejdrechová



Kontroloval: Z.Václavík
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