Zápis z 2. společného zasedání Vládní komise pro narovnání vztahu mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi a Církevní komise

Datum jednání:   11. srpna 2011
Místo konání:      Ministerstvo kultury, Nostický palác

Účastníci jednání:

Přítomni:             dle prezenční listiny (členové vládní komise a Církevní komise)

Omluveni:            Ing. I. Fuksa, ministr zemědělství, PhDr. Ing. Jiří Weigl, CSc., vedoucí 

                              Kanceláře prezidenta republiky, Michal Babák, poslanec PSP ČR
Administrace:      JUDr. F. Mikeš, 1. náměstek ministra kultury, Ing. P. Bendová, ředitelka

                              odboru církví

Program jednání:

1. Uvítání účastníků. 

2. Shrnutí  zásad navrhovaného řešení majetkového vyrovnání. 

3. Diskuze. 

Předseda Vládní komise a ministr kultury J. Besser přivítal všechny účastníky zasedání. Poté předseda Vládní komise a ministr kultury J. Besser shrnul zásady navrhovaného řešení majetkového vyrovnání:

1. Zvýšení celkového objemu naturálních restitucí z 51 mld. Kč na 75 mld. Kč. 

2. Snížení finanční náhrady z 83 mld. Kč na 59 mld. Kč. 

3. Sjednocení postavení všech oprávněných osob (všechny církve a náboženské společnosti a jimi zřizované právnické osoby). Všechny oprávněné osoby budou mít nárok na stejný rozsah majetku. Oproti roku 2008 nebude realizován zvláštní režim pro řeholní řády a kongregace. 

4. Naturálně bude vydáván majetek ve vlastnictví státu, a to: 

a) Pozemkový fond a Lesy ČR: 

původní církevní majetek, který spravují, bez rozlišení účelu. Jedná se o hospodářské nemovitosti - zemědělská půda, lesní půda a související hospodářské stavby. 

b) Ostatní státní organizace, státní podniky a organizační složky státu:

pouze účelově vymezený nemovitý majetek (kultovní a pastorační majetek) a majetek, který funkčně souvisí s nemovitostmi církví a náboženských společností.

5. Finanční náhrada za nevrácený původní církevní majetek bude vyplacena ve 30 ročních splátkách. 

6. Nesplacená výše finanční náhrady bude každý rok valorizována podle míry inflace. 

7. Přechodné období bude 20 let. 

Předseda Vládní komise a ministr kultury J. Besser představitele církví a náboženských společností informoval, že v bodech 1 až 6 je shoda mezi Vládní a Církevní komisí.  Zůstává otevřena otázka přechodného období. Sdělil, že Vládní komise neschválila návrh církví a náboženských společností, aby v prvních 5 letech vyplácená částka neklesala a poté se snižovala každým rokem o 5 %. Uvedl, že nynější návrh řešení akceptoval podstatné principy z návrhu zákona z roku 2008, jako je celková hodnota původního církevního majetku ve výši 134 mld. Kč, včetně cen a procentuální rozdělení původního církevního majetku mezi stát a ostatní subjekty. Z toho důvodu by mělo být akceptováno i přechodné období podle návrhu zákona z roku 2008, tj. 5% snížení každým rokem.  

K otázce přechodného období místopředsedkyně Poslanecké sněmovny PČR K. Klasnová a poslanec M. Benda uvedli, že pro zachování pětiletého status quo (nesnižování částky) by se těžko hledala shoda. 

Předseda ČBK Dominik Duka poukázal na náročný proces dosažení shody pro všechny zúčastněné strany v otázce rozdělení finanční náhrady mezi jednotlivé církve a náboženské společnosti.  V roce 2008 bylo rozdělení finanční náhrady mezi Církev římskokatolickou a ostatní církve a náboženské společnosti stanoveno v poměru 83 : 17. Aktuální dohoda je v poměru 80 : 20, ovšem za předpokladu přijetí úpravy přechodného období, kterou navrhly církve a náboženské společnosti (5 let nesnižování částky a poté každoroční snižování o 5 %). Pokud tato úprava přechodného období nebude zástupci státu přijata, bude muset být poměr rozdělení finanční náhrady znovu projednán. 

Předseda ERC J. Ruml sdělil, že tato otázka bude muset být projednána a dohodnuta v Ekumenické radě církví. 

S odkazem na výše řečené tajemník FŽJ T. Kraus upozornil, že řešení přechodného období a stanovení poměru rozdělení finanční náhrady jsou spojité nádoby, proto to nelze na dnešním jednání rozhodnout. 

Předseda ERC J. Ruml navrhl, aby Expertní komise církví znovu posoudila přechodné období a zpracovala náměty. Tyto náměty budou předloženy ministru kultury nejpozději do 24. 8. 2011. 

Ministr kultury projedná stanovisko církví a náboženských společností k přechodnému období ve Vládní komisi. 

Další společné jednání Vládní komise a Církevní komise se bude konat 25. 8. 2011.

V Praze dne 11. 8. 2011

Zapsala: Ing. Bendová, ředitelka odboru církví, 

Ověřil: JUDr. František Mikeš, 1. náměstek ministra kultury

Příloha: Prezenční listina

