Benchmarkingem muzeí a galerií v roce 2023
NÁRODNÍ INFORMAČNÍ A PORADENSKÉ STŘEDISKO PRO KULTURU / MINISTERSTVO KULTURY
[bookmark: _Hlk152316226]Letos na podzim byla aktualizována aplikace benchmarkingu muzeí a galerií s daty za rok 2022. Benchmarking, který nabízí muzeím a galeriím možnost porovnávat své výkony s údaji ostatních subjektů s podobnou charakteristikou, spustilo Národní informační a poradenské středisko pro kulturu (NIPOS) ve spolupráci s Asociací muzeí a galerií České republiky v minulém roce. Databáze zahrnuje zatím pouze omezenou skupinu muzeí a galerií, které jsou zřizovány státem a veřejnou správou, tj. kraji a obcemi. V příštím roce je v plánu rozšíření benchmarkingu o vybraná nestátní muzea a galerie. Databáze je zveřejněna na webu benchmarkingmuzei.cz.
K čemu a komu je porovnávání výkonů přínosné?
[bookmark: _Hlk152316277][bookmark: _GoBack]V současnosti má projekt desítky uživatelů, kteří jsou nejen z řad respondentů ročního výkazu o muzeu a galerii. Toto číslo od spuštění projektu každý měsíc mírně narůstá. Přesto se stále nejedná o plné využití potenciálu benchmarkingu a další zájemci o zapojení do projektu jsou proto velmi vítáni. Muzejním institucím je určen k analýze vlastní činnosti, k čemuž slouží porovnávání výkonů v homogenní skupině, ale i porovnávání individuálních výkonů v časové řadě. Vytváření homogenních skupin je důležitým předpokladem pro smysluplnost každého porovnání.
Zatím se projekt specializuje na skupinu státních a veřejnosprávních muzeí, které jsou do jisté míry závislé na podpoře z veřejných rozpočtů. Svým zřizovatelům tak často dokazují, jaký má jejich instituce nezastupitelný význam pro veřejnost a jakým způsobem poskytnuté prostředky vynakládají. Benchmarking tedy umožňuje instituci nalézt a identifikovat své silné a slabé stránky. Aby mohl být projekt úspěšný, je nutné udávat správná a nezkreslená data do ročního výkazu o muzeu a galerii.
Jak to funguje?
Přihlášení uživatelé si v projektu mohou navolit srovnávací skupinu podle 5 nastavitelných filtrů – rok, region ČR, zřizovatel, specializace muzea a velikost sbírky. Pokud by však zahrnovala méně než 5 institucí, výpočty výkonů nebude možné sledovat. Uživatel má po přihlášení k dispozici celkem 75 indikátorů (ukazatelů), díky nimž může porovnávat výkony své instituce v různých úrovních. Ty jsou rozděleny do 7 tematických skupin. Vedle skupin sledujících základní ukazatele jako jsou ekonomické výkony, výstavní plocha, počet sbírek či návštěvnost se jedná o více specificky zaměřené skupiny ukazatelů zkoumající odbornou a výzkumnou činnost muzeí či jejich kulturní a vzdělávací programy.
Přihlášeným muzeím a galeriím se zobrazují pouze individuální data z jimi vyplněného ročního výkazu o muzeu a galerii. Ostatní uživatelům se tyto údaje nezobrazují a nemají je k dispozici. Uživatelé tedy porovnávají své údaje s agregovanými údaji ostatních muzeí a galerií podle nastavených parametrů, tak aby byl splněn § 16 o povinnosti mlčenlivosti a ochraně důvěrných statistických údajů zákona o státní statistické službě (č. 89/1995 Sb.). Pokud by uživatel zvolil parametry, podle kterých bude v agregované skupině méně než pět subjektů, data se nezobrazí. Tím je zamezeno tomu, aby mohl kdokoliv odhadnout data subjektů ve skupině s malým zastoupením zpravodajských jednotek. 
Anonymním uživatelům, tedy těm, kteří nevyplňují statistický výkaz či nespadají do skupiny muzeí a galerií, pro které je BMG určený, se žádná individuální data nezobrazují. Všechna data je možné stáhnout ve formátu XLSX a dále s nimi pracovat. 
Výkaz o muzeu a galerii
Nejnovější údaje, které jsou nyní uživatelům BMG k dispozici, jsou údaje z Kult (MK) 14-01 Ročního výkazu o muzeu a galerii (muzeu výtvarných umění) za rok 2022. Sběr dat za rok 2023 bude probíhat od ledna do března roku 2024 a předběžné výstupy z výkazů budou k dispozici v červnu roku 2024 na webu NIPOS. Podrobné výstupy z výkazů budou k dispozici na podzim roku 2024, kdy budou uvolněna také aktuální data do projektu BMG.
Výkaz o muzeu a galerii je součástí Programu statistických zjišťování, který obsahuje seznam zjišťování stanovených zákonem o státní statistické službě. Do tohoto seznamu jsou zařazena všechna muzea a galerie (muzea výtvarných umění) věnující se činnosti muzeí podle statistické klasifikace CZ-NACE 91.02. Výkaz je zároveň součástí rezortní statistiky Ministerstva kultury a za jeho zpracování zodpovídá NIPOS.
